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BİRİNCİ OTURUM  

Açılma Saati: 13.25 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İ lknur DENİZLİ  (İzmir) 

---0--- 

 

BAġKAN – Komisyonumuzun saygıdeğer üyeleri, Sayın Bakan, kamu kurum ve kuruluĢlarımızın kıymetli bürokratları, 

yazılı ve görsel basınımız ile sivil toplum kuruluĢlarımızın değerli temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Komisyonumuzun 44‟üncü BirleĢimini açıyorum. 

Gündemimizde İş Kanunu ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair 

Kanun Tasarısı Alt Komisyon Raporu ve metni bulunmaktadır.  

Değerli arkadaĢlar, görüĢmelerimize kaldığımız yerden devam edeceğiz.  

76’ncı maddeyi okutmuştuk, onunla ilgili önergeleri görüşüyorduk. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın BaĢkan, usul hakkında bir Ģeyler söylemek istiyorum. 

BAġKAN – Buyurun. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – TeĢekkür ederim. 

Sayın BaĢkan, değerli milletvekilleri; bu çalıĢmaya baĢlamadan önce usule iliĢkin birkaç söz söylemek için düğmeye bastım. 

Değerli arkadaĢlar, ramazanınız mübarek olsun amma velakin hiç bu ramazan gibi baĢlamadı. “Eğri oturup doğru 

konuĢalım.”  derler. Ġster doğru oturun ister eğri oturun ama yani böyle bir çalıĢma yöntemi olmaz.  Hiç kimse kusura bakmasın yani 

çalıĢıyor görünmek için de böyle bir çalıĢma yapılmaz. Sizin bir pozisyonunuz var, “Biz bunu çıkaracağız.”  diyorsunuz. Biz de diyoruz 

ki biz bunlara karĢıyız. Dayatmayı yapan taraf sabırlı olacak, dayatmayı yapan taraf sindirmesini bilecek. Dayatmayı biz yapmıyoruz. 

Yani böyle bir Ģey olur mu? Gecenin köründe söylüyoruz, Ģunu yapalım, bunu yapalım; sahur gelmiĢ, saat on bir de baĢlıyoruz, saat 

olmuĢ iki, hâlâ “ġunu yapalım, bunu yapalım.”  diyorsunuz yani insaf, vicdan… Böyle bir Ģey olur mu yahu! ÇalıĢmayalım diyen var mı? 

Efendim, iĢte “ġunu söylüyorsun, engelliyorsun…” Herhâlde yani. Sen getirip buraya dayatmayı yaparsan, hukuku temelinden sarsan 

kanunları ısrarla bir aydır karĢı tarafın engellediğini düĢünüyorsunuz da kendi dayatmanızın niye hesabını yapmıyorsunuz? O kanunlar 

çıkmasa ne olur? Memleket batar mı? Ne olur yani 2 tane maddeyi çektiğiniz zaman… Ne olacak, 5 tane zaten süreceğinizi 

sürmüĢsünüz. O insanlarla ilgili hukuki Ģeyi kaldırdığımız zaman ne olacak, Türkiye'nin nesi eksik kalacak? Hangi birimizin nesi eksik 

kalır?  

AkĢam söyledik, bir baĢka bakanımız geliyor, bir baĢka bakanımız geliyor; “Öbürünün programı var, ona uyalım.”  Bizim 

programlar ne olacak? Biz de milletvekiliyiz. Yani, iyi güzel de böyle bir Ģey olur mu? ÇalıĢma adabı yok, çalıĢma saati yok. Kimse 

“ÇalıĢmayalım.”  demiyor ki zaten. Diyoruz ki ramazanın 1‟ inci günü Ģunlara bakalım, ondan sonra Sayın Bakan sonra gelsin, bunu 

çalıĢalım. Sonra bir de bakıyoruz, gecenin saat biri gelmiĢ, Sayın Bakan konuĢacak. O saatten sonra ne konuĢacak, hangi maddeyi 

geçireceğiz ya? Bunlar tartıĢmalı maddeler diyoruz, kimse bir Ģey söylemiyor ki. Sonra da “Efendim, Ģöyle oldu, böyle oldu.”  Olur. 

Bakın, burası Meclis. Kendi haklarını koruyamayan milletvekili –dün arkadaĢımız söylüyor- baĢkasınınkini nasıl koruyacak 

ya. Gece on birden sonra iki buçuk, üçe kadar çalıĢmanın neyinden verim bekliyorsunuz? Ha, Ģöyle oldu, böyle oldu, o ayrı konu. Bu 

süreçte bu olacak. Eğer bir dayatma varsa, doğal olarak biz de hadi siz buyurun, istediğinizi yapın diyecek hâlimiz yok. Ama herkes Ġç 

Tüzük‟e göre normal hakkını kullanacak, siz de sabırlı olacaksınız arkadaĢlar. KarĢıdakini haksız görebilirsiniz, yanlıĢ görebilirsiniz. 

Söyleyeceksiniz. Bizim burada çizdiğimiz bir çizgi var, görüyorsunuz yani. Beni bu hâle getiriyorsanız oturup bir düĢünün o zaman yani. 

Ne zaman gördünüz? Normal Ģartlarda bir Ģey olmadığı zaman tavrımızı görüyorsunuz, söylediğimizi görüyorsunuz, herhangi bir Ģey 

yok. Gelip yapıcı bir Ģekilde de uyarıyoruz ama buna rağmen “Biz yaparız.”  Olmaz.  
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Yani yeni olan milletvekillerine hatırlatıyorum, geçmiĢ dönemde geçen kanunlar var. 106 da değil, üç maddelik, beĢ 

maddelik kanunlar burada aĢağıda üç hafta, beĢ hafta tartıĢıldı. Eğer bir direnç varsa, baĢka bir Ģey varsa ve bunlar tartıĢmalı konularsa… 

Size göre doğru olabilir, o baĢka bir Ģey, iktidar çoğunluğu içerisinde yapmak da isteyebilirsiniz ama bunun bir usulü var, çalıĢma usulü 

var. Yani burası bir teknik komisyon diyoruz her zaman. Kusura bakmayın yani. Bu Ģekliyle çalıĢıyor görünüyoruz yani. Siz çalıĢıyor 

görünerek durumu idare edecekseniz, siz bilirsiniz, bizim muhalefet olarak kaçacak hâlimiz yok. Ne yapalım, programımız burada. 

ÇalıĢacağız mecburen ama bunu lütfen… Yani “Biz dayatmayız, biz haksızlığa uğruyoruz, biz yapacağız, biz edeceğiz.”  dediğiniz 

zaman üremediğini görüyorsunuz. Herkes pozisyonunu korur, söyleyeceğini söyler, görüĢünü söyler, burada iyi niyet içerisinde de bir 

çalıĢma yaparız. Aksi takdirde bu böyle gitmez. Ġç Tüzük bize de hak veriyor; size de belli bir Ģeyler veriyorsa bize de bir hak veriyor, 

bizim de onu kullanmamızdan rahatsız olmayacaksınız. Ha, bu sizi yorabilir, bu sizi üzebilir; bizi de üzüyor, bizi de yoruyor. Söyledim. 

Yani bu hâle niye geliyorum? Ġyi niyetli olarak söyledim. Bir taraftan mide tedavisi görüyorum, bir taraftan anjiyoya gideceğim, bitsin 

diye bekliyorum, siz hâlen daha gecenin üçünde bizi çalıĢtırmaya çalıĢıyorsunuz. Peki, nasıl o zaman benden bir anlayıĢ bekliyorsunuz? 

Yani aç karnına bir ilaç, tok karnına bir ilaç alan adam arkasından geliyorsa… Bunu Ģey olsun diye söylemiyorum yani burada bir 

çalıĢma adabı olmazsa hepinizin sağlığının olacağı odur. Olmaz öyle yani burası saatlerce kaldıran bir Ģey değil, Genel Kurul  gibi değil, 

baĢka bir toplantı gibi değil. Sizin gibi de değil, biz burada hepsinin tek tek baĢında durup takip etmek zorundayız; biriniz çıkıp biriniz 

oturabilirsiniz, çoğunluğunuz olduğu sürece diğer yarınızın gelip gelmemesi bir Ģey ifade etmeyebilir ama biz burada takip etmekle 

sorumluyuz.  Sizin adınıza Hükûmet var, Divan var, arkadaĢlarımız var, bürokratlar var. E, Ģimdi, böyle bir çalıĢma temposunu nasıl 

kaldıracağız? 

Onun için, valla kusura bakmayın yani böyle bir Ģeyi falancaya nasıl söylerim, filancaya nasıl söylerim, ben böyle yapamam, 

ya iĢte onlar bizden illaki bunu Ģu kadar maddeye getirelim… Öyle bir Ģey olmaz. Ġyi niyet içerisinde çalıĢırız, biz görevimizi yaparız, 

siz de istediğiniz Ģekilde çalıĢmaya, söylemeye devam edersiniz. Aksi takdirde, böyle daha yavaĢ, daha sorunlu bir Ģekilde ilerleriz 

diyorum. 

Bir daha da bu konuları konuĢmuyorum. O zaman nasıl biliyorsanız çoğunluk iradesi devam etsin, biz de bildiğimizi 

yapalım; ne çıkarsa bahtımıza. 

BAġKAN – Peki, teĢekkür ederim Sayın Günal. 

Sayın Zozani, buyurun. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – TeĢekkür ediyorum Sayın BaĢkan. 

Sayın Bakanım, değerli Komisyon üyesi arkadaĢlar; ben de ramazanın ilk günü vesilesiyle hepinize hayırlı ramazanlar 

diliyorum.  

Sayın Bakanım, bakın, sağınızda, solunuzda bürokrasi bile yok.  

BAġKAN – Var var, arkadaĢlar arkaya oturmuĢlar. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Bir iki arkadaĢ var. 

Yani 3 Haziranda baĢladı bu iĢ, 76‟dayız; iki bayram arası da böyle geçer gibi görünüyor. ÇalıĢma yöntemi, çalıĢma tarzı, 

yaklaĢımlar tıkayıcı. Yol alınamıyor yani bu konuda kimse bizlerin Ġç Tüzük‟ ten kaynaklı haklarımızı kullanmamamızı beklememelidir 

ama bu, zaman zaman uzlaĢma aramadığımız anlamına da gelmiyor. KonuĢuyoruz, tartıĢıyoruz, yol almaya çalıĢıyoruz ama belli bi r 

noktadan sonra öyle bir Ģeye gelindi ki artık “ÇalıĢıyormuĢuz gibi görünsek bile vaziyeti kurtarmaya yeter.”  gibi bir algı oluĢtu burada. 

Bu tıkıyor yani beklentiniz 24 Temmuza kadar bu torbayı Meclisten çıkarmak ama bu mümkün değil, bu böyle, bu Ģekilde, bu yöntemle 

mümkün değil. Temel itiraz konusu olan maddeleri baĢka türlü çıkarabilirdiniz yani hâlâ onun zemini vardır. Bir kere, mesela, bu torba 

tasarının 82‟nci maddesinin bizim Komisyonla da alakası yok, iliĢiği yok. 

Bir Ģey daha söyleyeyim bu konuda: Dört ay önce, üç ay önce yapılmıĢ düzenlemeyi yeniden önümüze getiren bir 

düzenleme. Çok elzem bir Ģey idiyse bunu çok rahatlıkla bir tasarıyla götürürdünüz Adalet Komisyonunda yapardınız, Ģimdi de, Genel 

Kurulda da, orada gene itirazlar olurdu, gene tartıĢılırdı ama bu kadar, 1 madde, 2 madde, 3 madde yüzünden 120-130 madde 

beklemezdi. Bu tasarının tüm maddelerine karĢı olduğumuzdan değil ama yeri geldi bu tasarının en hızlı geçilecek maddesi on bir saatte 

geçti. E, bu, maddeye, maddenin ruhuna bir karĢı duruĢtan kaynaklı bir durum değil. Hükûmetin bu konuda hiçbir Ģekilde doğru yönteme 

yanaĢmamasından kaynaklı bir durumdur. Çekin bu maddeyi buradan, götürün Adalet Komisyonuna -iĢin ehli orada- dilediği Ģekilde 

üzerinde dursun, tartıĢsın, konuĢsun. Avukatlık Yasası‟ yla bizim ne iĢimiz var? Avukatların sınav mı yapması gerekiyor, sınav 

yapmaması mı daha iyi? Bu konuda Plan ve Bütçe Komisyonunun, böylesi teknik bir komisyonun bu konuya kafa yormasını beklemek 
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bile abesle iĢtigal. Götürün, Adalet Komisyonu tartıĢsın, istediği kadar tartıĢsın, istediği Ģekilde de yasayı çıkarsın, getirsin 

Parlamentonun gündemine. 82‟yi götürebilirdiniz, Ģimdiye 10 defa Adalet Komisyonunun gündemine götürebilirdiniz. Adalet 

Komisyonu bizzat tali komisyon olarak görüneceğine asli komisyon olarak bu konuda iĢini yapsaydı. Bizi de hiç bu kadar yormazdı.  

Diğer tartıĢmalı konularda uzlaĢmaya varılabilirdi. Üzerinde tartıĢılırdı, sakıncaları, yararları, faydaları tartıĢılırdı, bir Ģekilde 

ortak nokta bulunabilirdi, teknik olarak teknik konularda çalıĢılarak. 

On beĢ gün alt komisyonda tartıĢılmıĢ, alt komisyona sevk edilen tasarı metni bozularak önümüze gelmiĢ yani “Düzeltmeler 

yapılsın, iyileĢtirme yapılsın.”  dediğimiz konular daha da tartıĢmalı bir pozisyon alarak önümüze gelmiĢ üst komisyonda. Bu kadar 

süredir -bakın, tamı tamına bugün ikinci haftayı tamamladık üst komisyon çalıĢması boyutuyla- emin olun, eğer Ģimdi 76‟da iseniz 

zaman zaman uzlaĢmaya kapı aralandığı içindir, “Ya birkaç madde gidilsin. Esnek davranalım, biraz gidilsin.”  dendiği içindir. 

Bundan sonra bu yöntemle devam ettirdiğiniz zaman, bu torba tasarıyı böyle beklediğiniz süre içerisinde Parlamento 

gündemine taĢımanın mümkün olmadığını görüyoruz. Kabinenin tamamını bu vesileyle bu aralar burada gördük. Kabinenin hepsi geldi, 

gitti buraya. Yani biz insanların sağlık sorunları üzerine hiçbir zaman değerlendirme yapmayız, yapmayı da doğru bulmayız. Tamam, 

ilgili Sayın Bakanımızın sağlık sorunu var, problemi var ama eğer uzlaĢmaya açık olunmuĢ olsaydı, bir kerede, bu konuya vâkıf olan bir 

bakanla biz burada iki üç günde bu tasarıyı geçirme Ģansına sahiptik. Bu zemini biz değil, siz yitirdiniz, bu zemini siz ortadan 

kaldırdınız. Bunun açık örneğini dün akĢam yaĢadık. Açık Ģekilde ifade ettik, dün akĢam dedik ki: “Sayın Bakanı buraya çağırmayın. Siz 

bir saat, iki saat içerisinde tartıĢmalı tüketmezsiniz, bir blokaj oluĢtu burada. Sayın Bakanı buraya boĢu boĢuna getirmeyin, Sayın Bakan 

pazartesi günü gelsin. Biz de belli bir yol alalım, pazartesi günü gelelim, tartıĢmalarımızı sürdürelim. Ramazanın ilk günü, hafta sonu 

insanlar da ailelerinin yanında olsun.”  Ama siz böyle istediniz ve tartıĢma da buradan baĢladı. Hayırlı olsun, devam edelim Sayın 

BaĢkan. SahuruymuĢ, iftarıymıĢ fark etmez, devam ederiz yani hiç problem değil.  

BAġKAN – Tabii, buradaki görüĢmelerin, aramızdaki müzakerelerin hepsini burada ben Ģimdi tek tek anlatacak değilim. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Biz de tek tek hepsini anlatmadık Sayın BaĢkan.  

BAġKAN – “Sayın Bakan programı müsait olduğunda buraya gelsin mutlaka.”  denildiğini biliyorsunuz. Dolayısıyla da biz 

Sayın Bakanı ısrarla davet ettik. Yoksa… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Saat birde değil ama. 

BAġKAN – Ama on ikide gelecekti, gelemedi yani ancak geldi. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – “AkĢam yemekten sonra gelmiyorsa çağırma.”  dedik. “Pazartesi gelsin, cumartesi gelsin.”  

dedik, ne zaman… 

BAġKAN – Hayır hayır, “On ikide anca gelebilir.”  dedim ben. Ġstanbul‟dan gelecek. Saat on ikiden önce gelemiyor diye 

de… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sanki biz çok öldük. “Bakan gelmezse ölürüz.”  demedik ki, “Bakan anlatacağı zaman 

gelsin.”  dedik yani gecenin birinde Bakan ne anlatacak? Yani Ģimdi sanki biz istemiĢiz de, çağırmıĢız, sonra vazgeçmiĢiz gibi olmasın 

lütfen. 

BAġKAN – Sayın Türeli, buyurun. 

RAHMĠ AġKIN TÜRELĠ (Ġzmir) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan.  

Sayın Bakan, değerli arkadaĢlar; evet, 3 Hazirandan beri, önce 61 maddelik tasarı olarak önümüze gelen, sonra alt 

komisyonda birleĢtirilen tekliflerle birlikte ve gelen önergelerle 106 maddeye çıkan tasarıyı görüĢüyoruz.  

Öncelikle Ģunu söylemek istiyorum: Ben üç yıldır Plan Bütçedeyim, ilk defa böyle bir Ģey oluyor yani daha önce, bir kere, 

böyle bir durum hiç olmadı. Yani yasalar var, elbette biz muhalefetiz, muhalefet olarak itirazlarımızı dile getiriyoruz, bundan sonra da 

getirmeye devam edeceğiz ama bu Ģekilde, böyle pozisyonlarımızın net olarak ortaya konduğu yani itirazların çok keskin biçimde 

tartıĢmaya açıldığı bir kanun tasarısını ilk defa burada yaĢıyoruz. Sayın Bakan, değerli arkadaĢlar; daha önce de torba kanunlar geldi ama 

bu Ģekilde değildi. Yani burada biz baĢtan itibaren söyledik, alt komisyonda da: Bu torba kanunla da hiç ilgisi olmayan, ayrıca Plan ve 

Bütçe Komisyonunun görev alanıyla, çalıĢmasıyla hiç ilgisi olmayan maddeler buraya geldi. Dedik ki: Bu maddeleri buradan alın, ilgili 

komisyon neyse oraya gitsin, orada görüĢülsün, Plan ve Bütçe Komisyonunun iĢi değil bu. Yani sonuçta burada 106 madde var, bunun 

gibi 3, 4 madde var, çekelim bunları, geri kalan 102, 103 maddeyi hızlı bir biçimde yasalaĢtıralım. Biz de istiyoruz -yani hep beraber- 

çünkü bakın, ekimden beri çalıĢıyoruz, değerli arkadaĢlar, Plan ve Bütçe Komisyonunun çalıĢması baĢka komisyonlar gibi değil, 

aralıksız çalıĢıyoruz, biliyorsunuz, hiç bitmiyor. Yani ben baktım, neredeyse bütün komisyonlarda görüĢülen tasarıları topluyorsunuz bir 
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Plan ve Bütçenin sayısına eriĢmiyor, sadece sayı nicelik olarak söylüyorum, bir de o uzun bütçe günlerini de koyduğunuz zaman 

buradaki çalıĢma temposu müthiĢ. Yani bu açıdan buradaki bütün arkadaĢların hepsi gerçekten de kutlanması gereken arkadaĢlar, 

hepimiz yani iktidar tarafı, muhalefet tarafıyla, BaĢkanlık Divanıyla, böyle bir çalıĢma temposu içindeyiz.  

ġimdi, burada da biz baĢta söyledik, dedik ki: Bu maddelere karĢıyız. Bunları çekin diye ısrarla söylüyoruz, bu bizim 

düĢüncemiz, buna iliĢkin olarak da muhalefetimizi yapıyoruz. Ġktidar grubu da aynı Ģekilde -kendisinin bir pozisyonu olabilir- yani onlar 

da çekmiyor olabilir. Biz o zaman dedik ki: Tamam, görüĢmeye karĢı değiliz, görüĢelim, gelelim, hemen hemen her gün gelelim, 

çalıĢalım, belli saatlerde baĢlayalım ama bir makul çalıĢma süresi var arkadaĢlar, o makul çalıĢma süresini geçmeyelim, zaten Meclis de 

uzatıldı. Bakın, bu, Meclis kapanmasına yakın olmasaydı böyle problemler de olmayacaktı belki, siz de böyle bir zaman baskısı altında 

olmayacaktınız. O zaman görüĢecektik bunu, yayacaktık, görüĢecektik, her gün gelecektik, belli sayıda madde gidecekti ama Ģimdi, 

burada “ġu kadar madde gitsin, Ģu kadar sayıda gitsin.”  diye bir baskı olduğu zaman, o zaman hiç gitmiyor, biz bunu söyledik, bunun 

örnekleri de var. Bakın, dün de oldu, dün iki buçuk saat boĢ geçti, hâlbuki bugün açmıĢ olsaydık on ikide -dediğim gibi- gene bugün 

gelecektik, cumartesi günü devam edecektik.  

O arada da süreç içinde belli zamanlarda itirazımız olmayan maddeler üzerinde de konuĢtuk, hızlı da gittiğimiz oldu beraber, 

“Tamam arkadaĢlar.”  dedik yani biz hem kendimizi düĢünüyoruz hem karĢıdaki arkadaĢlarımızı. Hepimiz burada meslektaĢız, 

milletvekilleri olarak yasama sürecinin içinde görev yapan insanlarız, uyumlu bir sürecin içinde, yapıcı bir sürecin içinde yapalım 

diyoruz. Kimse sağlığını yitirmesin burada, kavga, dövüĢ, stres yani böyle bir Ģeye gerek yok. Yani ben Ģöyle düĢünüyorum: BaĢkanlık 

Divanının da görevi o olmalı yani buradaki uyumlu bir çalıĢma ortamını sağlamak. BaĢkanlık Divanı sadece AKP Grubunun BaĢkanlık 

Divanı değildir, bizim de BaĢkanlık Divanımızsınız, BaĢkanımızsınız baktığınız zaman, BaĢkanlık, Divan olarak da Divan üyeleriyle 

birlikte, böyle bir ortamın sağlanması olmak zorundadır. O yüzden, bu Ģekilde yani “Bu kadar madde geçmedi, o zaman biz de sizi daha 

çok çalıĢtırırız.”  dediğiniz zaman hiçbir Ģey çıkmıyor, yine dünkü gibi hiç hoĢ olmayan, tatsız tartıĢmalar çıkıyor.  

Ben bundan sonra bunların olmamasını diliyorum. KonuĢalım -dediğim gibi- devam edelim, Meclisin süresi de uzatıldı, 

zaten çıkacak bu yasa, belli bir Ģeyde gidiyor baktığınız zaman. Çok itirazımız olmayan maddelerde –dediğim gibi- konuĢuyoruz, 

konuĢalım gene, daha hızlı gidebileceğimiz varsa beraber gidelim ama Ģimdi, ayrıca “Geri çekilsin.”  dediğimiz maddeler var ama onun 

dıĢında kanun bölümünde yer alan yani “Mutlaka çıkması gerekir.”  demediğimiz maddeler var ama onlar üzerine de itirazlarımız var 

gene, söyleyeceklerimiz var. Biz aynı zamanda da burada çıkan yasaların, kanun maddelerinin de daha iyi, daha olumlu çıkmasını 

istiyoruz ve çoğu zaman –siz de takdir edersiniz ki- birçok maddenin yazımında burada birlikte -değil mi- konuĢmalar, tartıĢmalar 

sonucunda varılan uzlaĢmayla çok daha ihtiyaçları karĢılayan, sorunları çözen birtakım maddeler ortaya çıktı ve güzel bir yasama yapma 

süreci oldu, bunun içinden bu Ģekilde devam edelim arkadaĢlar, doğrusu da budur. Öbür türlü –dediğim gibi yani - bir baskı, bir dayatma 

olduğu zaman o zaman burada gitmek mümkün değil ve dediğim gibi sinir harbi içinde oluruz ve sağlıklı bir yasama süreci yapamayız, 

oysa Plan ve Bütçe Komisyonu önemli görevleri olan bir komisyon. ġimdi, önümüzde gene bütçe baĢlayacak, bütçe dönemi çok yoğun, 

arkasından belki gene benzer yasalar gelecek bu Ģekilde bütün ya da torba.  

Ben bundan sonra bu usule dikkat edelim diyorum, usul çok önemli, esasın ayrılmaz bir parçası, o açıdan da böyle bir 

tartıĢma sürecini götürürsek verimli olur, hem de biz de katkılarımızı yapmıĢ oluruz, onun için de bu Ģekilde devam edelim diyorum. 

BAġKAN – TeĢekkür ederim Sayın Türeli. 

Sayın Akçay, buyurun. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan. 

Hayırlı ramazanlar dileyerek sözlerime baĢlıyorum.  

ġimdi, tabii, bir torba tasarıyı görüĢüyoruz, bu zaman zaman yaĢadığımız hususlar biraz da torba kanun yapma yönteminden 

kaynaklanıyor, onun ruhunda, özünde  –torba tasarının- çatıĢma var bir kere. ġimdi, bu torba tasarının içerisinde ülkemize, insanlarımıza 

faydalı olan hususlar, maddeler olduğu gibi muhalefet olarak asla kabul edemeyeceğimiz düzenlemeler de var. Onun dıĢında, nötr, 

ihtiyaçtan, bazı kurumların ihtiyaçlarından kaynaklanmıĢ, faydadan ari olmayan düzenlemeler de var. Fakat Ģundan emin olunsun ki: 

Yani “Çıkartmayalım, engelleyelim.”  diye bir gayretimiz yok, Ģunu da gönül rahatlığıyla da ifade edebilirim ki: Biz muhalefet olarak 

kendi aramızdaki sohbetlerde dahi bunu özellikle belirtiyoruz. Fakat, tabii, ihaleyle de iĢ yapmıyoruz yani biz Komisyon olarak Genel 

Kurulun veya bazı parti gruplarının taĢeronu değiliz, biz fikri hür, vicdanı hür milletvekilleriyiz, burası da Plan ve Bütçe Komisyonu, 

Hükûmet de bakanlar da Plan ve Bütçe Komisyonunun programına uymak zorundadırlar. Biz Komisyon olarak kesinlikle Hükûmetin 

programına, bakanların programına uymak durumunda değiliz, madde bir, bunu bilmemiz lazım.  
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Bu demek değildir ki bu katı uygulanır. Elbette Hükûmet ve bakanların faaliyeti gereği zaten Komisyon olarak biz rahatlıkla 

orta yolu buluruz ki çoğu zaman da bulunmuĢtur yani biz de muhalefet olarak itiraz etmemiĢizdir çoğu zaman, devlet olmanın, hükûmet 

olmanın gereğidir. Fakat bu öyle alabildiğince bakanların keyfine göre Komisyon program yapamaz, yapmamalı. Yani ben bütün 

programlarımı iptal edeceğim, Komisyon faaliyetlerine katılacağım, iĢte, 71‟ inci maddeyi görüĢeceğiz, Maliye Bakanı gelecek, bize bilgi 

verecek diyeceğim, bazı milletvekili arkadaĢlarımız da ona göre hazırlığını yapıp gelecekler, bir göreceğim ki televizyonda açılıĢ 

törenlerinde. Olabilir, o zaman programı ona göre yapacağız çünkü bir bakanın programı bir saat önceden, iki saat önceden olmaz büyük 

ihtimalle.  

ġimdi, dolayısıyla, Komisyon çalıĢmalarında bir kere dayatma anlayıĢından vazgeçmek gerekir, makul bir Ģekilde bu süreç 

götürülebilir. Aslında Ģimdiye kadar da çıkabilirdi bu fakat muhalefet olarak bizlerin görüĢlerinin pek kale alınmaması gerçekten infial 

yaratıyor, bende Ģahsen öyle bir infial yaratıyor. Bu kadar öneri, eleĢtiri getiriyorsunuz, önerge veriyorsunuz, hiç birinin dikkate 

alınmaması ve ha bire dayatılması -muhalefetin eleĢtirdiği hususlarda falan- bunlar da ister istemez tabii geri limi artıracaktır. Muhalefet 

olarak görevimiz de budur bizim, aksi takdirde kendimizi inkâr etmiĢ oluruz. Bizim görevimiz Hükûmetin, iktidarın faaliyetlerine destek 

vermek değil yani muhalefet olmanın ruhunda bu vardır, muhalefet etmek vardır. Yani olumlu bir düzenlemede dahi ne var ne yok 

etraflıca incelememiz gerekir ancak tabii, pergelimizin sivri ucunu sapladığımız yer ülkemizin, insanlarımızın yararıdır, bunu ifade 

ederim.  

ĠnĢallah bundan sonra bu önümüzdeki saatleri de ramazanın mehabetini de dikkate alarak daha makul, mantıklı bir Ģekilde 

götürmeyi diliyorum, hep birlikte tabii. 

TeĢekkür ediyorum. 

BAġKAN – TeĢekkür ederim Sayın Akçay. 

Sayın Oral, buyurun. 

SÜMER ORAL (Manisa) – Sayın BaĢkan, sizin ve değerli arkadaĢlarımızın, değerli Bakanın ben de ramazanını kutlayarak 

bir iki konuda görüĢlerimi ifade etmek istiyorum. 

ġimdi, bu Bütçe Komisyonu 2002‟den sonra oluĢmuĢ bir komisyon değil, bu Komisyonda oturan arkadaĢlarımızın yerinde 

çok çok milletvekili oturmuĢtur geçmiĢte ve çeĢitli konular tartıĢılmıĢtır.  

ġimdi, önümüze bir kanun teklifi, tasarısı geldi, bunun sonuçlanması lazım. Bunun mümkün olduğu kadar erken 

sonuçlanmasından birinci derecede sorumlu olan, bu kanun teklifini ve tasarısını getiren Hükûmet kanadına düĢer. Hükûmet kanadı bunu 

yaparken, tabii, elindeki imkânları gayet iyi kullanması lazım, inisiyatifini iyi değerlendirmesi lazım. Eğer inisiyatif bu Komisyonun 

dıĢında ise o zaman iĢ zorlaĢır yani Komisyon sonuca ulaĢmaya çalıĢacaktır, zaman kaybedilmemesi ve arkadaĢların da birbirleriyle 

gergin hâle gelmemesi lazım. Son derece, bütçe görüĢmelerinde yakın iliĢki içerisinde, espriyle de karıĢık gayet güzel günler geçirildi. 

Her Ģey sonuçla ölçülür. ÇalıĢıyorduk, ediyorduk, Ģudur, budur, mazeret baĢarının yerini de tutmaz, bu da görülmemiĢtir. Sonuç önemli, 

sonuç da alamıyoruz yani çok patinaj yapıyor. Bu patinajın nereden yapıldığını, nereden kaynaklandığını BaĢkanlık Divanının görmesi 

lazım ve ona çare bulması lazım. Yoksa, sık sık toplantı yaparak, ayrı bir program yaparak değil, mevcut Ģartları göz önüne alarak, “Ya, 

ben bunu nasıl zamanında çıkarabilirim.”  icabında, o da çok görülmüĢtür bu uygulamalarda, eski uygulamalarda, bir iki konuda 

fedakârlık yapabilir Hükûmet kanadı, Komisyon. “Hayır efendim, illa bu çıkacak, edecek…” Ġcabında, Komisyon bakanları buraya 

çağırır, sizin odanızda oturur, bakana da “KardeĢim, bu çıkmayacak, bu ortamda çıkmayacak. Bu Komisyonu birbirine girdirmeye 

hakkımız yok. ġu, Ģu, Ģu maddeleri sonra çıkaracağız.”  denebilir. Komisyonun inisiyatifi bakanlarda olmaz, BaĢbakanda da olmaz, 

oturulur, müzakere edilir. Ama, burada sadece iktidar kanadı, evet, Bütçe Komisyonunda hâkimdir ama o her istediğini çıkarır görüĢü 

olmaz, kırıp geçirerek olmaz. Gayet ahenkli bir Ģekilde götürülür, icabında bir adım, iki adım geri atılabilir.  

Bakın, kaç gündür ne sinir kaldı arkadaĢlarımızda ne de Ģevk kaldı. E, buna gerek yok ki, böyle bir Ģekilde getirmenin gereği  

yok. Mesela, dün hayretler içerisinde kaldım. Buraya çeĢitli bakan arkadaĢlarımız geldi, konunun ilgilisi olmayan bakan arkadaĢlarımız 

da geldi, Adil Bey‟ in söylediği gibi, âdeta nöbetleĢe bütün kabine üyelerimiz geldi. Biz bundan memnuniyet de duyduk, ayrı ve itiraz da 

olmadı yani “ġu bakan buranın sahibi değil, bu konunun. Niye…” denmedi. Ama, dün bir hassasiyet vardı, haklı bir hassasiyet; mali bir 

düzenleme var, arkadaĢlarımız bizatihi Maliye Bakanının gelmesini arzu ettiler. Maliye Bakanıyla telefonlaĢılır, “Efendim, ne zaman 

müsait gündeminiz?”  “Pazar günü.”  O zaman, o maddeyi pazara alırsınız. “Hayır, ben cumartesi akĢam olabilirim…” Ona alırsınız. 

Ama, burada koskoca Komisyonu bütün gün “Ha geliyor, gelecek, çıkmıĢ, arabayla geliyormuĢ, biraz uyumuĢ, uyanmıĢ…”  

BAġKAN – Yani, efendim… 
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SÜMER ORAL (Manisa) – Efendim, hayır, bunlar hep söylendi, bunların hepsi burada söylendi, konuĢuldu. “Maliye 

Bakanı, ne zaman geleceksin?” , açılır telefon, “Sayın ġimĢek, ne zaman burada olabileceksin?”  “Efendim, ben yarın…” Tamam, o 

madde bırakılır, öbürüne geçilir. “ Ġlle bekleyelim, gelelim, bürokratlar önce bir sunum yapsın…” Yani, bunlar meseleyi daha girift hâle 

getirdi, komplike hâle getirdi. Komisyon BaĢkanlığı, Sayın BaĢkan, inisiyatif kullanacak, “Bu böyle olacak.”  denecek. Ondan sonra, o 

değiĢecek, bu değiĢecek olmaz ve Bütçe Komisyonu BaĢkanlıkları çok ağırlıklı bir Ģekilde gündemini yönetecektir, yoksa “Bir de onunla 

konuĢalım…” Dün bir arkadaĢımız “Koskoca devletin bakanı buraya geliyor.”  dedi. Çok yadırgadım bu ifadeyi yani koskoca devletin 

bakanı Bütçe Komisyonuna geliyormuĢ, gayet tabii gelecek. Ben kaç defa söyledim? Ben 3 defa bakanlık görevine geldim, ikisi Maliye 

ve Gümrük Bakanlığıdır. Vallahi, buraya gelirken çekinerek gelirdik kendi grubumuzun arkadaĢlarından. Ama, Ģimdi ben bakıyorum, 

sanki komisyonları bakanlar yönetiyormuĢ gibi; bu olmaz, bu Bütçe Komisyonunun bir ağırlığı vardır.  

ġimdi, bunlar nedir? Ben bunu söylemek için de değil ama bunları birleĢtirdiğiniz zaman sonuç alamıyoruz. Sonuç 

alamayınca da Komisyon sıkıntıya giriyor ve çalıĢıyormuĢ gibi görünmenin de bir anlamı yok. Bence, çalıĢıyormuĢ gibi görünüp sonuç 

alınamıyorsa o Komisyonun zafiyeti olarak görünür. ġimdi, onun için etkin bir çalıĢmanın -ne olur, Allah aĢkına- programını yapalım, 

mübarek ramazan günü birbirimizi de kırmayalım ve saatleri de boĢu boĢuna geçiriyoruz. Bu yakıĢmıyor bu kadar müktesebatı olan 

bizlere ve bürokrasinin karĢısında bizlerin bu tutumu. Ne olur, ne güzel götürdüğümüz ahenkli bir çalıĢmayı götürelim. Bütün 

arkadaĢlarımız iyi niyetli, ben sözcü arkadaĢlarımızın gayretini görüyorum, çıkmamasından onlar da üzgün. Ama, bu metodu ve 

inisiyatifi bir kere alın Sayın BaĢkan. Bakın, siz dün 2 defa buraya geldiniz, oturmadan gittiniz. Yani, inisiyatifi mutlaka alın ve bu 

inisiyatifin de sizlerde olduğunun görülmesi lazım, bu Ģekilde yürüyecektir, zamanı uzatmayalım, kırıcı oluyor.  

Bunları ifade etmek istedim, bana bu imkânı verdiğiniz için teĢekkür ederim.  

BAġKAN – TeĢekkür ederim Sayın Oral.  

Sayın Seçer, buyurun.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan.  

Sayın Bakan, ben de ramazan vesilesiyle hepinizin ramazanını kutluyorum, hayırlı ramazanlar diliyorum.  

Tabii, özellikle dün gece yaĢanan olaylar, gerçekten, Plan Bütçenin de saygınlığına halel getirecek olaylar. Genelde 

değerlendirme yaparken Komisyonla ilgili, bizim Komisyonun diğer komisyonlara göre farklılık arz ettiğini söyleriz, daha saygın bir 

komisyondur, teknik bir komisyondur, burada zaman zaman tartıĢmalar olur, gerginlikler olur ama herkes de ağzından çıkana dikkat 

eder, ağzından çıkanı kulağı duyar. Ama, maalesef, belki de bu düzenleme… Az önce AĢkın da söyledi, hiç bugüne kadar böyle gergin 

ortamlar yaĢandı mı, bilemiyorum ama ben son bir yıldır burada çalıĢıyorum, hiç böyle gerginliğin yaĢandığı, sıkıntının olduğu, 

tıkanmanın olduğu bir müzakere süreci yaĢamadım.  

Üç hafta bitiyor, ramazan da baĢladı, bugün hafta sonu, aynı zamanda ramazanın da ilk günü ama biz burada çalıĢıyoruz. 

ÇalıĢalım, hiç problem yok ama havanda su dövüyoruz. ġimdi, az önce Sayın Akçay fikrimizin ve vicdanımızın hür olduğundan bahsetti 

vekiller olarak ama sanki genel baĢkanların da etkisinde kalınıyor gibi. Bu konu kamuoyunda da tartıĢılan bir konu, bir hayli de aktüel ve 

medyatik olduk bu torba yasa meselesinde, torba yasa aĢağı, torba yasa yukarı. Sabah da beni arayanlar oldu “Ne oldu bu torba yasa?”  

diye. Onların da tabii ki beklentileri var, her kesimin kendine göre sorunları var ve bu torba yasanın da o sorunlara çözüm getireceğini 

düĢünüyorlar, haklı olarak bunu da bekliyorlar Sayın BaĢkan.  

ġimdi, Sayın BaĢbakanın, açıkçası, salı günkü grup toplantısında söylediklerine gerçekten inanamadım, yadırgadım da, 

yanlıĢ hatırlamıyorsam “Muhalefete göz açtırmayın.”  dedi. ġimdi, iĢte bu tip söylemler de… Tabii, bunları duyuyoruz, hepimiz beĢeriz, 

dolayısıyla bu söylemlerden de olumsuz etkileniyoruz herhâlde. Ama, aklın yolu bir, üçüncü Ģahısların, ikinci Ģahısların ne 

söylediklerinden ziyade bizlerin ne düĢündükleri önemli. Bizim taleplerimiz ortada muhalefet olarak, çekincelerimiz ortada, 

sıkıntılarımız, Ģikâyetlerimiz ortada. Bir 82‟nci madde var, aslında Komisyonu pek ilgilendiren bir konu değil yani hukuk alanında 

aramızda pek uzman arkadaĢımız yok, belki meslek olarak hukukçu olan birkaç arkadaĢımız var ama bir baĢka ihtisas komisyonunun 

konuĢması, tartıĢması gereken bir konuyu biz tartıĢıyoruz. Yargı yürütmeyi durduruyor ama maalesef sizleri durduramıyor. Siz ısrarla o 

yargı kararlarını ortadan kaldıracak, baypas edecek düzenlemeleri getirip bize dayatınca bu tip sorunlar çıkıyor. Varsın o 2 madde, 3 

madde ekim ayından sonra çıksın yani bekler, o konular öyle çok ivedilikli konular değil. ĠĢte, bakın, 13‟üncü maddede -sanıyorum- 

yapım iĢlerine iliĢkin fiyat farkı konusu, sizler de bizim itirazımıza kulak verdiniz, incelediniz ve kanun metninden çıkarttınız. Bir daha 

bakılsın, bir daha incelensin, bizim de onayladığımız, katkı sunduğumuz, “Hadi, insanlar bekliyor.”  dediğimiz konuları bir an önce 

çıkartalım.  



7 
 

Gerçekten, son söyleyeceğim cümleleri samimi olarak alın. Gerçekten bize yakıĢık almıyor bu tartıĢmalar. Mehmet Bey‟ in 

piĢmanlığını anladım konuĢmalarından, dün ne kadar sinirlendiğini. Ġki dost, iki arkadaĢ ne kadar -ki Süreyya Bey ile Mehmet Bey iyi 

dosttur- kırıcı olabiliyor, insanlar birbirine kırıcı olabiliyor. Sonradan da bunları telafi etmek de mümkün olmayabilir. Bunları ortadan 

kaldıralım, bunun tedbirini bir an önce alalım diye düĢünüyorum.  

TeĢekkür ediyorum. 

BAġKAN – TeĢekkür ederiz.  

Sayın KuĢoğlu, sizin talebiniz var mı? Yok.  

Süreyya Bey, buyurun.  

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Sayın BaĢkan, Sayın Bakan, değerli arkadaĢlar; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

Tabii, hakikaten yorucu bir süreç. Öncelikle ben de bütün arkadaĢlarımın, bütün bürokrat kardeĢlerimizin de ramazanlarının 

hayırlı olmasını temenni ediyorum.  

Tabii, kolay değil, zor bir kanun hakikaten, 106 madde. Sadece 106 maddeyle sınırlı değil, alt komisyonda yetiĢtirilemeyen, 

hâlâ bekleyen birtakım önergeler de bu kanuna eklenecek, bu da hepimizin malumu. Zaman zaman sinirler gerilebiliyor, müzakere 

dediğim yerde, bir uzlaĢma noktasında bazen farklı Ģeyler, farklı uzlaĢmalar bir arada oluĢabiliyor.  

Söz almamın temel sebebi, -bir kere kayıtlara da geçmesini istiyorum- dün Sayın Çetin konuĢmalarını yaparken “Maliye 

Bakanının geldiği ve tekrar gitmesi gerektiği, sabah uçağının olduğu” ifade edildi. Benim Sayın Çetin‟e “Ya, sen konuĢmana ara ver de 

biz tekrar o maddeyi bırakalım, iĢte, yapılandırmaya dönelim.”  ya da “Maliye Bakanı 85‟ inci maddeyle ilgili bilgiyi versin.”  demek gibi 

bir hakkım olmadığı için, en azından belki bu arayı vererek… Çünkü grupların hepsinin uzlaĢısıyla, milletvekili arkadaĢların da, ben 

Maliye Bakanının Ġstanbul‟dan buraya çağırıldığını düĢündüğüm için hani bu yapılabilir dedim, bir yanlıĢ anlamaya sebep oldu. Belki 

yöntem yanlıĢtı, beĢ dakika ara verilebilirdi falan. Ama tabii bunların hiçbir tanesi, bazen kızsak da birbirimize, bağırsak da çağırsak da 

bizim dostluğumuzu zaten hiçbir Ģekilde ortadan kaldırmaz. Neticede bunların hepsi, Ģahsa, kiĢisel değil, iĢe, davranıĢlara müteallik 

hadiseler, burada herhangi bir sorun yok.  

Ancak Sayın BaĢkan, Ģunu ifade etmek istiyorum ki: ArkadaĢlarımızın söylediği önemli bir Ģey var. Sayın Bakanım da, 

benim BaĢbakan Yardımcım da buradalar. Aslında Ġç Tüzük‟e baktığınızda Sayın BaĢbakan Yardımcım, madde 30‟a baktığınızda yani 

“Sayın BaĢbakan ya da bakanların katılabileceği ama gerektiğinde de yetkili olarak bir Hükûmet temsilcisini görevlendirebilecekleri”  

ifade edilebiliyor. Ancak burası Plan Bütçe Komisyonu, buranın çok farklı teamülleri var, alıĢkanlıkları var. Tabii ki burada bazen, 

zaman zaman çok teknik konular olduğunda, hele hele böylesine önemli bir yapılandırma konusu olduğunda, haklıdır ki milletvekili 

arkadaĢlarımız -iktidar-muhalefet fark etmiyor- ilgili bakanın burada olmasını arzu edebilirler. Bu manada baktığımızda da, bu 

Komisyonun bu kadar yoğun temposu içerisinde de sayın bakanlarımızın Komisyonun programına uyma zorunluluğu vardır Sayın 

BaĢbakan Yardımcım. Yani, bu noktada da sizlerden biz gerekli desteği hakikaten istiyoruz. Biz yaklaĢık bir aydır burada, bu tasarı 

üzerinde çalıĢıyoruz. Gördüğüm kadarıyla yani bir bir hafta daha, on gün daha, bilemiyorum ya da üç gün, neyse, -buna zaman biçmek 

mümkün değil- bu çalıĢmalarımızı sürdüreceğiz ama en azından, hiç olmazsa bu süreç içerisinde bir Ģey yaĢamayalım.  

Bir de baĢka sıkıntı var Sayın BaĢbakan Yardımcım. ġimdi, diyelim ki Sayın Taner Bakanımız geldi, diyelim ki 80‟ inci 

maddeyi görüĢürken ya da 82‟yi, idari yargıyla ilgili olanı görüĢürken, Taner Bakanım oturduğu zaman dönüyoruz, yeniden Soma‟ ya 

baĢlıyoruz. Veya Faruk Bakanım geldiği zaman, dönüyoruz Faruk Bakanımızla ilgili maddelere geçiyoruz. Sayın ġimĢek olduğu zaman, 

Sayın ġimĢek‟ le ilgili maddelere geçiyoruz. Ne bileyim, Sayın AyĢenur Ġslam olduğu zaman, AyĢenur Ġslam‟ la ilgili maddelere 

geçiyoruz. Yani, biz yürüyemeyip zaman zaman da çok fazla tekrarlar yapıyoruz. Bizim sizden ricamız, Ģu ana kadar 13 ya da 14 tane 

Bakan arkadaĢımız geldiler, burada oturdular. Bunun bu Ģekilde, 13-14 Bakan değil ama en azından tasarıyla birebir ilgisi olan ve Ģu ana 

kadar gelmiĢ 2-3 Bakan arkadaĢımızla biz Ģu önümüzdeki üç beĢ günlük süreci götürebilirsek hem Komisyon olarak   -hem biz 

milletvekilleri olarak, Komisyon üyeleri olarak- hem BaĢkanlık Divanı olarak biraz daha rahat etmiĢ oluruz hem de daha hızlı yol 

alabiliriz diye düĢünüyorum.  

Hepinize saygılarımı sunuyorum.  

BAġKAN – TeĢekkür ederiz Süreyya Bey.  

Sayın Çetin, buyurun.  

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sayın BaĢkan, değerli arkadaĢlar, Sayın Bakan, değerli bürokrat arkadaĢlarım, değerli basın 

emekçileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum, herkese iyi ramazanlar diliyorum.  
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Tabii, esasında ramazanın karĢılanması bu dönem hiç Plan Bütçe Komisyonuna yakıĢır bir tutumla, durumla olmadı, bu 

hepimizi üzdü iĢin doğrusu.  

Sayın Bilgiç az evvel söyledi, dün akĢamki… Ben aynı yere dönmek istemiyorum, esasında ilk sözü alıp “Ben kaldığım 

yerden devam edeyim mi Sayın BaĢkan?” diyerek baĢlamak istemiĢtim ama o geride kaldı.  

ġimdi, arkadaĢlar, biz Plan Bütçe Komisyonu üyeleriyiz. Zaman zaman istenmeyen gerginlikler, istenmeyen tartıĢmalar 

yaĢanıyor ama bu kadar yıldır hem yurt içinde hem yurt dıĢında pek çok bu tür toplantılara katıldım, daha bir konuĢmacının konuĢması 

devam ederken “Oturumu kapattım.”  deyip gidilen bir tutumu ilk defa gördüm ama o sırada Allah bana sabır verdi. Fakat diğer 

arkadaĢlarım bu haksızlığa razı olmadılar, onların o tepkileri çok yerinde tepkiydi. Böyle keyfî bir yönetim olmaz, çok samimi 

söylüyorum, incitmek değil amacım.  

Sayın Bilgiç‟ in söylediği gibi, bir, yürütmedeki yani Bakanlar Kurulundaki arkadaĢların sıklıkla gelmesinin elbette 

uzamasında payı var ama onlar da bu Komisyonun önemi nedeniyle, “Hiç olmazsa Hükümetten bir kiĢi olsun.”  düĢüncesiyle gelmiĢ 

olabilirler, bunu anlamak istiyorum. Fakat esas buradaki tutum sadece Plan ve Bütçe Komisyonundan değil, ülkeyi ve Meclisi yönetme 

anlayıĢınızdan kaynaklanan bir sıkıntı buraya yansıyor arkadaĢlar. Yani, “Bizim çoğunluğumuz var, biz yaparız.”  mantığıyla… Mesela, 

bize görev verdiniz, alt komisyona, kendi içimizden, bu Komisyondan seçildik 15 arkadaĢ. Aralıksız çalıĢtık on beĢ gün, 61 maddeyi 

görüĢmek ve o konularda hazırlık yapıp önünüze getirmekle görevliydik. Hiç ilgisi, alakası olmayan 46 kanun ya da kanun hükmünde 

kararnamede değiĢiklik yapan 105-106 maddeyi önünüze getirdik, daha nereye varacağı belli değil.  

ġimdi, ben Ģöyle bakıyorum olaya: Meclisin bir çalıĢma usulü var. Belli konularda yazılı olmasa bile bir “gelenek hukuku” 

dediğimiz, “örf adet hukuku” dediğimiz kalıplaĢmıĢ bir çalıĢma biçimi var. Bunları zorladığınız zaman elbette birtakım istenmeyen 

olaylara ya da tartıĢmalara neden olunabiliyor. Meclise bir Ģey gelse bile, gündemi bel li, çalıĢma saatleri belli “15.00-19.00”  denilmiĢ. 

Gruplar kendi içerisinde oturuyorlar, çalıĢma süresini gündemin yoğunluğuna göre 21.00‟e, 23.00‟e, bazen konuya göre “bitimine”  

deniliyor ama 23.00‟e ya da 21.00‟e bile varmadan kapandığı olabiliyor.  

ġimdi, biz de hakikaten burada… “Teknik komisyon” diye bize güvenmiĢler, buraya göndermiĢler hepimizi ve biz burada 

yaptığımız çalıĢmayı inanın “Plan Bütçe Komisyonu önemli bir komisyondur.”  deyip, buradan giden tasarıların ya da -teklif pek 

geçmiyor, sizden olursa olduğuna rastlıyoruz- tekliflerin Mecliste milletvekili arkadaĢlar tarafından -ben de bulundum- gerekçelerine 

bakarız. Gerekçe eğer güzel, tatmin ediciyse inanın aĢağıda kolayca geçer o tasarılar, teklifler. O nedenle, biz burada sağlıklı bir yasa 

yapmak zorundayız. Çok düĢünüp, çok konuĢup, en düzgün Ģekilde katkılarımızı birleĢtirip ülkenin menfaatine olan bir Ģey yapmak 

zorundayız. Bunu yapabilmemiz için de bizim iĢimizin baĢlama ve bitim zamanı önemli. Yani, ben bir yasama organında, bir 

komisyonda koyun pazarlığı yapar gibi “3 koyun mu vereyim, 5 koyun mu vereyim?” “3 madde mi geçeyim, 5 madde mi geçeyim, 15 

madde mi geçeyim?” Madde pazarlığını benim aklım, hayalim almıyor ya almıyor.  

Biraz evvel Sayın Zozani söyledi herhâlde, hemen hiç tartıĢılmayacak bir madde on-on bir saat tartıĢılabiliyor yerine göre. 

Böyle “Maddeleri toptan geçelim.”  Birimize göre önemli olmayan, hatta çoğumuza göre önemli gözükmeyen bir konunun… Örneğini 

vereyim, bir “malul” le “ağır engelli”  kelimesi arasındaki tartıĢma bizim yarım günümüzü aldı. Yani, değiĢebiliyor. Orada bir kötü niyet 

yok, amaç doğruyu arama. O nedenle bunu pazarlık yapma yerine arkadaĢlar, Sayın BaĢkan ya da yönetim -burada arkadaĢlarım söyledi, 

sizin BaĢkanınız ve yönetiminiz değil, hepimizin- bizim çalıĢma saatlerimizi önceden belirlerse inanın burada tartıĢmaları yüzde 50 

azaltırız, en az yüzde 50 azalır baĢtan. Bir aydan bu yana ben  -alt komisyon dâhil- geliyorum; geldiğim saati biliyorum da gideceğim 

saati bilmiyorum. Dün ben eve üçü yirmi geçe vardım, dörtte yattım, sekizde kalktım, dokuz buçukta bir kongreye gittim, oradan sonra 

tekrar eve uğradım, buraya geldim. Yani ne zaman gideceğimi bilmiyorum.  

Yani hepimizin..: Bizi bırakın artık, biz seçilmiĢ insanlarız, buna kendimizi vakfetmiĢiz. Burada çalıĢan arkadaĢlarımızın, 

personelimizin ne suçu, günahı var? Onlar da çoluk çocuğu “Anne, baba, ne zaman geleceksin?”  dediğinde, onlara „Kızım, oğlum, 

23.00‟ te geleceğim, 21.00‟de geleceğim.‟  demeleri insani bir davranıĢ olmaz mı, ahlaki bir tutum olmaz mı aile reisi açısından ya da bir 

anne açısından? Yani biz burada iki kiĢinin, üç kiĢinin keyfine göre gidecek kadar yoksun insanlar değiliz. Onun için, ben özellikle rica 

ediyorum Sayın BaĢkan. Ben buraya geldiğim saati biliyorum -evet, 13.00‟de baĢladım- kaçta gideceğimi de bilmeliyim. Ben 

bilmeliyim! Bana deyin ki… Gün bitmeden de bu bitmeli. Yirmi dört saattir bir gün, otuz saat değil. Dün biz on altı, on yedi saat burada 

kaldık Sayın BaĢkan; on yedi saat! Sadece burayla da meĢgul değiliz; insanız, dünya kadar telefon geliyor; milletvekilisiniz, dünya kadar 

talep geliyor arkadaĢlar. Bunun geçmesi… Bu Ģimdiye çoktan geçerdi. Gerçekten eğer iĢ, söz konusu olan Soma‟daki maden faciasında 
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yaĢanan olaylar nedeniyle yasalardaki eksiklikleri gidermek ve ona neden olan, hortlayan taĢeron sistemini iĢler hâle getirmek olsaydı 

amacınız, bu, Meclisten 2 kere, 3 kere, 5 kere geçmiĢti. Amaç o değil. 

106 madde; 76‟ncı maddedeyiz, 30 tane daha maddemiz var. Diyelim bugün birkaç madde daha geçtik, geldik dayandık 

100‟e. Nelerle karĢılaĢacağımızı bilmiyorum, kaç maddeye çıkacağımızı bilmiyorum çünkü gözlerimle, kulaklarımla gördüm, tanık 

oldum: “Varsa eksiğiniz, aksağınız, bize acele bildirin, önergeyle ekleyelim.”  Telefonlara da tanık oldum burada. ġimdi, böyle bir yasa 

yapma tekniği, yasa yapma… Yani ısmarlama gibi. Bildir, gelsin… Adı “ torba”  nasıl olsa. Böyle bir torba kanunla ülkeye iyilik 

yaptığınızı zannediyorsanız, zaten baĢtan yanılıyorsunuz. 

O nedenle, birbirimizi çok fazla üzdük. Yani yasama, yürütme, yargı. ArkadaĢlar, demokrasilerde gerçekten güçler ayrılığı 

çok önemli. 

Benim burada üzüldüğüm bir baĢka konu da, zaman zaman -ben ya da arkadaĢlarım, muhalefettekiler- BaĢkanlık Ģeyine 

yönetsel anlamda veya yönetimdeki birtakım icraatlar anlamında bakanlara yönelttiğimiz sorulara milletvekili olarak sizlerin cevap 

vermesi. ArkadaĢlar, doğru değil, bunu yapmayalım. Biz iktidar-muhalefet karĢı karĢıya oturuyoruz ama statümüz milletvekili. Sayın 

Bakanım söylüyor “Titrerdik buraya gelirken.”  Hakikaten, bazen belli konularda bakanlar direnirken, örneğin sosyal politika alanında 

Maliye sıkı para politikası uyguluyor ama o bunu Ģey yapmak istiyor. Ġktidar partisi milletvekilleri haklı gördükleri bir konuda “Ya, 

Sayın Bakan, bu konuda muhalefetin -ya da sizden de verilebilir o önerge- arkadaĢımızın verdiği bu önergeye destek vermeniz gerekir.”  

Bakana diyebilmelisiniz ki: “Ya, Sayın Bakan, bu toplumsal bir ihtiyaçtan kaynaklanıyor, belki size eriĢemeyen vatandaĢ bize söylüyor 

bunu.”  diyebilmelisiniz yani.  

O nedenle, bizim bu görevimizi yani yasama görevimizi yürütmeyle bütünleĢtirerek bakarsak sağlıklı yasa yapamayız 

arkadaĢlar. Onun için, birbirimizi daha fazla üzmeden Sayın BaĢkan… 

Sizden de bir tek istirhamım Sayın BaĢkan, ne olur çok konuĢma, ne çok müdahil olma yerine, yönetin; yönetin yeter. 

BAġKAN – Evet, teĢekkür ederim. 

Sayın Zozani, tekrar mı söz istiyorsunuz? 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Evet. 

BAġKAN – Buyurun. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Bir öneride bulunacağım Sayın BaĢkanım, müsaadenizle. 

ġimdi, yol almak için referanslarımız Tüzük‟ tür. Yani bizim çalıĢma koĢullarımızı, çalıĢma düzenimizi belirleyen tek rehber 

Tüzük‟ tür. Yani biz Meclis Ġç Tüzüğü‟ne göre hareket ediyoruz. Zaman zaman tıkanmalarda da Meclis Ġç Tüzüğü‟ne dönerek, oradan 

yararlanarak tıkanmaları aĢabiliriz diye düĢünüyoruz. 

ġimdi, benim önerim Ģu: Ġç Tüzük‟ün 34 maddesinin birinci fıkrasındaki hükmü Komisyon Divan BaĢkanı uygulayabilir. 

Okuyorum: “Bir komisyon, kendisine havale edilen tasarı veya teklifi, baĢka bir komisyonun ihtisası dâhilinde görürse, gerekçeli olarak 

tasarı veya teklifin o komisyona havale edilmesini isteyebilir.”  

ġimdi, bu tasarı içerisinde bizim Komisyonun ihtisas alanına girmeyen, bizim uzmanlık alanımızla yakından uzaktan alakası 

olmayan maddeler var ve bu maddeler esasında buradaki çalıĢmayı bloke ediyor. 

Komisyon, bu maddeleri gerekçeleriyle birlikte ilgili komisyona havale eder, oraya gönderilmesini talep eder, biz de diğer 

maddelerimizi, bizi ilgilendiren, komisyonumuzu ilgilendiren maddeleri hızlı bir Ģekilde tartıĢırız. Yani baĢka bir referans 

göstermiyoruz; Ġç Tüzük‟ün kendisini, 34‟üncü maddeyi uygulayabiliriz. Yani örneğin, 81‟ inci maddeyi okuyorum, okuyorum, ya, 

yararlı mı, zararlı mı bilmiyorum. 82‟nci madde baĢından beri burayı tıkıyor ve bizimle hiç alakası olmayan maddelerdir, Adalet 

Komisyonunu ilgilendiren maddelerdir. Bunları oraya gönderelim, biz de diğer iĢimize bakalım, yapalım Sayın BaĢkanım. Bu kadar 

sıkıntıya gerek yok. 

BAġKAN – TeĢekkür ederim Sayın Zozani. 

BaĢka söz talebi? Yok herhâlde. 

Ben bir iki hususu… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ben bir iki cümle… 

Özür dilerim Sayın BaĢkan. 

ġimdi, bir de tam tersi durum da var Sayın Zozani‟nin bahsettiği, bizim komisyona gelenler. Bir de, Ģu an elimde, Sağlık 

Komisyonunda görüĢülmüĢ bir alt komisyonun kabul ettiği metin var tasarı hâlinde. Tamamen Plan Bütçe Komisyonunun konusuna 
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giren bir husus. Yani sağlık enstitüleri kuruluyor, ondan sonra -kaç tane- Türkiye Kanser Enstitüsü, Biyoteknoloji Enstitüsü, Anne 

Çocuk Ergen Sağlığı Enstitüsü, Halk Sağlığı gibi. “Personelin istihdamı ve nitelikleri.”  Plan ve Bütçe Komisyonu… “Personelin ücret ile 

diğer mali ve sosyal hakları.”  Tamamen bu, Plan ve Bütçe Komisyonunun konusu. Sağlık Komisyonunda görüĢülmesi gereken bir husus, 

Plan ve Bütçe Komisyonunda. Ya, bu iĢe de bir çeki düzen vermek gerekir. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi de Plan Bütçe Komisyonunda bir yönetim birimidir, o yönetim fonksiyonlarını icra etmek 

lazım. Yani planlama, örgütleme, kadrolama, yönlendirme, denetim gibi faaliyetleri yapmamız gerekir. Sıkıntılar biraz da bu tarzdan da 

kaynaklanıyor Sayın BaĢkanım. 

TeĢekkür ediyorum. 

BAġKAN – Sayın Akçay, açıkçası, o kanun tasarısı, dikkat ederseniz, tasarı Ģeklinde enstitü. ġöyle: Bu ve benzeri -mesela 

Enerji Komisyonunda da Ģu anda birkaç…- onun bazı maddelerinin buraya alınması, diğerlerinin orada görüĢülmesi gibi… 

ġimdi burada Sayın Zozani 34‟üncü maddeyi belirtiyor. Burada tasarı ve teklif bütün olarak değerlendiriliyor.  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Hayır, maddeleri ayrı ayrı. 

BAġKAN - Yoksa maddelerini ayrıĢtırıp “Sen Ģunu Ģuraya, bunu buraya” diye ayrıĢtırma imkânı yok.  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Hayır, öyle değil Sayın BaĢkan. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Torba ayrıĢtırılabilir. 

BAġKAN – O torba ayrıĢtırılır ama tasarı ve teklif olarak geldiği zaman… 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Bu da, torba da ayrıĢtırılır. 

BAġKAN – Yani burada da bunun buradaki bir tasarıyla birleĢtirilmesi bize önerildi… 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – ĠĢinizi kolaylaĢtırmak için öneriyoruz. 

BAġKAN - …ama bizim zaten iĢ yükümüz, vesairemiz nedeniyle ciddi anlamda kısmı da enstitü ve bilimsel nitelikler, 

vesaire noktası, tabii ki komisyonun değil. 

MÜSLĠM SARI (Ġstanbul) – Ama gereksiz yüklerimiz var, onları aktaralım o tarafa. 

BAġKAN - Akçeli konular olduğu için, büyük ihtimalle bizim yoğunluğumuz nedeniyle, Sağlık Komisyonunu da çok 

doğrudan ilgilendiren bir konu olduğu için oraya sevk edilmiĢtir o tasarı. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Tam tersi, bu durumda da Ġç Tüzük yani yine 34‟e göre sizin müdahale etme Ģansınız var 

“Hayır, o tasarı orada görüĢülemez, burada görüĢülür.”  diye. 

BAġKAN – Hayır, biz alt komisyon olarak zaten görüĢmüyoruz diye bildiriyoruz. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Alt komisyon olarak değil, üst komisyon olarak görüĢ…  

BAġKAN – ĠĢte tali komisyon… 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – 34‟ün üçüncü fıkrasına bakın BaĢkanım, size o yetkiyi veriyor, diyor ki: “Hayır efendim, siz onu 

orada görüĢemezsiniz, buraya vereceksiniz.”  deme hakkını veriyor Plan Bütçe Komisyonuna. Dolayısıyla, yani ne yaptığımızı bilelim… 

BAġKAN – TeĢekkür ederim. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Eğer Ġç Tüzük‟e göre yol alacaksak bunları iĢletelim. Hâlâ bu torba… Zaten baktık ki bizim 

önümüze gelen tasarı olmaktan çıktı, tasarı kadar ilave oldu… 

BAġKAN – Tabii ki ilaveleri oldu, teklifler birleĢti. Ben ona katılıyorum. ġimdi açıkçası tabii burada… 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – AyrıĢtırabiliriz. Ġlgili maddeleri gönderebiliriz. Sizin iĢinizi kolaylaĢtırmak için söylüyorum. 

BAġKAN – ġimdi, açıkçası tabii, burada bizim, Sayın Çetin, tabii, bazen maksadı aĢan ifadeler kullanıyor. Yani bizim 

milletvekili arkadaĢlarımızla bir madde pazarlığı filan gibi bir Ģeyimizden ziyade –biz öyle bir Ģey yapmıyoruz- sadece çalıĢma 

planlaması yapıyoruz. ÇalıĢma planlaması sadece çalıĢma saatleriyle, çalıĢma süreleriyle ilgili değil, çalıĢma planı bir bütün olarak ele 

alınıyor. Bu bütün olarak ele alındığı zaman da, ister istemez hangi hususları öncelikle görüĢelim, hangilerini problemli görüyorsak 

geçelim, atlayalım, daha sonra dönelim.”  Ģeklinde görüĢmemiz tamamen çalıĢma planına ve daha verimli çalıĢmaya yönelik bir 

görüĢmedir. Yoksa yani kastettiğiniz manada bir pazarlık filan Ģeklinde değil. Nitekim biz geçtiğimiz günlerde çalıĢma planı 

çerçevesinde, uzlaĢtığımız plan çerçevesinde verimli çalıĢmalar da yaptık, açık söyleyeyim. Dolayısıyla, ben arkadaĢlarımızın bu 

yaklaĢımına da teĢekkür ediyorum yani yadırgamıyorum, tam tersine, çalıĢmamızın, Komisyonumuzun verimli çalıĢmasına katkı olarak 

görüyorum.  
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Ayrıca, bir diğer husus da yani burada maddeler konusunda, özellikle maddelerin içeriği konusunda bir dayatma çoğu zaman 

olmadı. Tam tersine, özellikle alt komisyonda veya burada hem Komisyon üyelerimizin hem sivil toplum katılımcılarının görüĢleri 

dikkate alınarak ciddi revizyonlar yapıldı. Hatta, dediğiniz gibi, bir madde çekildi veya baĢka maddeler üzerinde de revizyonlar 

yapılıyor. Dolayısıyla, o değiĢiklikleri içeren yeni hâlleri, tasarının veya tekliflerin geliĢinden çok daha farklı bir noktaya geliyor. Bu iĢ 

de bizim Komisyonumuzdaki arkadaĢlarımızın katkıları sayesinde, görüĢleri sayesinde oluyor. Ben bu açıdan da Komisyona gelen hiçbir 

tasarı veya madde, teklifin olduğu gibi buradan geçtiğini ben hiç hatırlamıyorum ve bu tasarıda da veya tekliflerde de ciddi anlamda 

değiĢiklikler yapıldı ve verimli değiĢiklikler olduğuna da inanıyorum, daha doğru bir noktaya gittiğine de inanıyorum. Bu açıdan da 

katkısı olan herkese tekrar teĢekkür ediyorum. Bu katkıları verirken de tabii hakikaten buradaki çalıĢma ahengini, üslubunu ve 

düzenimizi korumak, sürdürmek durumundayız. Bu açıdan ben sadece… Müdahil olmamız da eğer o konuda bir bilgimiz varsa onu 

paylaĢmaktan ibaret. Esasen burada söylememiz, çoğu zaman ben kürsüden inip orada milletvekili olarak görüĢlerimi paylaĢıyorum 

dikkat ederseniz.  

Onun için, uygun görürseniz, 76‟ncı maddedeki… 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Mesela bugün saat kaça kadar çalıĢacağız, yarın çalıĢacak mıyız mesela, bilmek istiyorum. 

BAġKAN – Yani, onu birlikte kararlaĢtırırız, biz yine açıklarız. 

MÜSLĠM SARI (Ġstanbul) – KararlaĢtıralım. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Buradaki insanlar da ailelerine, çoluğuna çocuğuna, herkese söylesin, “Gelmeyeceğiz, bugün yarın 

sabaha kadar çalıĢacağız.”  Öyle bir kararsa bilelim yani, herkese söyleyelim. 

BAġKAN – Hayır, o kararı -demin dediğim- arkadaĢlarımızla birlikte istiĢare ederek veriyoruz. Dolayısıyla, onu da birazdan 

paylaĢırız yine.  

Ben 76‟ncı maddedeki önergeyi okutuyorum: 

Plan ve Bütçe Komisyonu BaĢkanlığına 

GörüĢülmekte olan Kanun Tasarısının 76. maddesinde yer alan “…ile odaların birlik ve üyesi oldukları federasyonlara, birlik 

ve federasyonların konfederasyonlara olan katılma payı borçları”  ibaresinin tasarı metninden çıkarılmasını arz ve teklif ederiz. 

Erkan Akçay      Mehmet Günal 

     Manisa            Antalya 

BAġKAN – Önergeye Hükûmet katılıyor mu? 

BAġBAKAN YARDIMCISI EMRULLAH ĠġLER (Ankara) – Katılmıyoruz Sayın BaĢkan. 

BAġKAN – Siz, söz mü istiyorsunuz, Sayın Günal? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Evet. 

BAġKAN – Buyurun. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – TeĢekkür ederim. 

Sayın BaĢkan, dün de bu maddeyi konuĢurken yarım kalmıĢtı. Biz usulle ilgili söz istedik ama siz, kaldığımız yerden, 

biliyorsunuz, konuĢmayı yarım keserek devam etmiĢtik, hepimizin ıĢıkları yanıyordu. Yani, tamam, bir Ģeyler yapalım, ilerleyelim ama 

önergeye geçtiniz, seslenmedim, bekledim ki hani “Daha söz haklarımız duruyor.”  demiĢtik hatırlarsanız, kapattık. Hadi Ġzzet Bey 

hakkından feragat etmiĢ, daha doğrusu “Ben yeteri kadar konuĢtum.”  demiĢ olabilir. 

BAġKAN – “Söz talebi var mı?”  demem lazımdı ama önergeye geçtik. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani, iĢte, maddeyi henüz… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Yok, ben gerginlik devam etmesin diye kesmiĢtim. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Anladım, iĢte ben de onu diyorum, Ġzzet Bey zaten konuĢmuĢtu ama bizim daha henüz 

konuĢmadığımız Ģeyler vardı. 

BAġKAN – Maddeyle ilgili? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tabii, esnafın sorunlarını konuĢuyorduk, birtakım Ģeyler vardı gece yarısı baktığımız. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ġstersen ben devam edeyim, 10-12 sayfam vardı daha. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani, neyse daha ilgili madde çıkar, o, sorun değil. Ben hani normal karĢılıyorum ama biz 

burada düğmelerimiz açık beklemiĢtik, kapattık, madde yarım kalmıĢtı, hani maddeyi bitirerek geçmedik. Dolayısıyla, usulen “Maddeyle 

ilgili yarım kalmıĢtı.”  demek gerekiyordu.  
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BAġKAN – Ġsterseniz maddeyle ilgili… Önergelere geçtiğimizi zannetmiĢler.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani, önergelere geçelim, tamam, önergenin de gerekçesini de okutabiliriz, konuĢabiliriz, o 

ayrı konu ama arkadaĢlarımızın söylediğinin ötesinde bir Ģey olmadığı zaman, “ġimdi bir bakalım gidiĢata, ona göre erken de olur geç de 

olur, Ģunu olur, bunu olur.”  O zaman yine olmuyor, onu söylüyorum. ġimdi, ben bu maddede konuĢacak mıyım konuĢmayacak mıyım, o, 

senin tavrına bağlı, çok net söylüyorum yani. Benim baĢlayacağım, konuĢacağım Ģeyler vardı, esnafın sorunları var, burada çözüm 

önerilerini söyleyeceğim esnafla ilgili madde vardı. Yani, bu Ģartlarda arkadaĢlarımız hiç kusura bakmasın, o zaman biz de maddeyle 

ilgili de konuĢmak durumundayız, bunun bir Ģeyi yok. Geldiği zaman da “ġu kadar oldu, bu kadar oldu, üç dakika konuĢtun, beĢ dakika 

konuĢtun.”  olmaz. Yani, usule uymamız lazım. O ne kadar gider onu bilemem, siz öyle dediğiniz zaman bizim de… 

BAġKAN – Siz, madde üzerinde mi söz almak istiyorsunuz? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani, iĢte diyorum ki normalde usulen eğer diyorsanız ki “Bakalım, ne çıkarsa bahtımıza.”  o 

zaman bizim de maddede kaldığımız yerden konuĢmamız gerekiyordu, iĢin usulü böyle ama “Ya, biz artık belli bir Ģeye geldik, bakalım, 

bunlarla ilgili çalıĢıyoruz.”  diyorsanız, o baĢka bir Ģey. Yani, maddede söyleyeceğim çok Ģey var, bir tane de değil, beĢ tane de değil, 

önergeyle de sadece sınırlı değil.  

BAġKAN – Sayın Günal, önergeyle ilgili ama önergeyle sınırlı değil zaten, görüĢlerinizi… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Önerge üzerinde akĢam söyledik bakanlara, değerli arkadaĢlarımıza da söyledik, hiçbir Ģey 

gelmedi. ġimdi Sayın Bakanın geldi önüne, “Katılmıyoruz.”  Neye göre “Katılmıyoruz.”? ArkadaĢlarımız bilgi verdi mi, söylediğimiz 

Ģeyin mahiyeti ne? AkĢam konuĢtuk, “Niye odalarınkini affediyorsunuz?” dedik. Sayın MüsteĢar Yardımcımız, Genel Müdürümüz, 

arkadaĢlarımız buradaydı Sayın Bakanım. Esnafınkini affediyoruz da tüccarlarınkini affedelim, iyi dedik, ticaret odası ile esnaf odasının 

borçlarını niye affediyoruz? Bunlarla ilgili bu yöneticiler görevini yapmadığı için, bunlar kamu kurumu niteliğinde, Sanayi, Ticaret 

Bakanlığının eski, Ģimdi Gümrük, Ticaret Bakanlığının müfettiĢleri gidip denetliyor. ġimdi “Peki, o zaman kim borcunu ödemedi?”  

dedik. “Kongreler geldiği zaman herkes kendi meslek komitesinden oy alabilmek için aidat ödenmemesine göz yumuyorsa bunların da 

sorumlusu ortaya çıksın.”  dedik. Verdiğimiz önerge de bunun, maddenin iyileĢtirilmesiyle ilgili. Bırakın esnafın sorununu, Ģu anda 

ortada bir Ģey var, vatandaĢınkini affedelim derken ticaret odalarınkini de affediyoruz, o zaman sorun kimden kaynaklanıyor dedik. Bunu 

konuĢmadan oyladığımız zaman bir anlamı kalmıyor o zaman. Yani, bu doğru mu değil mi, bizim yaklaĢımımıza ne diyorsunuz? 

Maddeden önergeye geçtik. Verdiğimiz önerge de madde kalksın değil ki odalarınkini çıkaralım diyoruz.  

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Çok da ciddi değil, geri çekilebilir.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) - Bundan daha doğal da bir Ģey yok veya gerekçesi varsa bize Ģunu söyleyin: “Yok, Sayın 

Günal, sizin bilmediğiniz Ģeyler var, odaların ödememesinin gerekçesi de Ģudur, baĢka nedenler var, ekonomik kriz var.”  Ne bi leyim, 

neyse yani. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Rakamları verdiler mi size, Mehmetçiğim, rakamları biliyor musun? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Rakamları verdiler de rakamlarda 5 milyon birinde, 6,5 milyon… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – O Ģeydeydi. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yok, yok, üst birliğe olan borçları. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – O Ģeyde, ticaret ve sanayinin… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Testte de 5,5 birisinde… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – 7 milyon 158… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Toplamda 7 yani fazla. ġeyi önemli değil yani mesele 300 bin lira mı, 500 bin lira mı değil 

de 40‟a yakın oda olduğunu söyledi arkadaĢlarımız 300 küsur odadan. Dolayısıyla, bunları konuĢmadan Ģimdi oylamaya geçince, Sayın 

Bakan ne diyor, arkadaĢlarımız hakikaten bunu haklı buluyor mu bulmuyor mu? Ya, muhalefet bir Ģey söyledi, hayır verelim mantığı 

içinde olmasın. Yani, biz dün akĢam söyledik onun için size taze bilgi olsun diye söylüyorum. Yani, tamam, esnaf verememiĢ, tüccar 

sıkıntıya düĢmüĢ. Peki, ticaret odası, sanayi odası, artı, esnaf odası neden üst birliğe aidatını ödemez, daha doğrusu, ödemediği zaman, 

neden haklarında gerekli soruĢturma açılmaz, gerekli takibat yapılmaz, paralarına el konulmaz? Ben bunu anlamakta zorlanıyorum. 

Önergemiz de bununla ilgiliydi Sayın Bakanım.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın BaĢkanım, bu konuyla ilgili, Mehmet Bey‟ in… 

 

(Oturum BaĢkanlığına Sözcü Vedat Demiröz geçti) 
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BAġKAN – Tamam da Sayın Seçer‟deydi sıra. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Çok kısa, Sayın Seçer izin verirse tabii yani. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Tabii, tabii, buyurun. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan.  

ġimdi, esnaf odalarının sayısı çok fazla.  

BAġKAN – 3 binden falan bahsediliyor.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Evet. Yani, Türkiye‟de çözülmesi gereken ciddi sorunlardan biri. Bunu TESK de kabul ediyor, 

yani konfederasyon birliği de kabul ediyor. Herkesin bildiği bir durum. Hiçbir faaliyeti olmadığı hâlde, bir tabela halinde bulunduğu 

hâlde ve fonksiyonu da olmadığı hâlde yüzlerce oda fiilen ve resmen var. Buna bir çekidüzen verilirse bu aidat meselesinin çözümü için 

biraz daha bir mesafe alınır diye düĢünüyorum.  

TeĢekkür ederim. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Geçim kaynağı olmuĢ.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – E, geçim kaynağı. Yani, Sayın BaĢkan, sırf oda baĢkanlığını sürdürmek için vergi 

mükellefiyetini devam ettirenler var, hiçbir iktisadi faaliyeti de yok.  

TeĢekkür ediyorum.  

BAġKAN – TOBB‟dan arkadaĢlar var, isterseniz görüĢünü alabiliriz.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Esnaf odaları birliğinden var mı ya da TESK‟den? 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Biz de bir görüĢümüzü bildirelim, ondan sonra BaĢkanım.  

BAġKAN – Tamam yani ben sorayım dedim.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – TOBB‟dan ziyade esnaf odaları birliği ya da TESK… 

BAġKAN – Peki, buyurun Sayın Bilgiç.  

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Sayın BaĢkan, iyi günler, hayırlı günler diliyorum. 

Muhalefet milletvekili arkadaĢlarımızın bu odaların borçlarının yapılandırılmasına iliĢkin, 75 ve 76‟ncı maddeye iliĢkin 

itirazları olduğunu görüyorum. Aslında, benzer bir yapılandırmayı TÜRMOB‟dur, TĠM‟dir, baĢka yapılar da istiyor ama burada onları 

bir tarafa bırakıp sadece bu ikisinin yapılmasını da anlamlı bulmuyorum. Ben hem 70‟ inci ve 75‟ inci maddenin hem de 76‟ncı maddenin 

kanun metninden çıkarılmasını teklif ediyorum. Bununla ilgili de önerge vereceğim.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bizim söylediğimiz, odaların üst kuruma borcu. Esnafın borcunu odaya, tamam, 

yapılandıralım dedik. Önergemiz, odaların üst birliklere borcuyla alakalı.  

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – “Üst birlik”  derseniz, yani, odaların kendi bağlı oldukları TOBB‟a, öbür tarafta, 

diğerlerinin de kendi bağlı oldukları konfederasyona olan borçlarının da yapılandırılması söz konusu.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ha, iĢte, onları çıkaralım, vatandaĢın odaya borcunu yapılandıralım.  

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – E, yani, onu yapılandırdığınızda öbürü nasıl hayatiyetini idame ettirecek, üst yapıya 

olan borçlarını yapılandırmadığınızda?  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Onlara yetecek kadar… Ödeyenler yetiyor zaten.  

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Madem bu itiraz konusu Sayın BaĢkan, bunun üzerinde çalıĢılsın, hem 75 hem 76‟ncı 

maddeyi de kanun metninden çıkartalım, doğrusu budur. Ben muhalefetin teklifine katılıyorum.  

BAġKAN – TeĢekkür ederiz.  

Sayın Yüksel…  

MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Değerli BaĢkanım, Ģimdi, tabii, 75 geçti aslında. 

SÜREYYA SADĠ BĠLGĠÇ (Isparta) – Tekriri müzakere yapılabilir.  

MEHMET YÜKSEL (Denizli) – 76‟da da Ģu anda birlikten yani esnaf konfederasyonundan burada yetkili yok tahmin 

ederim.  

BAġKAN – Hayır.  

MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Yok.  

ġimdi, burada üst kuruluĢlar olan birliklerin ve esnaf odalarının üst kuruluĢlar olan borçlarıyla ilgili sıkıntı… Ben de bir 

dönem oda baĢkanlığı yaptığım için Ģunu söyleyebilirim: Gerçi bizim hiç öyle bir borcumuz olmadı ama bazı Anadolu illerinde odalar 
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yeteri kadar aidat toplama konusunda sıkıntıya girebiliyorlar ve Ģu anda odaların pek çoğunda üyeliği askıya alınmıĢ pek çok üyesi var. 

Bunlar kâğıt üzerinde var gözüküyor, ama fiilî olarak iĢlemleri devam etmemektedir. Bunların kapatılması, feshedilmeleri aslında bir 

yasayla düzenlenmesiyle gerçekleĢebilecek ama bu olmadığı için aidatlarını ödemeyenler… Zaten Ģu anda odalarımızda bu tür üyelerin 

aidatları ödemediklerinden dolayı üyelikleri askıya alınmıĢ durumda. Bu anlamda, bildiğim kadarıyla TOBB‟da –TOBB‟u bildiğim için 

söylüyorum- 365 oda içerisinde 40 oda üye, üst kurula aidatını ödemeyen oda sayısı 365‟ te 40. Sayı çok fazla değil ama rakam olarak 

fazla. Bu belki büyük odalardan bazılarının ödememe durumu gibi olabilir. Bunların da yine üye sayıları, mesela, Ġstanbul‟un yıllar 

önceki sayısını biliyorum ben, 360 bin üyesi var Ġstanbul Ticaret Odasının. Dolayısıyla, pek çoğu da gayrifaal durumda ama bunlar 

feshedilemediği, üyelikleri iptal edilemediği için, böyle bir yetki olmadığı için de orada var gözüküyorlar ama aidat alınamıyor 

bunlardan. Dolayısıyla, böyle de bir birikim olabiliyor. Yani, iĢleyiĢle ilgili baĢka sıkıntılar var. Sadece keyfî olarak mutlaka vardır 

ödemeyenler.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Peki bu üst kurullar üye sayısına göre mi ödüyor ? 

MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Yok, yok, üyeden topladığı aidatları belli bir oranda üst kurula ödeniyor, bütün odalar 

ödüyor.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Topladığını ödüyor, toplayamadığını ödemiyor.  

MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Toplayamıyor, ödeyemiyor yani öyle bir sıkıntı yaĢanıyor. Bilhassa büyük odalarda bu 

sıkıntı daha büyük çünkü örnek veriyorum, Ġstanbul 360 bin üye ki bundan en az on sene önceki rakam, Ģimdi belki çok fazla olmuĢtur. 

Bu rakamın içerisinde pek çok da gayrifaal iĢletmeler var. Bunlar da feshedilmediği için, var gözüktüğü için de o rakama göre de 

ödemede zorluk çekiyorlar. Yani, aslında, 365 oda içerisinde 40 oda çok fazla değil ama esnaf birlikleriyle ilgili de yetkili  bir 

arkadaĢımız olsaydı burada daha iyi… 

Ben Erkan Bey‟ in sözüne katılıyorum, pek çok oda var, bilhassa esnaf odalarında. Çok fazla var, çok bölündü, çok 

parçalandı. Hemen hemen her bir birimle ilgili oda kuruldu. Bu da aslında iĢleyiĢi zorlaĢtıran bir Ģey. Belki meslek anlamında, o mesleğe 

sahip çıkma anlamında iyi gibi gözükse de uygulamaya bakıldığı zaman aslında bunun doğru olmadığı gerçeği var. Mümkün olduğu 

kadar Ģemsiyenin çok açılmaması lazım. Daha dar çerçevede ama kendi içerisinde o mesleklere de sahip çıkacak birimleri, komiteleri 

oluĢturarak da bu iĢler görülebilir, meslek kuruluĢlarının hakları, çalıĢanlarının, üyelerinin hakları savunulabilir ama her birim için ayrı 

bir oda açma fikri aslında yanlıĢ.  

BAġKAN – Sayın Yüksel, 40 olmasından sonuç nedir yani “çıkaralım”dan yana mı düĢünceniz? 

MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Yani, o sadece ödememe keyfîyetiyle ilgili bir Ģey değil. Örnek veriyorum, Denizli Ticaret 

Odasının Ankara‟ya, TOBB‟a, üst kurula üst kurul aidatını ödememesi tamamen kendi keyfiyetinden değil, aidatı toplayıp toplayamama 

ve üyelerinin gerçek üye olup olmaması yani gayrifaal olup olmamasıyla çok yakından ilgi li. Bu gayrifaal üyelerin de iptali tek baĢına 

mümkün değil yani kendi baĢına böyle bir karar alma yetkisi yok. Bununla ilgili bir hukuki düzenleme yapılması gerekir.  

BAġKAN – TeĢekkür ederiz. 

Sayın Seçer… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan.  

Bu düzenleme bir önceki maddeyle aĢağı yukarı aynı düzenleme. ġimdi, burada sanıyorum esnaf temsilcisi arkadaĢımız yok, 

değil mi? 

BAġKAN – TOBB‟dan var. Diğerlerine haber verildi, gelmemiĢler, gene haber verildi.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – TOBB‟un görevi ayrı. Esnaf odaları birliğinden ya da federasyondan kimse yok. ġimdi, 

sorunlarına sahip çıkmayan bir kurumun, kuruluĢun, bir sosyoekonomik sınıfın… Ki bu sözüm esnaflara değil, esnafları temsil ettiğini 

iddia eden o kurumlara.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ama onlar da hafta sonu, Ramazan‟ ın 1‟ i diye gelmemiĢ olabilirler yani.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Biraz sosyete onlar, biraz sosyete herhâlde.  

ġimdi, bu bir kere her Ģeyi ortaya koyuyor. ġimdi, tabloya bakıyoruz, 3070 esnaf odası var. Az önce Sayın Günal da  Sayın 

Akçay da söyledi, son derece anlamsız oluĢumlar bunlar. 82 birlik var, 13 federasyon. Bunların bir kısmı anlamsız. Mutlaka, özellikle 

toplumda çokça bilinen meslek gruplarını temsil eden odaları bunların dıĢında tutuyorum ama hakikaten bunu bir geçim alanı hâline 

getiren de var. Bir dernek kuruyor -kasabalarda, Anadolu‟da bunu görmek mümkün- hemen bir yer kiralıyor, bir masa koyuyor, bir 
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sekreter koyuyor oraya, kendine de bir statü kazanmıĢ oluyor. Esnaflardan da para topluyor üyelerinden, bunu üst birliğe intikal 

ettirmiyor. Tablo burada, 564.938 TL esnafın borcu var ama birliklerin bir üst kuruluĢa, konfederasyona borcu çok daha fazla.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – 567 milyon olması lazım.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Milyon. ġu da 7,158. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – O da 7 milyon.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – 7 milyon, o zaman esnafın çok daha fazla borcu var.  

ġimdi, burada bunu irdelememiz gerekiyor. Nedir? Esnaf sorunlar yaĢayan bir sosyoekonomik sınıf. Birçoğumuzun da 

bildiği… Tekrara düĢmeme adına da zaman kaybetmeme adına da onlara girmeyeceğim ama…  

Sayın Bakan, kamuoyunun çok yakından takip ettiği, her esnaf odaları ziyaretinde de bize sorulan bir soru vardır. Bu, yıllar 

yılı da tartıĢılır. AVM meselesi, perakende yasası. Bu, daha önce, devri Ġktidarınız boyunca da zaman zaman gündeme geldi, gündemde 

bir hayli dozu da arttı hatta bu tartıĢmanın bir bakanı da yerinden ettiği hep söylenir. Bu yasanın çıkmamasının temel sebebinin 

Türkiye‟deki AVM lobilerinin olduğu iddiası ortaya atılır. Benim bildiğim kadarıyla son zamanlarda buna yönelik bir çalıĢma var. 

Gerçekten, bu, esnaf açısından son derece sıkıntılı bir konu. Benim seçim bölgemde de, bakıyorum, Ģehrin merkezinde dev alıĢveriĢ 

merkezleri; bu, diğer metropollerde de böyle, Ġstanbul‟da böyle, Adana‟da böyle, Ġzmir‟de böyle; her tarafta böyle. Esnaflarımızın da en 

çok Ģikâyet ettiği konuların baĢında geliyor. Birçok sorun var dediğim gibi, vergi yükünün ağırlığından bahsederler “Siftah etmedik, 

dükkân kapatıyoruz, masrafımız kazancımıza yetmiyor.”  Onları ayrı tutuyorum. Bu konuda Hükûmetin geldiği nokta nedir? AVM yasası 

konusunda ya da perakende yasası konusunda son gelinen nokta nedir? Onu sizden öğrenmek istiyorum.  

BAġKAN- TeĢekkür ederiz.  

Sayın Günal, buyursunlar efendim.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) - Öncelikle, Gümrük ve Ticaret Bakanlığından arkadaĢlarımız Ģey yapıyorsa, dün akĢam 

gümbürtüye gitti, bir soru daha sormam gerekiyor.  

Esnafın en önemli sorunları arasında… Odaların kendi arasında bir Ģey oluyor Sayın Bakanım. Esnaf odasına sicil tescil, 

kayıt yaptırırken bir sürü ustalık belgesi istiyorlar. Bir de bakıyor, normalde esnaf olan birisi ticaret odasına da kayıt yaptırabiliyor, orada 

biraz daha gevĢek olduğunu söylüyorlar yani Ģahıs firması olunca götürüp oraya kayıt yaptırıyorlar.  

MEHMET YÜKSEL (Denizli) - Ustalık belgesinden kurtulmak için yapıyorlar onu.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) - Yani onlar yapıyor da ticaret odalarının da iĢine geliyor.  O sektörde, o komitede biraz daha 

“Bizim adam burada bunu da üye yapalım.”  gibi bir Ģey oluyor. Bence, herhâlde bu vesileyle bunu da düzenlesek iyi olacak çünkü 

ustalık belgesinden kurtulmak için yapıyor ama hem o esnafla ilgili verilen hizmette sıkıntı olabiliyor, bir taraftan da iki taraflı, iki baĢlı 

bir Ģey olmuĢ oluyor. Esnafsa esnaf olması lazım yani ustalık belgesi bu tarafta isteniyor, burada istenmiyor veya ben 2 usta yerine 1 

ustayla açamam gibi bir Ģey varsa… Düzenlemeyi bilmiyorum ama önemli sorunlardan birisi olduğunu, odaların kendi aralarında, esnaf 

odası ile ticaret odası tartıĢırken ortaya çıkan bir Ģey olduğunu biliyorum. O konuda yapılması gereken bir Ģey var mı? Yani düzenleme 

de hazır gelmiĢken yapmak gerekir diyorum. Bir taraftan,  Sayın Bilgiç “Odalarınkini de, tamamını kaldıralım.”  dedi ama burada esnaf 

sıkıntıda, onu tamamıyla kaldırmak doğru değil. Eğer bir yüzdesi oranında bilmem ne veriyorsa o baĢka bir Ģeydir, hiçbir borç 

ödememek baĢka bir Ģeydir. ġimdi, bunu da bilmiyoruz. Onun için, eğer TOBB veya TESK bize bilgi verseydi… Ne kadarı vermemiĢ? 

Yani diyelim ki A odası ödemesi gereken 100 lira, 80 ödemiĢ, 20 mi yok, hiç mi ödememiĢ? ġimdi onu da bilmiyoruz. Yani 40 tane oda 

kısmen mi ödüyor? Sizin dediğiniz gibi, aldığını ödedi mi, ödemedi mi? Hiç mi ödemedi?  Diyelim ki 150 üyesi var, 100 kiĢiden almıĢ, 

100‟ünü ödedi mi?  

MEHMET YÜKSEL (Denizli ) – Öder de yetiĢtiremiyor, mümkün değil.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Anlamadım. Yani bilmediğimiz için, biz yöntemi bilmiyoruz, burada soruyoruz, bir bilgi 

gelmesi lazım.  

Adam aldı 100 lirasını, aldığı kısmı ödediyse, gerisini üyeden alamıyorsa o baĢka bir Ģeydir; üyeden topladı, üst birliğe 

ödemiyorsa, baĢka alanda üye aidatını kullanıyorsa ki genelde bunu yapıyorlar dönem dönem ödedikleri için yani farklı kategoriler 

olabilir. Bir de normal karĢılamak lazım. Ġstanbul Sanayi Odasının raporu var, 2013 yılında faaliyetlerini zararla kapatan Ģirket sayısı 

2012‟ye göre yüzde 100 artmıĢ, 73 firmadan 129‟a çıkmıĢ. Zararla kapatan bir Ģirket sanayi odasına aidat ödeyemeyince ne olacak? Ġlk 

500 Ģirket içinde bile yüzde 26‟sı zarar göstermiĢ. Bakın, ilk 500, Türkiye'nin ISO 500 içerisinde olan Ģirketlerinin dörtte 1‟ i zarar 

göstermiĢ yani bunları da dikkate alarak bir Ģey yapmamız lazım ama üst birlik-alt birlik iliĢkisi ve konfederasyon-federasyon, esnaf 
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federasyonları var yani onların nelerle uğraĢtığını, ne yaptığını biliyoruz. Onun için, en azından esnaf federasyonuna, TESK‟e borcunu 

ödememesini ben açıkçası garip karĢılıyorum çünkü bir tane değil, iki tane değil, bir sürü odadan ödenek geliyor yani birleĢtirip bir 

Ģeyler yapabilirler diye düĢünüyorum.  

Onun için, sistemi bilmediğimiz için, arkadaĢlarımız bize, oranlar varsa veya Ģunun Ģusu var diyorlarsa makul karĢılayalım. 

Sizin söylediğinizi biraz algılayamadığımız için farklı gibi geliyor ama mağdur olan esnafın ve tüccarın da mağduriyetini giderelim 

birçok kesime… 

BAġKAN- TOBB‟u dinleyelim mi?  

Sayın Bakanıma ve MüsteĢarım sorduğunuz soruları cevaplarken, bu arada TOBB yetkilisine söz verelim.  

TÜRKĠYE ODALAR VE BORSALAR BĠRLĠĞĠ TEMSĠLCĠSĠ YASĠN EKMEN – Efendim, Ģimdi, bu yekûn tutmuĢ 

üyelerin odalara ve borsalara olan borçlarının içerisinde yarıya yakını gayri faal Ģirketlerin borcu olarak gözüken borçlardır. Türk Ticaret 

Kanunu‟nun geçici 7‟nci maddesiyle münfesih sayılan Ģirketler var, onlar 2014‟ün…  

BAġKAN – Sermayelerini tamamlamadılar, genel kurullarını yapmadılar. 

TÜRKĠYE ODALAR VE BORSALAR BĠRLĠĞĠ TEMSĠLCĠSĠ YASĠN EKMEN – ÇeĢitli kriterler var efendim, o kriterleri 

yerine getirmeyen Ģirketler münfesih sayılarak tasfiye edilmiĢ sayılacaklar ve bunların borçları da iptal edilecek. Bu 500 küsur milyon 

borcun içerisinde bunlar da var. ġimdi, yılın sonunda bu tasfiye süreci tamamlandıktan sonra borcun tutarı ciddi Ģekilde düĢmüĢ olacak 

efendim.  

BAġKAN – Evet, yarısına yakın. Sayıca öyle de parasal tutarını bilemiyorsunuz tabii.  

TÜRKĠYE ODALAR VE BORSALAR BĠRLĠĞĠ TEMSĠLCĠSĠ YASĠN EKMEN – Bu hem böyle…  

Bir de efendim, mesela güneydoğu da bir il bölgesinde yağan yağmurlar nedeniyle fıstık paritesi ciddi Ģekilde düĢtüğü için 

üyeler oda ve borsalara borçlarını ödeyemediler. Onlar ödeyemeyince, birbiriyle zincirleme olarak oda ve borsa da TOBB‟a, birliği olan 

aidat borçlarını ödeyemediler. Böyle sıkıntılar da olmakta.   

Bir de küçük yerlerdeki ikili iliĢkilerin daha sıcak olması nedeniyle icra takibinde bulunmakta zorlanıyor odalar. Biz, TOBB 

hukuk olarak “ Ġcra takibine baĢlayın.”  yani günün sonunda Bakanlık müfettiĢleri bir denetime geldiğinde, bunu yönetim kurulu üyelerine 

rücu ettirecek odayı zarara uğrattıkları nedeniyle ama ikili iliĢkiler nedeniyle bir türlü bunu icra yoluyla alamamaktadırlar efendim.  

TeĢekkür ederim.  

BAġKAN – TeĢekkür ederiz.  

Sayın Günal, belki siz dinleyemediniz.  

Yarısından fazlası sermayelerini zamanında artıramayan, istenen rakama çıkaramayan veya genel kurullarını iki yıl, üç yıl 

üst üste yapamayan münfesih durumuna düĢen Ģirketlerden oluĢuyor.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Odalarınki asıl önemli olan, Ģirketlerinki değil yani.  

BAġKAN – Odalarınki, evet. Diğerleri de Ģirketlerden, odalardan da bazı illerdeki sıkıntılardan dolayı esnaf ödeyemeyince 

onlar da alamamıĢlar.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tüccar ödeyememiĢtir, ticaret odası.  

BAġKAN – Tüccar ödeyememiĢtir.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Alamayınca da ödeyemiyor mu?  

BAġKAN – Sayın Bakanım, Sayın Seçer‟ in veya Günal‟ ın sorularına cevap var mı?  

BAġBAKAN YARDIMCISI EMRULLAH ĠġLER (Ankara) – TeĢekkür ediyorum Sayın BaĢkanım.  

AVM yasa tasarısını sordu sayın vekilimiz.  

Bu konu, tabii, daha önce de kamuoyunda çeĢitle defalar tartıĢıldı. Ġlgili Bakan arkadaĢımızın da yapmıĢ olduğu açıklamalar 

var ama son durumla ilgili, bu Perakende Ticaret Yasa Tasarısı Ģu an BaĢbakanlıkta. Dolayısıyla, son Ģeklini aldığı zaman, zaten 

kamuoyu bilgilendirilmiĢ olacak.  

Tabii AVM‟ lerle ilgili baktığımız zaman, 51 ilde de 330 civarında AVM var, buralarda aĢağı yukarı 500 bin kiĢiye de bir 

istihdam sağlanıyor ve AVM‟ ler de artık hayatın ayrılmaz bir parçası oldu. EleĢtirsek de eleĢtirmesek de hafta sonları veya akĢamları 

herkes vaktini oralarda geçiriyor. Onun da bir gerçek olarak altını çizmekte fayda var ama yine de bir çalıĢma yapılıyor ki burada da tabii 

ki kimsenin mağdur edilmesi de -çünkü orada da bir sürü esnaf var- gerekmekte.   

VAHAP SEÇER (Mersin) – ÇalıĢma düzenini disipline etmek lazım, onun için…  
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BAġBAKAN YARDIMCISI EMRULLAH ĠġLER (Ankara) - Diğer konuyla ilgili, bu Mayıs 2014 itibarıyla esnaf ve 

sanatkârların odalara ait borç durumuyla ilgili ise -Sayın Günal sormuĢtu- ödenmemiĢ toplam aidat borcu miktarı 564 milyon 938 bin 

667 TL, odaların birliklere katılma payı borcu ise 7 milyon 158 bin 997 TL, federasyon ve birliklerin konfederasyona katılma payı 

borcunun gecikme faizi ise 1 milyon 48 bin 256 TL, toplam aidat borcuna baktığımız zaman, 578 milyon 478 bin 233 TL, bunun 

gecikme faizi ise 132 milyon 967 bin 607 TL. Burada, esas itibarıyla, bu borçların bu gecikme faizlerine yönelik biliyorsunuz bir 

düzenleme söz konusu ve diğer esas ana borcun da yapılandırılması söz konusu, 76‟ncı maddede getirilen bu. Ben 75‟ inci maddeye de 

baktım, hakikaten, 75‟ inci maddeyle 76‟nci madde zaten aĢağı yukarı aynı Ģey ve aynı ifadeleri de içerisinde barındırıyor. 

TeĢekkür ediyorum. 

BAġKAN – TeĢekkür ederiz. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ödemelerde kısmi Ģey var mı? Yani hiç var mı ödemeyen var mı? Nasıl bir Ģey var?  

GÜMRÜK VE TĠCARET BAKANLIĞI MÜSTEġAR YARDIMCISI SEZAĠ UÇARMAK - ġu anda elimizde yok efendim 

ama daha sonra… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, hayır nasıl oluyor, o da hiç mi ödemiyor yoksa kısmen ödedi, bir kısmı duruyor mu 

onu anlamadım. 

GÜMRÜK VE TĠCARET BAKANLIĞI MÜSTEġAR YARDIMCISI SEZAĠ UÇARMAK - Hiç ödemeyen de var 

birliklerde. Federasyonun yardımıyla veya eski yardım… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bu konuyu bildiğim için söylüyorum. 

GÜMRÜK VE TĠCARET BAKANLIĞI MÜSTEġAR YARDIMCISI SEZAĠ UÇARMAK - Bu konuyla ilgili odalara 

yönelik bir çalıĢma fakat biliyorsunuz, yerel siyaset orada yapılıyor, yani o yüzden ciddi bir Ģekilde bunlarda direnç var odaların 

yapılandırılması… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Biz de hazır bu vesileyle -sorunu biliyoruz BaĢkanım da- kibarca soruyoruz, alınması 

gereken önlem varsa bu vesileyle alalım, bir daha bir daha kanun gelmiyor. Gereksiz… Sadece affı getirip baĢka kanunlarla 

uğraĢacağımıza, Ģunları da getirin de diyoruz yapısal sorun var, biliyoruz, kibar söylüyoruz “Yani siyasi söylemeyelim.”  diyoruz biz de. 

Siz de kibarca bize söyleyin ki “ġu sorun var, Ģöyle çözebiliriz.”  gerekirse o önergeleri getirin, boyuna baĢka önerge getirmeyin. 

BAġKAN – TeĢekkür ederiz. 

Sayın Seçer, buyursunlar. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – ġimdi, Sayın BaĢkan, biliyorsunuz, bu sulama birlikleri var -sulama kooperatiflerini 

söylemiyorum- bunlar daha önce Belediyeler Kanunu‟na göre yönetiliyordu, geçtiğimiz 23‟üncü Dönemde bir tasarı geldi, sulama 

birlikleri disipline edildi, buna bağlantı kuracağım. Neden?  

ġimdi, oranın da üyeleri vardı, nedir? Üreticiler sulama hizmeti alıyor ama sulama bedellerini ödemiyor, büyük borçlar 

birikiyor, onların da DSĠ‟ye borcu birikiyor, bir Ģekilde böyle batak paralar oluyordu. Düzenlemeyle ne oldu? Dedi ki kanun “Sulama 

birliği baĢkanı sana söylüyorum, kardeĢim sen üye çiftçinden para almıyorsan…” Orada böyle bir geçim kapısıydı, cinayetler iĢleniyordu 

o seçimler öncesi, bizim bölgede de böyle cinayetler dahi iĢlendi. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Gerçekten mi? 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Tabii, tabii, büyük paralar Ģey yapıyorlar. 

Sonra dedi ki: “Eğer bunu tahsil edemezsem bu sana rücu eder, ona göre ayağını denk al, sen de DSĠ‟ye parayı zamanında 

ödeyeceksin…” ġimdi, problem bitti. 

ġimdi, aynı durum… TOBB‟dan gelen temsilci arkadaĢım dedi ki: “Özellikle küçük yerlerde ikili iliĢkilerden doğan…” 

Onun söylemediğini ben söylüyorum. Biliyorsunuz bizim Siyasi Partiler Kanunu‟na benzer, iĢte üyeler var, delege seçer, bizde delege 

her Ģeyin üstündedir siyasi partilerde. Orada da bu kaygılardan dolayı pek icra takibi yapamıyorlar, iĢte önümüze birikiyor geliyor 

borçlar. Mehmet KardeĢim de söyledi, yani, bu bir geçici çözüm, pansuman tedbir. Eğer kalıcı bir çözüm varsa, buna iliĢkin bir çalıĢma 

varsa hazır burada bu konu tartıĢılırken bunu bir önerge hâline getirelim, bu iĢi çözelim, Sayın MüsteĢar Yardımcımız bu konuda bize 

fikir versin. 

BAġKAN – TeĢekkür ederiz. 

Önerge üzerinde görüĢmeler tamamlanmıĢtır.  

Hükûmetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler...  
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ADNAN KESKĠN (Denizli) – Kabul edilmiĢtir. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Kabul edilmiĢtir. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Maalesef kabul edilmiĢtir. 

MÜSLĠM SARI (Ġstanbul) – Cümleni tamamla… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Tamamla… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Demokrasi böyle bir Ģey iĢte. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Cümleni tamamla. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Sayın BaĢkan, rica ediyoruz. 

BAġKAN - BeĢ dakika ara verip Ģu önergeye bir bakayım, ben de katılacağım. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Geç o iĢi. 

ADNAN KESKĠN (Denizli) – Öyle Ģey yok. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – AĢağıda düzeltirsin. 

MÜSLĠM SARI (Ġstanbul) – AĢağıda düzeltirsin. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Söylediğim Ģeydi zaten, sadece odalarla ilgili… 

MÜSLĠM SARI (Ġstanbul) – AĢağıda düzeltirsin, cümlenizi tamamlayın. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani aĢağıda düzeltirsin, burada olmaz. 

BAġKAN - Önerge kabul edilmiĢtir. 

Ġkinci önergeyi okutuyorum: 

Plan ve Bütçe Komisyonu BaĢkanlığına 

GörüĢülmekte olan 1/931 esas numaralı Kanun Tasarısının 76‟ncı maddesiyle 5362 sayılı kanunla eklenmesi öngörülen 

geçici madde 13‟ün ikinci fıkrasının aĢağıdaki Ģekilde değiĢtirilmesini arz ve teklif ederiz. 

Rahmi AĢkın Türeli   Vahap Seçer     Müslim Sarı 

          Ġzmir         Mersin         Ġstanbul 

Bülent KuĢoğlu 

      Ankara 

“Ödenmeni gereken toplam tutarın birinci taksit ödeme süresi içerisinde ödenmesi halinde, ödenmesi gereken tutardan %15 

oranında indirim yapılır.”  

BAġKAN - Hükûmet önergeye katılıyor mu? 

BAġBAKAN YARDIMCISI EMRULLAH ĠġLER (Ankara) - Katılmıyoruz Sayın BaĢkan. 

BAġKAN - Evet, gerekçeyi… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Sadece oranda değiĢiklik yaptık, gerekçeye gerek yok. 

BAġKAN - Önerge üzerinde söz almak isteyen... 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Yok. 

BAġKAN - Sayın Yüksel… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Yüksel basmadı. 

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Söz talebi yok. 

BAġKAN - Yok, var. 

Vallahi, Ahmet Bey‟ in de var. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ara ver ara. 

MEHMET YÜKSEL (Denizli) – BeĢ dakika ara ver BaĢkanım. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ġhtiyaç molası ver beĢ dakika. 

BAġKAN - Devam edin Sayın Yüksel… 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Ara ver BaĢkan, ara ver, zorlama. 

BAġKAN - Mehmet Bey son Ģeyi söylesin de… 

MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Ben bir Ģey söyleyeyim de…. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bak, biz istiyoruz vermiyor, sana istemeden veriyor. 
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ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – ĠĢte, sopayla konuĢturuyor seni. 

MEHMET YÜKSEL (Denizli) – BaĢkanım, Ģimdi, siz yine de ara verin, çünkü hangi önerge olduğunu ben de bilmiyorum. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – DüĢtüğünüz durum iĢte budur. 

BAġKAN - Sayın Arslan konuĢacak mısınız? 

AHMET ARSLAN (Kars) – Hayır. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın BaĢkan, Hükûmet de bir çalıĢsın. 

BAġKAN – Peki, beĢ dakika ara veriyorum. 

TeĢekkür ederiz. 

 

 

Kapanma Saati : 14.57 
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İKİNCİ OTURUM  

Açılma Saati: 15.07 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İ lknur DENİZLİ  (İzmir) 

(Oturum, Kâtip İ lknur Denizli tarafından açıldı) 

-----0----- 

 

BAġKAN – Değerli milletvekillerimiz, 44‟üncü BirleĢimin Ġkinci Oturumunu açıyorum.  

Bir önceki birleĢimde okuduğumuz ve Hükûmetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul 

etmeyenler… Kabul edilmemiĢtir. 

Diğer önergeye geçiyorum: 

Plan ve Bütçe Komisyonu BaĢkanlığına 

GörüĢülmekte olan (1/931) esas no.lu "ĠĢ Kanunu ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde DeğiĢiklik 

Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı" nın 76. Maddesiyle 5362 sayılı Kanun‟a eklenmesi öngörülen geçici madde 13 ün dördüncü fıkrasının 

aĢağıdaki Ģekilde değiĢtirilmesini arz ve teklif ederiz. 

Rahmi AĢkın Türeli   Vahap Seçer   Müslim Sarı 

 Ġzmir         Mersin       Ġstanbul 

  Bülent KuĢoğlu 

        Ankara 

"Bu kapsamda tamamı ödenen alacaklara iliĢkin yargılama giderleri ile icra masrafları ve vekâlet ücretleri karĢılıklı olarak 

talep edilmez." 

BAġKAN – Hükûmet katılıyor mu? 

BAġBAKAN YARDIMCISI EMRULLAH ĠġLER (Ankara) – Katılmıyoruz Sayın BaĢkan. 

BAġKAN – Gerekçe mi? 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Gerekçe… 

BAġKAN – Gerekçeyi okutuyorum: 

Gerekçe: 

Ġçerik olarak birbirinden çok farklı düzenlemeler içeren teklifler; yasama literatürüne AKP döneminde giren ve artık 

yaygınlaĢan bir anlayıĢla AKP'nin yasama faaliyetinin temelini oluĢturan bir "torba" düzenleme olarak karĢımıza gelmiĢtir. Sözü edilen, 

"Torba Kanun" olarak da nitelenen bu tür yasa yapım tarzı sonucunda kanunlar için aranan anlaĢılabilir, öngörülebilir ve ulaĢabilir olma 

özellikleri yok edilmektedir. 

13 Mayıs'ta Soma'da meydana gelen ve 301 madencimizin ölümüne yol açan facia nedeniyle toplumumuzun gündemine 

oturan taĢeron sorunu ve madencilerimizin çalıĢma koĢulları ile maden emekçilerimizin haklarının geliĢtirilmesi sorunu görüĢmekte 

olduğumuz tasarının ana gerekçesidir. 

Tasarı TBMM'ye sevk edildiğinde basın yayın organlarında ve siyasi iktidarın açıklamalarında Soma tasarısı olarak 

adlandırılmıĢ, taĢeron sorununa çare ve Soma Faciasının yaralarının sarılmasını sağlayacak araç olarak sunulmuĢtur. Bu nedenle 

kamuoyunda bu konuda önemli beklentilerin oluĢmasına yol açılmıĢtır. 

AKP'nin "çoğunlukçuluk" ve "Ben yaptım oldu." anlayıĢı tasarının alt komisyon görüĢmeleri sırasında bir kez daha kendisini 

göstermiĢtir. 

Söz konusu kanun tasarısı Plan ve Bütçe Komisyonuna asli komisyon olarak gelirken Adalet Komisyonu; Bayındırlık, Ġmar, 

UlaĢtırma ve Turizm Komisyonu; Sağlık, Aile, ÇalıĢma ve Sosyal ĠĢler Komisyonu; Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve 

Teknoloji Komisyonu olmak üzere dört alt komisyona da tali komisyon olarak gitmiĢtir. Bununla birlikte, kanun tasarısı tali 

komisyonlarda görüĢülmemiĢ olup, sadece Plan ve Bütçe Komisyonunda görüĢülmüĢtür. Bu durum AKP iktidarının yasama 

faaliyetlerini nasıl ciddiye almadığının somut bir örneğini oluĢturmaktadır. 
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Söz konusu yasa tasarısı niteliği itibarıyla TBMM'ye sevk edilmeden önce 2010 yılında yapılan Anayasa değiĢikliği ile 

anayasal bir kurum olan Ekonomik ve Sosyal Konseye sunulmamıĢ, ayrıca ilgili sivil toplum örgütleri ve sendikalarla da 

paylaĢılmamıĢtır.  

Ġlgili kanun tasarısı ile birleĢtirilen kanun teklifleriyle vergi ve sosyal güvenlik primleri alanında yapılan yeniden 

yapılandırmaların bütçeye ciddi etkilerde bulunacağı açıktır. 

Maden iĢçilerinin çalıĢma koĢullanın kısmen iyileĢtiren ve kimsenin itirazının olmayacağı değiĢiklikleri, taĢeron iĢçilik gibi 

oldukça tartıĢmalı ve kamuda taĢeronlaĢmayı kalıcı hâle getiren düzenlemelerle aynı paket içinde sunulması toplumsal açıdan kanayan 

bir yara hâline gelmiĢ taĢeronlaĢmanın sürmesi karĢılığında maden iĢçilerine diyet önermek, kurnazlığın da ötesinde insafsızl ık ve 

vicdansızlık olarak değerlendirilmelidir. Yine aynı Ģekilde kamu bürokrasisinin iĢleyiĢiyle ilgili birçok düzenlemeyi de bu yasa 

tasarısının içine ekleyerek, Anayasa Mahkemesi ve yargı kararlanın bertaraf etme anlayıĢı da siyasi iktidarın yasaları ne için ve kimin 

için yaptığını açıkça ortaya koymuĢtur. 

Hukuku ve Meclis çalıĢma düzenini altüst eden bu durumun yanı sıra içerdiği konular itibarıyla diğer ihtisas 

komisyonlarında ayrı ayrı ele alınması ve değerlendirilmesi gereken kimi maddeler içeren "torba tasarı"nın ilgili ihtisas komisyonlarında 

görüĢülmemesi de açık bir Ġç Tüzük ihlalidir. 

Kanun teklifi; özelde Soma'da yaĢanan maden kazası ve taĢeron sistemi ile ilgili olmasına ve ĠĢ Kanunu ile ilgili 

düzenlemelerle ilgili olması gerekirken çok sayıda kanunda değiĢiklik öngörmektedir. Birbiriyle ilgili olmayan, yasa yapım tekniğine 

uymayan, Anayasa'ya Anayasa Mahkemesi kararlarına aykırı olan, Meclis Ġç Tüzüğüne aykırı olan pek çok "unutulan" teklif yoluyla 

"yama" modeliyle değiĢik kanunlara eklenmektedir. Yasama organı, "yasa" adı altında temel sorunlara ulaĢmayı, kapsamlı ve planlı bir 

çalıĢma yaĢamı kurmayı engellemektedir. 

Bu önerge ile; madde hükümlerinin sağladığı olanaklardan yararlanılması için getirilen Ģartın kaldırılması amaçlanmıĢtır. 

BAġKAN – Hükümetin katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 

edilmemiĢtir. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiĢtir. 

Diğer maddeye geçiyorum: 

MADDE 77- 31/5/2006 tarihli ve 5510 sayılı Kanuna aĢağıdaki geçici madde eklenmiĢtir. 

“GEÇĠCĠ MADDE 60- 2014 yılı Nisan ve önceki aylara iliĢkin olup bu maddenin yayımlandığı tarihten önce tahakkuk ettiği 

halde ödenmemiĢ olan; 

a) Bu Kanunun 4 üncü maddesinin birinci fıkrasının (a), (b) ve (c) bentleri kapsamındaki sigortalılık statülerinden 

kaynaklanan, sigorta primi, emeklilik keseneği ve kurum karĢılığı, iĢsizlik sigortası primi, sosyal güvenlik destek primi, 

b) Bu maddeye göre yapılan baĢvuru tarihi itibarıyla ilgili mevzuatına göre ödenmesi imkanı ortadan kalkmamıĢ isteğe bağlı 

sigorta primi ve topluluk sigortası primi, 

 c) Sosyal Güvenlik Kurumu tarafından ilgili kanunları gereğince takip edilen damga vergisi, özel iĢlem vergisi ve eğitime 

katkı payı, 

ç) 30/4/2014 tarihine kadar (bu tarih dâhil) bitirilmiĢ özel nitelikteki inĢaatlar ile ihale konusu iĢlere iliĢkin olup bu maddenin 

yayımlandığı tarihten önce Kurumca resen tahakkuk ettirilerek iĢverene tebliğ edildiği halde bu maddenin yayımlandığı tarih i tibarıyla 

ödenmemiĢ olan; özel nitelikteki inĢaatlar ile ihale konusu iĢlere iliĢkin yapılan ön değerlendirme, araĢtırma veya tespitler sonucunda 

bulunan eksik iĢçilik tutarı üzerinden hesaplanan sigorta primi, 

d) Bu Kanunun 60 ıncı maddesinin birinci fıkrasının (g) bendi kapsamında genel sağlık sigortalısı olanların genel sağlık 

sigortası primi, 

asılları ile bu alacaklara ödeme sürelerinin bittiği tarihlerden bu maddenin yayımlandığı tarihe kadar geçen süre için YĠ-ÜFE 

aylık değiĢim oranları esas alınarak hesaplanacak tutarın, bu maddede belirtilen süre ve Ģekilde ödenmesi halinde, bu alacaklara 

uygulanan gecikme cezası ve gecikme zammı gibi fer‟ i alacakların tamamının tahsilinden vazgeçilir. 

(2) 30/4/2014 tarihine kadar (bu tarih dâhil) iĢlenen fiillere iliĢkin olup bu Maddenin yayımlandığı tarih itibarıyla ödenmemiĢ 

olan idari para cezası asıllarının % 50‟si ile bu tutara ödeme sürelerinin bittiği tarihlerden bu maddenin yayımlandığı tarihe kadar geçen 

süre için YĠ-ÜFE aylık değiĢim oranları esas alınarak hesaplanacak tutarın, bu maddede belirtilen süre ve Ģekilde ödenmesi halinde idari 
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para cezası asıllarının kalan % 50‟si ile idari para cezasına uygulanan gecikme cezası ve gecikme zammı gibi fer‟ i alacaklarının 

tamamının tahsilinden vazgeçilir. 

(3) Bu madde hükümlerinden yararlanmak isteyen borçluların; 

a) Bu maddenin yayımlandığı tarihi izleyen ay baĢından itibaren; birinci fıkranın (d) bendinde belirtilen borçlular dört ay 

içerisinde, diğer bentlerde belirtilen borçlular ise üç ay içerisinde Kuruma baĢvuruda bulunmaları, 

b) Ġlk taksiti bu maddenin yayımlandığı tarihi izleyen ay baĢından itibaren; birinci fıkranın (d) bendinde belirtilen borçlular 

beĢ ay içerisinde, diğer bentlerde belirtilenler ise dört ay içerisinde, diğer taksitlerini ise ikiĢer aylık dönemler halinde azami onsekiz eĢit 

taksitte ödemeleri gerekir. 

(4) a) Kanunun 4 üncü maddesinin birinci fıkrasının (b) bendi kapsamındaki sigortalılık statüsü ile 60 ıncı maddesinin birinci 

fıkrasının (g) bendi kapsamındaki sigortalılık statüsünden kaynaklanan prim borcu hariç diğer borçların bu madde hükümlerine göre 

hesaplanan tutarının ilk taksit ödeme süresi içerisinde tamamen ödenmesi halinde, bu tutara bu maddenin yayımlandığı tarihten ödeme 

tarihine kadar geçen süre için herhangi bir faiz uygulanmaz. 

Kanunun 4 üncü maddesinin birinci fıkrasının (b) bendi kapsamındaki sigortalılık statüsü ile 60 ıncı maddesinin birinci 

fıkrasının (g) bendi kapsamındaki sigortalılık statüsünden kaynaklanan prim borcu aslının ilk taksit ödeme süresi içerisinde tamamen 

ödenmesi halinde ödeme tarihine kadar sosyal güvenlik mevzuatına göre hesaplanan gecikme cezası ve gecikme zammı tahsil edilmez. 

b) Bu madde hükümlerine göre hesaplanan tutarın taksitle ödenmek istenmesi halinde, ilgili maddelerde yer alan hükümler 

saklı kalmak Ģartıyla, borçluların baĢvuru sırasında altı, dokuz, oniki veya onsekiz eĢit taksitte ödeme seçeneklerinden birini tercih 

etmeleri Ģarttır. Tercih edilen taksit süresinden daha uzun bir sürede ödeme yapılamaz. 

c) Taksitle yapılacak ödemelerinde ilgili maddelere göre belirlenen tutar; 

1) Altı eĢit taksit için (1,05), 

2) Dokuz eĢit taksit için (1,07), 

3) Oniki eĢit taksit için (1,10), 

4) Onsekiz eĢit taksit için (1,15), 

katsayısı ile çarpılır ve bulunan tutar taksit sayısına bölünmek suretiyle ikiĢer aylık dönemler halinde ödenecek taksit tutarı 

hesaplanır. Bu madde hükümlerinden yararlanmak üzere baĢvuruda bulunan borçlulara tercih ettikleri taksit süresine uygun ödeme planı 

verilir. Ancak, tercih edilen süreden daha kısa sürede ödeme yapılması halinde ödenecek tutar ilgili katsayıya göre düzeltilir. 

 (5) Kendi adına ve hesabına bağımsız çalıĢanlar ile tarımda kendi adına ve hesabına bağımsız çalıĢanlardan mülga 2/9/1971 

tarihli ve 1479 sayılı Esnaf ve Sanatkarlar ve Diğer Bağımsız ÇalıĢanlar Sosyal Sigortalar Kurumu Kanunu ve mülga 17/10/1983 tarihli 

ve 2926 sayılı Tarımda Kendi Adına ve Hesabına ÇalıĢanlar Sosyal Sigortalar Kanununa göre tescilleri yapıldığı halde prim borçları 

nedeniyle daha önceki ilgili kanunları uyarınca sigortalılık süreleri durdurulmuĢ olanlardan bu maddenin yayımlandığı tarih itibarıyla 

ihya edilmemiĢ olanların kendileri veya hak sahipleri, bu maddenin yürürlüğe girdiği tarihi takip eden ay baĢından itibaren üç ay 

içerisinde Kuruma müracaat ederek, durdurulan sigortalılık süreleri için ödeyecekleri prim tutarının, sigortalılık süreleri durdurulmamıĢ 

gibi değerlendirilerek sosyal güvenlik mevzuatının ilgili hükümlerine göre hesaplanmasını talep edebilirler. Hesaplanan borç aslının 

tamamının ilk taksit ödeme süresi içinde ödenmesi halinde durdurulan süreler sigortalılık süresi olarak değerlendirilir ve sosyal güvenlik 

mevzuatına göre ödeme tarihine kadar hesaplanan gecikme cezası ve gecikme zammı tahsil edilmez. Hesaplanan borç aslının tamamının 

ilk taksit ödeme süresi içinde ödenmemesi halinde ihya iĢlemi geçerli sayılmaz ve bu madde kapsamında ödenmiĢ olan tutarlar ilgilinin 

bu madde kapsamı haricinde baĢkaca prim borcunun bulunmaması kaydıyla faizsiz olarak iade edilir. 

(6) Borçlular, borç türü bazında taksitlendirilmiĢ borçlarıyla ilgi li ödeme yükümlülüklerini bir takvim yılında iki defadan 

fazla yerine getirmemeleri veya eksik yerine getirmeleri ya da bir takvim yılında iki defaya kadar ödenmeyen veya eksik ödenen taksit 

tutarlarını en geç son taksiti izleyen ayın sonuna kadar gecikilen her ay için ve kesri için 6183 sayılı Kanunun 51 inci maddesinde 

belirtilen gecikme zammı oranında hesaplanacak geç ödeme zammı ile birlikte ödememeleri halinde kalan taksitlerini bu madde 

hükümleri doğrultusunda ödeme hakkını kaybederler. Süresi dıĢında ödenen taksit tutarları bu madde kapsamında ihlal nedeni sayılmaz. 

(7) Taksit tutarının % 10‟unu aĢmamak Ģartıyla 5 Türk Lirasına (bu tutar dâhil) kadar yapılmıĢ eksik ödemeler için bu madde 

hükümleri ihlal edilmiĢ sayılmaz. 

(8) Ödeme hakkının kaybedilmiĢ olması halinde, borçlular ödedikleri tutar kadar bu madde hükmünden yararlandırılırlar. 
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(9) Bu madde hükümlerinden yararlanmak isteyen borçluların, bu maddelerde belirtilen Ģartların yanı sıra dava açmamaları, 

açılmıĢ davalardan vazgeçmeleri ve kanun yollarına baĢvurmamaları Ģarttır. 

(10) Bu maddenin yürürlüğe girdiği tarihten önce bu madde kapsamına giren borçlar nedeniyle, taĢınır ve taĢınmaz mallara 

konulan hacizler ile alınan teminatlar yapılan ödemeler nispetinde, üçüncü Ģahıslar nezdindeki hak ve alacaklarla ilgili hacizler ise ilk 

taksitin ödenmesinden sonra tümüyle kaldırılır. 

(11) 13/2/2011 tarihli ve 6111 sayılı Bazı Alacakların Yeniden Yapılandırılması Ġle Sosyal Sigortalar Ve Genel Sağlık 

Sigortası Kanunu Ve Diğer Bazı Kanun Ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde DeğiĢiklik Yapılması Hakkında Kanun hükümlerine göre 

bu maddenin yayımlandığı tarih itibarıyla taksit ödemeleri devam eden alacaklar hariç olmak üzere, bu madde kapsamına giren 

alacakların, bu maddenin yayımlandığı tarihten önce bu madde kapsamına giren borçları 6183 sayılı Kanunun 48 inci maddesi gereğince 

tecil ve taksitlendirilmiĢ olup, tecil ve taksitlendirme iĢlemi bu maddenin yürürlüğe girdiği tarih itibariyle devam eden borçlularca, tecil 

ve taksitlendirme süresi içinde ödenmiĢ tutarların Kurumun ilgili mevzuatı uyarınca mahsup edilmesinin yazılı olarak talep edilmesi 

halinde, daha önce ödemiĢ oldukları tutarlar, sosyal güvenlik mevzuatının ilgili hükümlerine göre mahsup edildikten sonra birinci fıkra 

kapsamına giren kalan borçları bu maddeye göre peĢin veya taksitler halinde ödenir. 

(12) 6385 sayılı Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası Kanunu ile Bazı Kanunlarda DeğiĢiklik Yapılmasına Dair 

Kanuna göre sosyal güvenlik destek primi borçlarını yapılandıran ve yapılandırma iĢlemi bu maddenin yürürlüğe girdiği tarih itibariyle 

devam eden borçlularca, yapılandırma süresi içinde ödenmiĢ tutarların Kurumun ilgili mevzuatı uyarınca mahsup edilmesinin yazılı 

olarak talep edilmesi halinde, daha önce ödenen tutarlar, sosyal güvenlik mevzuatının ilgili hükümlerine göre mahsup edildikten sonra 

kalan borçları bu maddeye göre peĢin veya taksitler halinde ödenir. 

(13) Bu Kanunun 4 üncü maddesinin birinci fıkrasının (b) bendi kapsamındaki sigortalılar ile 60 ıncı maddenin birinci 

fıkrasının (g) bendi kapsamında genel sağlık sigortalısı olanlar, bu madde kapsamındaki borçlarını yapılandırmaları halinde, 

yapılandırılan borç haricinde altmıĢ günden fazla prim ve prime iliĢkin borçlarının bulunmaması veya altmıĢ günden fazla prim ve prime 

iliĢkin borçları bulunmakla birlikte bu borçlarını ilgili kanunlara göre taksitlendirmiĢ veya yapılandırmıĢ olup ödeme yükümlülüklerini 

de yerine getiriyor olmaları ve bu maddeye göre yapılandırılan borçlarının ilk taksitini ödemeleri kaydıyla genel sağlık sigortasından 

yararlanmaya baĢlatılır. 

(14) Bu madde hükümlerinden yararlanmak üzere baĢvuruda bulunan borçluların taksit ödeme süresince tahakkuk eden 

sigorta primlerini çok zor durum olmaksızın bir takvim yılında ikiden fazla vadesinde ödememeleri ya da eksik ödemeleri halinde, 

belirtilen madde hükümlerine göre yapılandırılan borçlarına iliĢkin kalan taksitlerini ödeme haklarını kaybederler. 

(15) Bu madde kapsamına giren alacaklara karĢılık bu maddenin yayımlandığı tarihten önce tahsil edilmiĢ olan tutarların bu 

madde hükümlerine dayanılarak red ve iadesi yapılmaz. 

(16) Bu maddede geçen YĠ-ÜFE aylık değiĢim oranları tabiri, Türkiye Ġstatistik Kurumunun her ay belirlediği 31/12/2004 

tarihine kadar toptan eĢya fiyatları endeksi (TEFE) aylık değiĢim oranlarını, 1/1/2005 tarihinden itibaren üretici fiyatları endeksi (ÜFE) 

aylık değiĢim oranlarını, 1/1/2014 tarihinden itibaren yurtiçi üretici fiyat endeksi (YĠ-ÜFE) aylık değiĢim oranlarını ifade eder. Bu 

madde hükümlerine göre ödenecek alacaklara bu maddenin yayımlandığı ay için uygulanması gereken YĠ-ÜFE aylık değiĢim oranı 

olarak, bu maddenin yayımlandığı tarihten bir önceki ay için belirlenen YĠ-ÜFE aylık değiĢim oranı esas alınır. 

(17) Bakanlar Kurulu, bu maddede öngörülen baĢvuru ve ilk taksit ödeme sürelerini bir aya kadar uzatmaya yetkilidir. 

(18) Bu maddenin uygulanmasına iliĢkin usul ve esasları belirlemeye Sosyal Güvenlik Kurumu yetkilidir.”  

BAġKAN – Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakanım; bu madde de diğeri gibi Maliye Bakanlığı ve yeniden 

yapılandırmayla ilgili olduğu için dilerseniz bilgi almadan bu maddeyi geçelim. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Geçelim de kurumun elinde bu konuyu… 

BAġKAN – Onu söyleyeceğim efendim, onu söyleyeceğim.  

Eğer elinizde değerli milletvekillerimize ulaĢtırabileceğiniz dokümanlar varsa konuyla ilgili, bizim de hazırlık yapmamız 

açısından onları dağıtırsanız son derece mutlu olacağız. Onları da ifade etmiĢ olalım. 

Diğer maddeye geçiyorum. 

MADDE 78- 1/7/1976 tarihli ve 2022 sayılı 65 YaĢını DoldurmuĢ Muhtaç, Güçsüz ve Kimsesiz Türk VatandaĢlarına Aylık 

Bağlanması Hakkında Kanuna aĢağıdaki geçici madde eklenmiĢtir. 
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“GEÇĠCĠ MADDE 4- Bu Kanun kapsamındaki kiĢilere bu maddenin yürürlüğe girdiği tarihe kadar yersiz ödenen ve geri 

alınması gereken aylıklar ile bunlardan doğan ceza ve faizler terkin edilmiĢtir. Ġlgililer hakkında herhangi bir adli, idari ve icrai takibat 

yapılmaz. Yersiz ödemeler kapsamında maddenin yürürlüğe girmesinden önce idare tarafından yapılan tahsilatlar, ilgililerine iade 

edilmez.”  

BAġKAN – Bir bilgi alabilir miyiz efendim? 

Değerli arkadaĢlar, biraz daha sessizce dinleyebilirsek diğer arkadaĢlarımızın da bilgi almasını engellememiĢ oluruz.  

Buyurun efendim. 

SOSYAL GÜVENLĠK KURUM BAġKANI YADĠGAR GÖKALP ĠLHAN – Sayın BaĢkanım, madde bizim kurumumuzla 

alakalı bir madde değil ama alt komisyonda Aile Bakanlığından MüsteĢar Yardımcısı vardı, oradan aklımda kaldığı kadarıyla, 2022 

sayılı Kanun‟da yapılan yersiz ödemelerle ilgili alacakların ve onların faizlerinin terkin edilmesi ama kaç kiĢiyi kapsıyor, ne kadar 

tutarda, o konuda bilgi veremeyeceğim. 

BaĢkanım, ilgili bir kiĢi var burada. 

MÜSLĠM SARI (Ġstanbul) – Kim bilgi verecek? 

BAġKAN – Bir saniye efendim, var arkadaĢımız. 

Buyurun. 

AĠLE VE SOSYAL POLĠTĠKALAR BAKANLIĞI BĠRĠNCĠ HUKUK MÜġAVĠRĠ MURAT ALTUĞ – Sayın BaĢkanım, 

Sayın Bakanım, saygıdeğer milletvekilleri; Bakanlığımıza 2012 yılında devredilen primsiz ödemelerle ilgili, 2022 sayılı Yasa 

kapsamında Bakanlığımız tarafından 1 milyon 300 bin kiĢiye bu konuda ödeme yapılıyor. Bu 1 milyon 300 bin kiĢinin 700 binini yüzde 

40 ve üzeri engelli vatandaĢlarımız teĢkil ediyor, 600 bin kiĢi de 65 ve üstü yaĢında olan vatandaĢlarımız. 65 yaĢ üzeri vatandaĢlarımıza 

aylık 141 lira, yüzde 40 ve üzeri engelli vatandaĢlarımıza 283 lira, yüzde 70 ve üzeri engelli vatandaĢlarımızı da… 

MÜSLĠM SARI (Ġstanbul) – Not alalım, bir daha söyler misiniz? 

BAġKAN – Sayın Sarı, bu notları size daha sonra çoğaltıp verebilirim. 

AĠLE VE SOSYAL POLĠTĠKALAR BAKANLIĞI BĠRĠNCĠ HUKUK MÜġAVĠRĠ MURAT ALTUĞ – …aylık 424 lira 

ödeme yapılıyor. Bu kapsamda, Bakanlığımızın yıllık ayırdığın bütçe 4 milyar TL.  

Bakanlığımız devraldıktan sonra biz bunları kendi yazılım sistemimizde, sosyal yardım sistemimizde elektronik ortama 

taĢıyoruz ve bu süreç içerisinde, manuel ortamda yapılan iĢlemlerde artık bundan sonra hem takip edilmesi daha mümkün hâle geliyor 

hem de süreç içerisindeki duruma iliĢkin değiĢkenlikler de yazılım sistemi üzerinden sürekli takip edildiği için güncel bir Ģekilde 

iĢlenebiliyor. Aslında 2013 yılında bir düzenleme yapılmıĢtı malumunuz. Ancak, düzenlemede Ģöyle bir ifade vardı: “ Ġlgililer adına 

çıkarılmıĢ olan borçlar.”  olarak ifade kullanmıĢtı. Bu ifade, o tarihe kadar sisteme aktarılmadan tespit edilenlerle ilgili olarak geçerlilik 

arz etmiĢti. Bu bizim için teknik bir problem oluĢturdu çünkü o tarihte aynı durumda olan, aslında yersiz ödeme yapıldığı tespit edilenle 

aynı tarihte almıĢ olup da sonradan tespit edilen arasında bir fark doğdu. Önceden tespit edilenler için af uygulandı ama sonradan sisteme 

yüklerken sistemin tespit ettikleriyle ilgili 2013‟ te yaptığınız düzenlemeden istifade edememiĢ oldu. Bu düzenlemeyle bütün 

vatandaĢlarımıza eĢit bir Ģekilde uygulanacak. 

Bir de malumunuz, bu kapsamda yararlanan vatandaĢlarımız engelli ve 65 yaĢ üstü, gerçekten ihtiyacı olan vatandaĢlarımız. 

Toplam 37.342 vatandaĢımıza ödeme yapıldığı tespit edildi. Bunlardan… 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Hatalı ödeme yani. 

MÜSLĠM SARI (Ġstanbul) – Bunlar sehven yapılan ödemeler mi? 

AĠLE VE SOSYAL POLĠTĠKALAR BAKANLIĞI BĠRĠNCĠ HUKUK MÜġAVĠRĠ MURAT ALTUĞ – Sehven. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Sehven yapılan ödemeler. 

AĠLE VE SOSYAL POLĠTĠKALAR BAKANLIĞI BĠRĠNCĠ HUKUK MÜġAVĠRĠ MURAT ALTUĞ – Tabii. 

Hayır, sehven derken… Özür diliyorum, düzeltiyorum. Malumunuz bu ödemeler üç ayda bir ve peĢin olarak yapılıyor, tıpkı 

biz memurların ve sizlerin üç ayda bir peĢin almanız gibi ödemeler üç aylık peĢin olarak yapılıyor. Bu üç aylık peĢin ödeme yapıldı. Bu 

süreç içerisinde bazılarının raporlarının yenileme tarihi geliyor, rapor yenileniyor, yüzde 70 ve üzeri alırken altına düĢebi liyor veya 

yüzde 40 üzeri engelliyken yüzde 40‟ ın altına düĢebiliyor veya bu arada ölüm nedeniyle yersiz ödeme dönüĢüyor veya kiĢi baĢına 

ortalama gelirin 250 TL‟nin üzerine çıkmasıyla hane içindeki gelir artıĢı nedeniyle sistemin tespit ettiği artıĢlardan kaynaklanıyor. Bu 

fark bu 37 bin kiĢiye usulü eksiklik ve hatayla bağlanmıĢ bir aylık değil, ödeme değil, sonradan onların durumlarındaki değiĢikliğe bağlı 
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bir yersiz ödeme olarak aslında sistem tespit ediyor. Kabul edersiniz ki bu vatandaĢlarımıza tekrar geri gidip bunları tahsil etmek, ölenin 

yakınlarından veya engelli kiĢinin zaten geliri de oldukça düĢük olduğu için bunların tahsil kabiliyeti de çok mümkün değil. Onun için, 

bu vatandaĢlarımıza tekrar dönüp tahsil etmek çok mümkün olmuyor. Biz bütün sistemimizle ilgili zaten bir çalıĢma yürütüyoruz Sosyal 

Yardımlar Kanunu çerçevesinde. Hem kendi yazılım sistemimize yüklediğimiz, sosyal yardım sistemine yüklediğimiz yazılımda bu 

yersizliklerin önü tamamen kapanmıĢ olacak. Uygulayacağımız, belki -Ģu anda tartıĢma aĢamasında- peĢin ödeme değil de hak edip 

ödeme Ģekline dönüĢtürürsek de bunlar tekrarı olmayacak Ģekilde düzenlenmiĢ olacak.  

Arz ediyorum efendim. 

BAġKAN – TeĢekkür ediyorum. 

MÜSLĠM SARI (Ġstanbul) – Miktarı ne kadar bunların? 

AĠLE VE SOSYAL POLĠTĠKALAR BAKANLIĞI BĠRĠNCĠ HUKUK MÜġAVĠRĠ MURAT ALTUĞ – Toplam miktar 35 

milyon 862 bin 193 TL. Bu, 2008 ila 2014 yılı arasındaki toplam ödeme. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – 2008-2014, 35 milyon. 

AĠLE VE SOSYAL POLĠTĠKALAR BAKANLIĞI BĠRĠNCĠ HUKUK MÜġAVĠRĠ MURAT ALTUĞ – Evet, 35 milyon 

862 bin 193.  

BAġKAN – TeĢekkür ediyorum. 

Aslında, hem sistemden hem de belki bizim zamanında ulaĢamayıp gelirdeki artıĢları çok net bir biçimde tespit 

edemememizden kaynaklanan bir problemi düzeltip… Artık sistemi sıfırladığımız için ondan sonrası herhâlde daha düzenli gidecek diye 

düĢünüyoruz. 

AĠLE VE SOSYAL POLĠTĠKALAR BAKANLIĞI BĠRĠNCĠ HUKUK MÜġAVĠRĠ MURAT ALTUĞ – ĠnĢallah efendim. 

BAġKAN – Sayın Sarı, tamam mı? 

Sayın Çetin, tamam mı sizin de efendim? 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Tamam, tamam. 

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Bilgileri aldık. 

BAġKAN – Peki. 

Önergemiz yok, maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiĢtir. 

Diğer maddeye geçeceğim. 79’uncu maddeyi atlıyoruz değerli milletvekili arkadaşlarım.  

80‟ inci maddeye geçiyoruz. 

MADDE 80- 10/2/1954 tarihli ve 6245 sayılı Harcırah Kanununun 3 üncü maddesinin (g) fıkrası aĢağıdaki Ģekilde 

değiĢtirilmiĢ, geçici 4 üncü maddesi yürürlükten kaldırılmıĢtır. 

“g. Memuriyet mahalli: Memur ve hizmetlinin asıl görevli olduğu veya ikametgâhının bulunduğu Ģehir ve kasabaların 

belediye sınırları içinde bulunan mahaller ile bu mahallerin dıĢında kalmakla birlikte yerleĢim özellikleri bakımından bu Ģehir ve 

kasabaların devamı niteliğinde bulunup belediye hizmetlerinin götürüldüğü, büyükĢehir belediyelerinin olduğu illerde ise i l mülki 

sınırları içinde kalmak kaydıyla memur ve hizmetlinin asıl görevli olduğu veya ikametgahının bulunduğu ilçe belediye sınırları içinde 

kalan ve yerleĢim özellikleri bakımından bütünlük arz eden yerler ile belediye sınırları dıĢında kalmakla birlikte yerleĢim özellikleri 

bakımından bu yerlerin devamı niteliğindeki mahaller ve kurumlarınca sağlanan taĢıt araçları ile gidilip gelinebilen yerleri,”  

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Bilgi alabilir miyiz? 

BAġKAN – Evet, madde üzerinde bir bilgi alabilirsek. 

Maliyeden arkadaĢlarımız… 

Buyurun efendim.  

MALĠYE BAKANLIĞI TEMSĠLCĠSĠ – Sayın BaĢkanım, bilindiği üzere 6360 sayılı Kanun‟ la 30 tane büyükĢehir oldu, 30 

tane büyükĢehrin mülki idare sınırı da belediye mücavir alanı oldu. Bu nedenle, Harcırah Kanunu‟muzdaki mevcut tanımda belediye 

mücavir alanları memuriyet mahalli olduğu için buralara ödeme yapmamız söz konusu olmuyordu. Bu düzenlemeyle memuriyet 

mahallini yeniden tanımlayarak, mevcut durumu korumak amacıyla büyükĢehirlerin bütünlük arz eden yerlerini memuriyet mahall i 

sayacağız, bunun dıĢında kalanlar yerleri ise memuriyet mahalli dıĢı sayarak harcırah ödememiz gerekecek. Eğer bu Ģekilde kalırsa, 30 

tane büyükĢehirdeki bütün devlet memurlarına harcırah ödememiz söz konusu olamayacak. Ancak, bu düzenleme geçtiği takdirde, 30 

tane büyükĢehirde bütünlük arz eden, büyükĢehrin devamı niteliğinde olmayan yerlere harcırah ödemesi söz konusu olacaktır.  
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Arz ederim efendim. 

BAġKAN – TeĢekkür ediyorum. 

ĠZZET ÇETĠN – Sayın BaĢkan, bir cümle ilave etmek istiyorum. 

BAġKAN – Buyurun Sayın Çetin. Zaten, arkadaĢlarım sırayla söz istiyor. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – Bu maddeyi biz muhalefet olarak konuyu biliyoruz, alt komisyonda da tartıĢtık yani bütünĢehir, 

büyükĢehir meselesinden kaynaklı. 

Yazılım çok güzel ifade edilmemiĢ. 

BAġKAN – Evet, aynı fikirdeyim. 

ĠZZET ÇETĠN (Ankara) – O nedenle, teknik bir konu, amaç aynı, ihtiyacın giderilmesi gerekir ama bu yazım o sorunu 

çözmez.  

Bunu belirtmek istedim. 

TeĢekkür ederim. 

BAġKAN – Evet, ifadeyle ilgili belki biraz daha çalıĢmak gerekiyor. 

Buyurun Sayın Akçay. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın BaĢkan, teĢekkür ederim.  

ġimdi, bu ifade üzerinde çalıĢılsın, daha açık, net ibarelerle ifade edilsin meramımız.  

Benim söylemek istediğim Ģu Sayın BaĢkan: Özellikle Bütçe Mali Kontrol Genel Müdürlüğünden Maliye temsilcisi 

arkadaĢımızdan bir cevap alabilirsek. Malumunuz, bir Soma komisyonu var. Soma Maden Kazasını AraĢtırma Komisyonunda bu 

müfettiĢlerin madenleri nasıl denetlemeye gittiği hususu görüĢülürken çok ilginç bir durum ortaya çıktı ve öğrendik ki madeni  

denetlemeye giden gerek Ġzmir Bölgeden gerek Ankara‟dan müfettiĢler Soma‟ya geldiklerinde maden Ģirketini arıyorlar “Biz madene 

teftiĢe geldik, denetlemeye…” Firmanın arabasıyla denetlenen yere intikal ediyorlar. Tabii, bu yanlıĢ. Denetlenen bir birimin aracıyla 

denetlenen mahalle gidilmesinin yanlıĢ olduğunu ifade ettik. Tabii, ĠĢ TeftiĢ Kurulu BaĢkanı, ÇalıĢma Bakanlığından, bize verdiği 

cevapta, sadece mutat vasıtanın ödendiği ama yaklaĢık 10 kilometre mesafedeki maden ocağına taksi ücretinin mutat vasıta olmadığı için 

ödenmediği ifade edildi. ġimdi, Manisa da BüyükĢehir. Bu durum karĢısında Ankara‟dan, Ġzmir‟den giden bir iĢ müfettiĢi, mutat vasıta 

da iĢlemiyor maden ocağına yani mutlaka ya kendi aracınızla ya kurum aracıyla gitmek durumundasınız, bu taksi ücretini alabilecek mi?  

MALĠYE BAKANLIĞI TEMSĠLCĠSĠ – Efendim, 6245 sayılı mevcut Harcırah Kanunu‟nun 33‟üncü maddesine göre, teftiĢ 

elemanları memuriyet mahalli dıĢına gittiği takdirde yol masrafını alacaklardır. Aynı kanunun 27‟nci maddesine göre ise taksi 

ücretlerinin de ödenmesi gerekmektedir. Memuriyet mahalli içerisinde beyan esastır. Ancak, memuriyet mahalli dıĢına gittiği takdirde de 

gider pusulası almak kaydıyla da taksi ücretlerinin ödenmesinde herhangi bir sakınca yoktur. Bunun için hem yol masrafı hem de teftiĢ 

elemanlarının gündelikleri de farklı olarak ödenmektedir. 

Arz ederim efendim.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın BaĢkan, Ģimdi, Maliye Temsilcisi ArkadaĢın verdiği cevaba çok teĢekkür ediyorum, son 

derece açık, net bir Ģekilde almak istediğimiz cevabı da aldık. ġimdi, bu tutanakları ben rica edeyim. Bu tutanakları da Soma AraĢtırma 

Komisyonu marifetiyle ÇalıĢma Bakanlığı ĠĢ TeftiĢ Kurulu BaĢkanlığına gönderelim.  

BAġKAN – Gönderelim. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Gerçekten, o kadar acı bir Ģey ki ÇalıĢma Bakanlığının ĠĢ TeftiĢ Kurulunun taksi ücretini 

alabileceğini bilememesi kadar vahim bir durum olamaz. 

MALĠYE BAKANLIĞI TEMSĠLCĠSĠ – Olamaz. Özür dilerim, kilometrede yok efendim. Harcırah Kanunu‟nda “Herhangi 

bir kilometreden sonra ödenme yapılmaz.”  diye bir hüküm yok.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Yok. Yani, havaalanına hatta daha da iddia ederim, Ġzmir‟e, Ġzmir Havaalanına gelmiĢse, Ġzmir 

Havaalanından Soma Maden Ocağına kadar taksi ücretinin ödenip ödenmeyeceği bile tartıĢılabilir veya… 

BAġKAN – Ama orada toplu ulaĢım olduğu için, toplu ulaĢım varken… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Nerede toplu taĢıma var efendim? 

BAġKAN – Hayır, otobüs vesaire gibi baĢka imkânlar belki olabildiği için orada belki bir kısıtlama olabilir mi?  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Mutat vasıta yok, alabilir.  

BAġKAN – Direkt taksi, çok uzun bir mesafe çünkü. 
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AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Efendim, bir teftiĢ görevlisini otobüse bindirmeyi uygun görüyorsanız… 

BAġKAN – Hayır efendim, ben… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Devlet adına teftiĢ yapan bir görevliyi otobüse bindirmeyi bu Parlamento uygun görüyorsa 

boĢuna denetim hizmeti istemesin, ayıptır. 

BAġKAN – Hayır,  söylediğim onunla ilgili değil. Belki o zaman bir kısıtlama, bir kriter vardır, o anlamıyla söylüyorum 

harcırahla ilgili. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Harcırah Kanunu‟na göre… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Yani biz burada makam arabalarının Ģeyini görüyoruz. Bir bakan geliyor, 50 tane makam 

arabasıyla, “TeftiĢ görevlisi otobüse binsin.”  Olmaz böyle bir Ģey.  

BAġKAN – Otobüse binsin demedim efendim. Kriterler değiĢik olabilir, onun da değerlendirmesini alalım dedim. Kimse 

için otobüse binsin demedim, böyle bir değerlendirme yapmadım. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Tabii tabii, değerlendirmeyi alalım efendim.  

BAġKAN – Buyurun. 

MALĠYE BAKANLIĞI TEMSĠLCĠSĠ – Efendim, Ģimdi, büyükĢehirler arasında taksi ücretinin ödenmesi söz konusu değil. 

“Mutat taĢıt vasıtası”  deniyor.  

BAġKAN – Evet, bunu bildiğim için söylüyorum. 

MALĠYE BAKANLIĞI TEMSĠLCĠSĠ – 6245‟ in 6‟ncı maddesinde gayet net ve açık. Ġki Ģehir arasındaki mutat taĢıt, 

alıĢılagelmiĢ yol olması, aynı zamanda mutat taĢıt olması gerekir. Mutat taĢıt da otobüstür, trendir, vapurdur, uçaktır, onay almak 

kaydıyla. Ancak, Ġzmir‟den Soma maden yerine kadar taksi ücretiyle gittiyse ödenmesi kanuna uygun değil. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Çok özür dilerim, teftiĢ görevlisine otel ücreti olarak ne kadar veriyorsunuz Ġstanbul‟da? 

MALĠYE BAKANLIĞI TEMSĠLCĠSĠ – Efendim, teftiĢ görevlilerinin durumları farklı. Türkiye düzeyinde… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Kamu görevlisine ne veriyorsunuz yani 1‟ in 1‟ indeki bir kamu görevlisine?  

MALĠYE BAKANLIĞI TEMSĠLCĠSĠ – Efendim, teftiĢ görevlisi Türkiye düzeyinde denetime yetkiliyse gündeliğinin 1,3‟ü 

oranında en büyük devlet… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – 1,7 kadarı efendim, bunu ezbere biliyoruz. Ben diyorum ki 1‟ in 4‟ünde bir kamu görevlisi, 

genel müdürü otel parası ne alır Ġstanbul‟da? 

MALĠYE BAKANLIĞI TEMSĠLCĠSĠ – 52 bin lira efendim. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – 52 bin liraya mutat bir otel bulabilir misiniz? Aksaray‟da bankta yatamazsınız. 

MALĠYE BAKANLIĞI TEMSĠLCĠSĠ – Efendim, kanunun vermiĢ olduğu cevap budur. 

FERAMUZ ÜSTÜN (GümüĢhane) – Var mı böyle, milletvekillerinde öyle bir Ģey var mı? Kimin var? 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Kimin var? 

FERAMUZ ÜSTÜN (GümüĢhane) – Neyse, belirlenmiĢ mutat rakam neyse odur.  

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Ya güzel kardeĢim, 52 liraya devlet görevlisini, Ģuradaki genel müdürü 52 liraya 

gönderiyorsunuz. Bilmediğin bir konuda Ģey yapma.  

MALĠYE BAKANLIĞI TEMSĠLCĠSĠ – TeftiĢ elemanlarınınki farklı efendim. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – 52 liraya, diyorum ki Ġstanbul‟da ben teftiĢ görevliliği yaptım, kalacak otel yok. 

FERAMUZ ÜSTÜN (GümüĢhane) – O zaman verelim, bin lira verelim, 2 bin lira verelim. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Ya bin lira verin demiyorum. Mantık yok ki be güzel kardeĢim. BoĢuna konuĢuyorsun. 

BAġKAN – Sayın Erdoğdu… Bakın, lütfen sırayla söz alalım.  

Sayın Akçay, ben sizin değerlendirmenizi… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – TeĢekkür ederim.  

Yani, aldığımız bilgilere… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – TeftiĢ görevlisi niye… Doğru konuĢ. 

BAġKAN – ArkadaĢlar… Lütfen değerli arkadaĢlar… Feramuz Beyciğim, sırayla lütfen söz alalım, basın. 

FERAMUZ ÜSTÜN (GümüĢhane) –  Sen doğru konuĢ lan! BoĢuna konuĢuyorsun.”  ne demek? 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Ulan mulan… Ne demek istiyorsun sen ya? Ulan ne demek? Ayıp. 
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FERAMUZ ÜSTÜN (GümüĢhane) – Asıl sen ne demek istiyorsun lan? 

(Aykut Erdoğdu ve Feramuz Üstün birbirlerinin üzerine yürüdüler) 

BAġKAN – ArkadaĢlar, lütfen… Lütfen… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Feramuz Bey, çok… Yapma ya. Ne demek ya? 

BAġKAN – Feramuz Bey, lütfen… 

FERAMUZ ÜSTÜN (GümüĢhane) – Sizin derdiniz ne Allah Allah? ġu bütçedeki arkadaĢlarla çalıĢıyoruz, dıĢarıdan 

gelenler, iki günlük burada artistlik yapıp duruyorsunuz lan! (Gürültüler) 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Bağırma lan! Ramazan günü adamın canını sıkıp durma! 

BAġKAN – Feramuz Bey… Feramuz Bey… 

FERAMUZ ÜSTÜN (GümüĢhane) – Yeter artık, yeter lan!.. 

BAġKAN – ArkadaĢlar, oturuma on dakika ara veriyorum.  

 

 

Kapanma Saati: 15.40 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



29 
 

ÜÇÜNCÜ OTURUM  

Açılma Saati: 15.41 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İ lknur DENİZLİ  (İzmir) 

(Oturum, Başkan Vekili Süreyya Sadi Bilgiç tarafından açıldı) 

-----0----- 

 

BAġKAN – Değerli arkadaĢlar, 80‟ inci maddeyle ilgili bilgi alıyorduk. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın BaĢkan, ben konuĢma yapıyordum. 

BAġKAN – Haa, pardon. 

Buyurun. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – ġimdi, bu Bütçe Genel Müdürlüğü temsilcisi arkadaĢımızın konuĢmalarının tutanaklarını ben 

rica ediyorum.  

Biraz evvel verdiği bilgilerin tutanaklarını istiyorum, lazım yani onu ilgili yere ileteceğiz. 

BAġKAN – Tamam, istendi o, geliyor. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – TeĢekkür ediyorum. 

BAġKAN – Ben teĢekkür ederim. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Yani bu gerilime gerek yok Sayın BaĢkan, arkadaĢların sakin olmasında fayda var. 

BAġKAN – Evet, fayda var. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Gayet güzel de konuĢuyoruz yani bir problem yok, sakin olalım. 

BAġKAN – Değerli arkadaĢlar, biraz daha sakin bir Ģekilde çalıĢmalarımızı sürdürelim. Bugün ramazan, birbirimizi kırıp 

dökmenin de bir manası yok. 

BAġKAN – Bilgi alıyorduk, devam edelim. 

Buyurun. 

MALĠYE BAKANLIĞI TEMSĠLCĠSĠ – Efendim, biraz önce belki yanlıĢ bir anlaĢılma olmuĢ olabilir, özür dilerim. TeftiĢ 

elemanlarını, Türkiye düzeyinde teftiĢe, denetime, incelemeye yetkili olanlar gündeliklerinin 1,3‟ünü gündelik, yüzde 50 artırımlı olarak 

da konaklama bedeli alırlar. Sayın Vekilim 1‟ in 4‟ünde bir genel müdürü sordu, ben “52 lira”  demiĢtim, doğrudur o. Ancak teftiĢ 

elemanı olduğu takdirde bu hesaplama biraz daha yukarı çıkıyor; 75-80 lira civarında konaklama bedeli, artı, 50-55 lira civarında da 

gündelik alır. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – BaĢkan, söz istiyorum. 

BAġKAN – Söz taleplerini karĢılayacağım. 

Sayın Oral, buyurun lütfen. 

SÜMER ORAL (Manisa) – ġimdi, Sayın BaĢkan, ÇalıĢma Bakanlığındaki TeftiĢ Kurulunun temel görevi teftiĢ ve 

müfettiĢleri var, Türkiye‟nin her tarafında incelemeye gidiyor. Bunların ne kadar harcırah hak ettiklerini ÇalıĢma ve Sosyal Güvenlik 

Bakanlığının bilmemesi, Harcırah Kanunu‟nu tam değerlendirememesi mümkün olamaz gibi geliyor bana. 

BAġKAN – Sayın Çelebi, bakın, takip edemiyorum, lütfen. 

EKREM ÇELEBĠ (Ağrı) – Özür dilerim. 

SÜMER ORAL (Manisa) – ġimdi, ÇalıĢma Bakanlığının TeftiĢ Kurulunun müfettiĢinin görevli olarak gitmesi hâlinde ne 

kadar harcırah alabileceğini, biraz evvel de söylediğimiz gibi, taĢıt giderinin ne olacağını, ikamet için ne olacağını bilmemesi mümkün 

değil çünkü esas iĢtigal konusu bu. Yani bence arada mutlaka atladığımız bir Ģey vardır yani yoksa, Maliye Bakanlığının Bütçe Mali 

Kontrol Genel Müdürlüğünün harcıraha bakan bölümüyle ÇalıĢma Bakanlığı TeftiĢ Kurulunun farklı farklı düĢüncede olmasına ben 

yıllarca Bütçe Genel Müdürlüğü ve Genel Müdür Muavinliği yapan bir kiĢi olarak hayret ettim, mümkün değil yani arada böyle farklı bir 

görüĢ olması söz konusu olamaz. Acaba, mademki burada tartıĢılıyor, burada ilgili her iki bakanlığın elemanları var, bir ara bunu lütfen 

görüĢsünler, buraya net bir Ģey verelim. Yoksa, bu, bu kadar ortada kalacak bir sorun değil bu kadar bürokratın bulunduğu bir dönemde. 
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TeftiĢ kurullarının harcırah meselesi ana meselesidir. Yani bunun mutlaka bilinmesi lazım. Sayın Akçay‟ ın zabıtları falan oraya 

göndermesi, tabii, teklif doğal ama bence buna bile gerek yok yani bunlar devlette bu kadar farklı olmaz, yani iki kurum. Mutlaka 

aralarında bir görüĢsünler, bir iki madde sonra ne olur, bunu bize ortaya koysunlar, bunlar bilinmeyecek Ģeyler değil. onu söylemek 

istedim. 

TeĢekkür ederim. 

BAġKAN – TeĢekkür ederim. 

Sayın Çelebi, buyurun lütfen. 

EKREM ÇELEBĠ (Ağrı) – TeĢekkür ediyorum. 

Sayın BaĢkanım, tabii, burası Türkiye Büyük Millet Meclisi yani buraya gelen her milletvekili kendisini burada izah edebilir, 

kendi görüĢlerini söyleyebilir, bu çok doğal, olağan bir Ģeydir ama, Sayın Vekilimiz elbette ki teftiĢten gelmiĢtir, belki, teftiĢin 

sorunlarına daha çok vâkıftır, bu da normaldir ama Ģu var: TeftiĢ kurulu baĢkanlıklarında 1‟ in 4‟üne gelen bir genel müdür -bunu 

Türkiye‟deki bütün kamu kuruluĢları bilir, nedir- eğer buradan Ġstanbul‟a giderse o Ġstanbul‟daki bölge müdürü, her neyse, bir kere, gelir 

bunu karıĢlar, arabasıyla götürür. Buradan Erzurum‟a, Tokat‟a, NevĢehir‟e, KırĢehir‟e gittiği zaman yine aynı Ģekilde olur. Ama Ģunu 

söyleyebilirsiniz: “Bunlar yetersizdir.”  Bunları diyebilirsiniz ama Ģu anda birçok ilde de özellikle bu SGK olur, SayıĢtay olur veya 

Adalet Bakanlığı olur, bunların birçok misafirhaneleri var, hatta TeftiĢ Kurulu elemanlarına ayrılan özel misafirhaneler var, bazıları 

gittiği zaman eĢini, çocuklarını bile götürebiliyor oraya, tatilini bile orada yapabiliyor. Ama benim sizlerden ricam, buraya gelen 

milletvekili arkadaĢlarımız lütfen, hani bir Ģey söylerlerken doğru bir nitelendirmeyle söylesinler, yani böyle agresif bir Ģekilde, 

karĢıdaki insanı dövercesine söylediği zaman… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Ne agresifliğim oldu, yapma, etme ya! 

BAġKAN – Sayın Erdoğdu, tamam. 

EKREM ÇELEBĠ (Ağrı) – Hakikaten, bunlar yanlıĢ olan Ģeylerdir ama Ģunu arz edeyim: ġunu söyleyebilirsiniz: “Bu 

harcırahlar yetmiyor olabilir.”  Bu doğaldır, milletvekillerinde de vardır, yetiyor mu? Yetmiyor. Yani bu sadece kamu kuruluĢları değil, 

ben özellikle, bilgi veren arkadaĢa da demin söyledim, bakın, kamuda milletvekili dâhil olmak üzere, nihayetinde milletvekili  de 9.000 

ek gösterge üzerinden alıyor kendi harcırahını, birçok yerde yetmiyor ama bu açılımları yaptığı zaman da illerde, özellikle 

misafirhanelerden, her türlü yerden yararlandıklarını da söylemelerini ben arzu ederdim. Haa, eğer bunlar yetmiyorsa bununla ilgili 

tekliflerinizi de yapabilirsiniz. 

TeĢekkür ediyorum. 

BAġKAN – TeĢekkür ederim Sayın Çelebi. 

Sayın Akçay… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan.  

Biraz evvel tabii, tutanakları istememin, özellikle istememin sebebi Ģu: Biliyorsunuz, bu Soma‟da yaĢanan maden kazası aynı 

zamanda bir turnusol görevi görüyor, ayrıĢtırıyor. Bunlardan birisi de, artık bu, kısa süre içerisinde de ortaya çıktı ki, kurumlar arasında 

bir görüĢ birliği yok. Yani bu harcırah meselesi, en basit mesele dahi sorun olabilmiĢ. Örneğin, denetim konusu, iĢ güvenliğinde denetim 

konusunda Türkiye Kömür ĠĢletmeleri, taĢkömürü ĠĢletmeleri, ÇalıĢma Bakanlığı, Ege Linyit ĠĢletmeleri , hep farklı farklı bir tutum ve 

anlayıĢ içerisinde. Bunların yarın Soma Komisyonundan çıkacak raporda açıklıkla ortaya konulması gerekiyor. O bakımdan, özellikle 

istedim. Tabii, bunun görüĢünü verecek olan, kati görüĢü verecek olan Bütçe Mali Kontrol Genel Müdürlüğüdür yani o harcırahın ödenip 

ödenmeyeceğini, muktedasını verecek birim Bütçe Genel Müdürlüğüdür. Dolayısıyla, maksadın sadece iĢ kontrol, iĢ teftiĢ kuruluna 

bildirmenin ötesinde, bir örnek hadise yaĢadık burada, bunun da mutlaka bir örnek olay olarak, en az biz yirmi beĢ, otuz örnek konu da 

dile getireceğiz, o maksatla istedim. 

TeĢekkür ederim. 

BAġKAN – TeĢekkür ederim. 

Sayın Zozani, buyurun. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan. 

Sayın BaĢbakan Yardımcısı, bu sorularıma siz cevap verirseniz çünkü bürokrasiyi değil, sizi doğrudan ilgilendiren bir iki 

soru bu, konu büyükĢehir belediyeleri olunca, bir uygulamanın sebebini size soracağım, cevap verirseniz sevineceğim. 
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ġimdi, Mardin BüyükĢehir Belediyesi malumunuz, son büyükĢehir belediyeler yasasıyla birlikte Mardin de büyükĢehir 

belediyesi olarak kabul edildi, büyükĢehir belediyesi olan yerlerden bir tanesi. Ancak bu kanun çıktıktan sonra, Mardin BüyükĢehir 

Belediyesine devredilmesi gereken 1.618 arsadan sadece 1 tanesi BüyükĢehir Belediyesine devredildi, diğer arsalar hazineye devredildi, 

belediyeye devredilen tek arsa da mezarlık. Ġl özel idaresi, biliyorsunuz, büyükĢehir belediyelerine devredildi. Mardin Ġl Özel Ġdaresi 

hizmet binası Yatırım Ġzleme Koordinasyon Birliğine, YĠKOB‟a devredildi, ona tahsis edildi. Atatürk Kültür Merkezi -ki bu 20 milyon 

TL‟ye yaptırıldı ve borcunu Ģu anda belediye ödüyor- hazineye devredildi. Belediyenin borcunu ödediği Movapark hazineye devredildi 

ama borcunu Ģu anda belediye ödüyor. Mardin Havaalanı civarındaki, büyükĢehir belediyesine ait 5 değerli arsa hazineye devredildi. Ġl 

özel idaresine ait 61 araç farklı kurumlara verildi yani büyükĢehir belediyesine verilmesi gereken 61 araç farklı kurumlara devredildi. 

Mardin Belediyesinin daha önce kendi kaynaklarıyla yaptığı hizmet binası ve Mardin Belediyesinin hizmet binası olarak kullandığı 

hizmet binası da seçimlerden birkaç gün önce yeni kurulan Artuklu Belediyesine devredildi. Artuklu Belediyesine ait 115 milyon TL‟ lik 

borç ise Mardin BüyükĢehir Belediyesine gönderildi. Mardin BüyükĢehir Belediyesinin Ģu anda devraldığı borç yekûnu 580 milyon TL. 

ġimdi, Mardin BüyükĢehir Belediyesine iliĢkin olarak bu uygulamaların gerekçesini sizden öğrenmek istiyoruz. Tatminkâr bir cevap 

vereceğinizi umut ediyorum.  

BAġKAN – TeĢekkür ediyorum Sayın Zozani.  

Sayın Erdoğdu… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Sayın BaĢkan, değerli milletvekilleri; öncelikle Ģunu ifade edeyim ki Ġç Tüzük‟ ten gelen 

bir hakkımı kimsenin icazetiyle kullanacak değilim.  

6245 sayılı Harcırah Kanunu, devletteki bütün bürokratların görev mahalleri dıĢındaki ödemelerini düzenleyen önemli bir 

kanundur. Buradaki bütün bürokratlar da bilir ki özellikle hem harcırah düĢüktür ama temel sıkıntı, ulaĢım ve yatacak ücretlerinden 

geçmektedir. Size bir örnek anlatayım: Adıyaman‟da pamuk incelemesi yapıyoruz. 9 milyon dolarlık bir pamuk talebi var bir fabrikanın 

ve Adıyaman il sınırları dıĢında, aynı zamanda ilçe sınırları dıĢında. Buraya mutat bir vasıta bulamıyorsunuz, mutat bir vasıta 

bulamadığınız zaman da Adıyaman‟ ın içerisinden taksiyle gitmek zorunda kalıyorsunuz ve bu yasal düzenlemeyi siz burada 

düzenlemediniz diye de benim gibi müfettiĢlerin parasını teftiĢ kurulu baĢkanlıkları ve idari mali iĢler daire baĢkanlığı kestiği için bütün 

bunları ceplerimizden ödüyoruz. ġimdi, buradan, ali devletimiz bir genel müdürünü toplantıya gönderiyor, genel müdüre diyor ki: “Ben 

sana 52 lira para verdim. Sen gideceksin, bununla Ġstanbul‟da yatacaksın.”  Diyor ki arkadaĢ: “ Ġstanbul‟da misafirhaneler var, 

misafirhanelerde kalsın.”  Misafirhanelerin durumunu gidip bir görmek lazım, bir; ikincisi ne kadar kaldığını da bilmek lazım. ĠĢte, bölge 

müdürlüklerinin araçları gelip alıyor.”  diyor. Değerli arkadaĢlar, bir teftiĢ kurulu mensubu zaten o bölgeyi incelemeye gidiyor. Bir teftiĢ 

görevlisinin en önemli özelliği de bağımsızlığını ve tarafsızlığını koruması gerektiğidir hem kurum içerisinde hem kurum dıĢında. Bir 

müfettiĢ gittiği kurumdan araç talep ettiği andan itibaren de zaten bağımsızlığı zedelenmiĢ olur. Bu, uluslararası standartların temel 

kuralı. Uluslararası standartlar da bizim mevzuatımızda var, 5018‟e koyduk uluslararası standartlara göre olacağını. Sonra “Soma‟ya 

giden müfettiĢler niye taraflı rapor yazdı?”  diyorsunuz. Soma‟ya giden müfettiĢ Manisa‟da kalırken, Ġstanbul‟da kalırken, Soma‟da 

kalırken otelini o Ģirkete ayarlatmaya baĢlarsa, çünkü devlet yeterli parayı vermezse veya bir banka müfettiĢi, küçücük bir banka 

müfettiĢi, bir kamu müfettiĢinin 4 katı harcırah, 4 katı otel ücreti, bunun yanında temsil ettiği bankayı daha doğru temsil etsin diye kuru 

temizlemeden yıkama giderine kadar her Ģeyi alırsa siz bu devletten bir Ģey bekleyemezsiniz. Harcırah gerçekten kanayan bir yaradır. 

Ġstanbul‟da arkadaĢların bizleri aradığı zaman oluyor, kalacak yer bulamıyorlar. Adam diyor ki: “Aksaray‟da bankta mı yatayım?”  

ġimdi, siz bu adamları göreve zorlarsanız, kimi teftiĢ görevlerine üç ay gidiyor… Eskiden hesap uzmanları vardı, Ģimdi vergi müfettiĢleri 

oldu, üç aylığına turneye gidiyor, geldiğinde bir üç aylık maaĢ da borçlanmıĢ oluyor. Bu durumun düzeltilmesini anlatmaya çalıĢıyorum.  

Diğer bir meselede Ģunu söyleyeyim: Ben Mecliste kavga etme taraftarı değilim çünkü bugün kavga edip yarın da çocuk gibi 

“Günaydın.”  diyecek adam da değilim. Ama kavga edecek bir Ģey varsa benimle kavga etmek isteyen burayı huzursuz etmez, çıkar 

dıĢarı, “Gel kardeĢim, seninle dıĢarıda konuĢalım…” Bu kadar insanı huzursuz etmeye hakkı yoktur. Kavga edeceksek kavganın raconu 

budur.  

TeĢekkür ediyorum.  

BAġKAN – Sayın Akçay… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın BaĢkan, bu, geçen dönemde, sizler de hatırlayacaksınız, çeĢitli torba kanunlarda…  

Sayın BaĢkan, sizi dıĢarıya davet ediyoruz. (GülüĢmeler)  
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ġimdi, geçen dönemlerde de bazı düzenleyici, denetleyici kurumların yani kamu kurumlarının harcırahları Harcırah 

Kanunu‟ndan istisna tutuldu, “hariçtir”  denildi. Bol harcırahlı görev yapma imkânları tanındı. Bu Harcırah Kanunu‟nun da artık 

günümüzün Ģartlarına uygun hâle getirilmesi gerekir ve kamu görevlilerini denetim, teftiĢ yapacağı yerlere mutat edecek bir bilinçsizliğe 

sürüklememelidir.  

TeĢekkür ederim.  

BAġKAN – Evet, son bir bilgi alacağım çok kısa.  

MALĠYE BAKANLIĞI TEMSĠLCĠSĠ RAHMĠ ÜNALAN – Efendim, Ģimdi, sayın vekilim dedi ki: “Yol masrafları 

ödenmiyor taksi ücretlerinin.”  Memuriyet mahallî içerisinde ikamet mahallîne kadar, beyan etmeksizin, taksi ücreti mevcut kanunumuza 

göre ödeniyor ancak memuriyet mahallî dıĢındaki bir yere, mutat bulamadığı takdirde, taksiyle gittiği takdirde yine ödeniyor efendim. 

Bakanlığımızın görüĢü de bu yönde, kanun da bu yönde. Konaklamaya iliĢkin olarak da zaten mevcut kanunumuzla almakta olduğu 

gündeliklerin yüzde 50 artırımı tutarı olarak da konaklama bedeli ödenmektedir.  

BAġKAN – TeĢekkür ediyorum.  

Sayın Akçay, buyurun.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın BaĢkan, Ģimdi, müfettiĢ maden ocağına gitmek için taksiyi tuttu, gitti ama bir de kaldığı 

otel var ilçe merkezinde, on gün, yirmi gün, belki de bir ay gelip gidecek. Hep taksiyle mi gidip gelecek, nasıl olacak yani bu durum?  

BAġKAN – KarĢılanıyor herhâlde.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Çünkü mutat vasıta yok. Bunu da bir açıklığa kavuĢturmakta fayda var.  

MALĠYE BAKANLIĞI TEMSĠLCĠSĠ RAHMĠ ÜNALAN – Zaten teftiĢ elemanlarımız memuriyet geçici görev mahallîne 

gittikleri takdirde buradaki mutat taĢıt ücreti ödeniyor. Zaten kurumlar tarafından da teftiĢ elemanlarımıza bir araç tahsis ediliyor. Bu 

araçla, sürekli kurum araçlarıyla gelinip gidilebiliyor. Kurum araçlarıyla gelip gittiği için de ayrıca yol masrafının ödenmesi gerekmiyor.  

BAġKAN – AnlaĢılmıĢtır.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Harcırah Kanunu‟nu karıĢtırmayalım, o ayrı bir mesele.  

MALĠYE BAKANLIĞI TEMSĠLCĠSĠ RAHMĠ ÜNALAN – Bu da Harcırah Kanunu‟nun içerisinde.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Nasıl içerisinde?  

MALĠYE BAKANLIĞI TEMSĠLCĠSĠ RAHMĠ ÜNALAN – Kurum araçlarıyla gelinip gidildiği takdirde yol masrafının 

ödenmeyeceği 6‟ncı maddemizde yazdığı için efendim.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Canım, kurum araçlarıyla gelinip gidilirse, tabii, açıktır ki harcırah ödenmez ama Harcırah 

Kanunu da ona sevk etmez yani kurum araçlarıyla gel, git demez.  

BAġKAN – TeĢekkür ediyorum Sayın Akçay.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – TeĢekkür ederim.  

BAġKAN – Evet, maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiĢtir.  

Değerli arkadaĢlar, 81 ve… 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Sayın BaĢkan, çok önemsediğim bir soruyu Sayın Bakana sormuĢtum, cevap alamadım.  

BAġKAN – Tamam, ben sadece lafımı bitireyim, sonra sizin sorunuz için Sayın Bakana dönelim.  

81 ve 82’nci maddeleri daha sonra görüşülmek üzere erteliyoruz. 

83‟üncü maddeden devam edeceğiz ama Sayın Zozani‟nin soruları için Sayın Bakan, size bir söz vereyim.  

Buyurun lütfen.  

BAġBAKAN YARDIMCISI EMRULLAH ĠġLER (Ankara) – Sayın Zozani‟ye teĢekkür ediyorum. Ben 80‟ inci maddeye 

baktım o konuyla ilgili mi diye ama farklı konuda bir soru sordu.  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Hayır, ben ilgili maddeyle ilgili… 

BAġKAN – Efendim, sizi bulmuĢken sordu, öyle diyelim.  

BAġBAKAN YARDIMCISI EMRULLAH ĠġLER (Ankara) – ġimdi, tabii, bildiğim kadarıyla bu özel idarelerin binaları 

tamamen büyükĢehirlere devredildi yani o Ģekilde kanunun olduğunu biliyorum. Detaylı bilgim yok ama uygulamada da Ankara‟da da 

farklı uygulamalar yapıldığını biliyorum. Dolayısıyla, bu konunun detayları hakkında size net bir cevap vermem Ģu an mümkün değil, 

onu belirtmek isterim.  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Yazılı talep etsem… 
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BAġKAN – Yazılı olarak olabilir.  

TeĢekkür ediyorum.  

Evet, 83‟üncü maddeyi okutuyorum:  

MADDE 83- 4/12/1984 tarihli ve 3093 sayılı Türkiye Radyo-Televizyon Kurumu Gelirleri Kanununun 3 üncü maddesinin 

baĢlığı “Cihazların imalat ve ithalatı”  Ģeklinde ve birinci fıkrası aĢağıdaki Ģekilde değiĢtirilmiĢtir. 

“Bu Kanunun 1 inci maddesinde belirtilen cihazları imal edenler satıĢtan önce; ithal edenler ise serbest dolaĢıma giriĢinde 

bandrol veya etiket almaya mecburdur.”  

MÜSLĠM SARI (Ġstanbul) – Bir açıklama alalım.  

BAġKAN – Evet, bu maddeyle ilgili bir açıklama istiyoruz. 

TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYĠN ĠġLER – Efendim, hazırunu saygıyla selamlıyorum. 

Kurumumuz faaliyetlerini 3093 sayılı Kanun çerçevesinde elde ettiği gelirle yürütmektedir. Bu gelir türlerimiz de bu 

kanunda yer almıĢtır. Ana itibarıyla enerji gelirleri, bandrol gelirleri, reklam gelirlerinden oluĢmaktadır. Bandrol gelirlerimiz de bu 

toplam gelirler içerisinde yaklaĢık üçte 1‟ne tekabül etmektedir. Bandrol gelirlerimizin de yaklaĢık yüzde 90‟ ı ithalat kalemlerinden 

oluĢmaktadır. Ġthalat noktasında ise ciddi bir kayıp ve kaçakla karĢı karĢıyayız. Biz bu söz konusu düzenlemeyle ithalat noktasındaki 

kayıp ve kaçağın önlenmesi amacına yönelik bir düzenleme öngördük. 

Arz ederim efendim. 

MÜSLĠM SARI (Ġstanbul) – Yani, mekanizma nasıl? Biraz daha ayrıntılı açıklama istiyoruz. 

BAġKAN – Sayın Genel Müdür Yardımcım, mekanizma nasıl iĢleyecek? 

TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYĠN ĠġLER – Efendim, bandrole tabi cihazlar Ģu anda ithalat edildikten sonra 

satıĢ aĢamasında bizden bandrol alıp bandrol mükellefiyetini yerine getiriyor. Ġthalat noktasında tahsil edemediğimiz için içeriye 

girdikten sonra satıĢtan önce birçok firma maalesef TRT‟ye olan yükümlülüklerini yerine getirme noktasında dürüst davranmıyor. Bu 

çerçevede de bizim gerek Gümrük TeĢkilatı ve gerekse Maliye TeĢkilatıyla yaptığımız görüĢmelerle yaklaĢık yıllık 300 milyon liranın 

üzerinde bir kayıp ve kaçağımızın olduğunu tahmin ediyoruz. Eğer biz ithalata tabi, bandrole tabi cihazların serbest dolaĢıma giriĢte eğer 

bandrol ücretlerini tahsil edebilirsek söz konusu bu gelirimizi tahsil etme cihetine gideceğiz efendim. 

BAġKAN – Yani, bandrolün gümrük aĢamasında alınmasına iliĢkin bir düzenleme. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler...  Etmeyenler... Kabul edilmiĢtir.  

Sayın Erdoğdu, buyurun. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Sayın BaĢkan, çok kısa, Ģunu söyleyeyim: TRT‟nin yayınlarına baktığımızda TRT‟nin 

Anayasal ve yasal olarak tarafsız yayıncılık ilkesiyle son derece çatıĢan yayınlar yaptığını görmekteyiz. Burada TRT‟nin alacaklarını 

garanti edeceğimize TRT‟nin elektrik faturalarından ve bu bandrollerden aldığı haksız ücretlerin kaldırılması… TRT eğer böyle bir 

yayın yapacaksa da serbest rekabet içerisinde, hangi iktidar gelecekse ona yayın yapacaksa ona yapmalıdır. Ayrıca, TRT tasarruf etmek 

istiyorsa   -burada detaylarına girmeyeceğim ama- Van Haber Ajansına yapılan ödemelerden, reklam ihalesinde tahsil edemediği 

milyonlara kadar bütün bu bedelleri tahsil etmelidir. TRT kötü ve niteliksiz yayıncılığını halka bu Ģekilde elektrik faturası, bandrol 

faturası olarak yüklememelidir.  

TeĢekkür ediyorum. 

BAġKAN – TeĢekkür ederim. 

Sayın Arslan, buyurun lütfen. 

AHMET ARSLAN (Kars) – Sayın BaĢkanım, TRT‟yle ilgili birçok eleĢtiri yapılabilir ama TRT‟nin son birkaç yılda 

özellikle kat ettiği mesafeyi ve ülkeyi birçok yerde baĢarıyla temsil ettiğini, kanallarıyla ve yayınlarıyla unutmamak lazım. Bence tek 

taraflı bakarsak haksızlık olur. 

TeĢekkür ederim. 

BAġKAN – Sayın Seçer, buyurun. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – ġimdi, aslında, söz istemeyecektim ama Sayın Arslan TRT‟yi övünce… ġimdi bunu kabul 

etmek lazım, belki programlarda gerçekten bir kalite artıĢı oldu eski yapıya göre ama tabii yeni teknolojiler kullanıyor, çok miktarda da 

sanıyorum gelir kaynakları var. Bundan dolayı da belli bir merhale kat edilebilir. Ama, bizim eleĢtirdiğimiz konu onların yayıncılık 

ilkesi. Gerçekten, iktidarın bir yayın organı hâline geldi. TRT 3, biliyorsunuz, Meclis görüĢmelerin yirmi dört saat yayınlıyordu. Ġnsanlar 
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da bunu ilgiyle izliyordu, Parlamentoda kendilerine iliĢkin ne gibi düzenlemeler yapılıyor, neler tartıĢılıyor, iktidar ne diyor, muhalefet 

ne diyor, bunları izleme imkânı buluyordu ama maalesef o imkânı da yurttaĢların elinden almıĢ olduk. Yani, Ģunu kabul etmek lazım 

Sayın Arslan: TRT Ģu anda tamamıyla iktidarın kontrolü altında, onun sevk ve idaresi altında onun yayın organı gibi çalıĢıyor. 

TeĢekkür ederim. 

BAġKAN – Sayın Zozani, buyurun. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – TeĢekkür ediyorum Sayın BaĢkan. 

Bence iktidar partisi mensubu milletvekili arkadaĢlar tartıĢmalı konulara böyle parmak basmasalar daha iyi olur derim. 

Çünkü, siz bu konuyu açtığınız andan itibaren nelerin söylenebileneceğini de kestiriyor olmanız gerekir. Bakın, üç yıl içerisinde ben 

daha TRT‟nin önündeki sadece o caddeden geçtim. 

HÜSEYĠN ġAHĠN (Bursa) – Ġçeri girseydin. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Bir vesile olması gerekir içeriye girmem için.  

Adı TRT, sadece adı Türkiye. Adı Türkiye‟nin ötesinde bir yayın mekanizmasına sahip. Dolayısıyla, TRT‟nin yayın 

politikası, yaklaĢımları tamamıyla güdümlüdür, taraflıdır ve bunu hiç kimse inkâr edemez. Derseniz ki: “Sadece bizim dönemimizde mi 

böyledir?”  Hayır. Kim iktidar olursa mevcut yapıyla TRT öyle olur, iddia ediyorum. Kim iktidarda olursa mevcut yapıyla TRT bu 

Ģekilde olur, siz de biraz daha fazla olur.  

ġimdi, bakın, sizdeki fazlalık nedir? Sayın BaĢbakan, biraz sonra bir yerde bir basın açıklaması yapsın, TRT‟nin kanallarına 

bakın, en az 5 kanal otomatikman canlı yayına geçer. Varsayalım ki TRT Haber de o esnada bir muhalefet partisi genel baĢkanı 

programdadır -olmayan Ģeyler değil- programı kesilir, Sayın BaĢbakanın konuĢması canlı yayından verilmeye baĢlanır. Örnekleri mi 

yok, yüzlerce örneği yaĢanmıĢtır. Geçen sene burada karĢılaĢtırdık, ilgili bakanımız burada cevap verdi, söyledi. Bizim parti  olarak bir 

yıl içerisinde TRT‟de görünme saat dilimimiz kırk üç dakika. pPrti olarak bütün parti faaliyetleri, parti yetkilerinin sözcülerinin bir yıl 

içerisinde TRT‟nin tüm kanallarında görünme saat dilimi kırk üç dakika, bir saat bile oluĢturmamıĢ, haberin tut programına konuk 

aldıkları saat dilimine kadar. Hepsinin toplamını Sayın Arınç burada kırk üç dakika olarak benimle paylaĢtı bütçe zamanında, 

biliyorsunuz. Mesela, Genel Kurul‟da sordum Sayın Arınç‟a: “Sadece siz TRT kanallarında -diğerlerini ifade etmiyorum yani- kaç saat 

program yapmıĢsınız, kaç saat görünmüĢsünüz?” dedim, cevap vermediler. Açıyorsunuz TRT kanallarını -akĢam “zap” layın- iktidar 

partisi mensuplarının ve iktidar partisin öven Ģahsiyetlerin programlarına tanıklık edeceksiniz. 

ġimdi, TRT‟nin bu yapısına itiraz etmemek mümkün değildir, itirazımız budur, bu itiraz vardır. Siz buna rağmen “Tarafsız, 

ilkeli ve kaliteli yayıncılık yapıyor.”  derseniz, orada ben durun derim. Bence o konuya girmeyelim, burada kapatalım derim. 

AHMET ARSLAN (Kars) – Konuya girmedim zaten, uzatma niyetim olsaydı çok daha baĢka Ģeyler söylerdim. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Buyurun, devam edelim, vallahi, dinlemek istiyorum.  

BAġKAN – Sayın Akçay, buyurun lütfen. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – TeĢekkür ederim. 

Sayın BaĢkan, Ģimdi, bu maddeden ziyade, tabi, TRT deyince oturup özel… 

BAġKAN – Özel bir seans yapmak lazım. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Her zaman gündeme getirmek lazım.  

TRT, tarihî boyunca, bilhassa haber programlarıyla o kadar çok tarafgir, partizanca, sübjektif ve haksız yayınlar yapıyor ki. 

Ben Ģahsen TRT haberlerini artık izlemiyorum. Ġzlemek mümkün değil yani fiilen insan tabiatına aykırı bir durum. TRT‟nin kanallarına 

bakıyorsunuz,  hemen hemen bütün kanallarında BaĢbakan, o gittikten sonra sayın bakanlar geçit yapıyor ve bundan da payını tabii, en 

çok Sayın Arınç alıyor. Haber niteliği olmayan pek çok konu haber diye verilirken, ülkede çok önemli dünya çapında olaylar olmasına 

rağmen sanki yokmuĢ gibi hissediliyor ve Ģu hâliyle TRT tek kanallı -70‟ li yılların siyah beyaz televizyonlarını çok iyi hatırlıyorum ben- 

hâlinden çok daha vahim durumdadır. Ġnanın, 1972, 1973, 1974, 1975 yıllarının siyah beyazlı, tek kanallı TRT televizyonu, Ģimdikinden 

100 kat daha olumlu niteliklere sahipti. Yani, çok özür dilerim, güya açık oturum yapıyor, Amasya bardağı gibi hep aynı, birbirini tasdik 

eden insanlar orada, böyle bir program izlenemez ki. TartıĢma programları olurdu o tek kanallı TRT televizyonunda, devlet 

televizyonunda; siyasi liderler orada mizahen eleĢtirilirdi, komedyenler onların taklitlerini yaparlardı. Yiğit ise çıksın bakalım, bırakın 

TRT‟de bir kanalda taklidini, diğer özel televizyonlarda yapsınlar da o yiğidi görelim bakalım yiğitlik yapabilecek mi? Makbul olan 

iktidar yardakçılığı, yağcılığı. TRT, bu huyundan vazgeçmelidir, milletin hakkını, hukukunu çiğnemekten vazgeçmelidir. Bu vesileyle de 

TRT‟yi Ģiddetle de kınıyorum bu politikası nedeniyle.  
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BAġKAN – Sayın KuĢoğlu, buyurun lütfen.   

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – TeĢekkür ederim Sayın BaĢkan. 

Bir Ģey soracaktım ben bu ifade de: Bu, 83‟üncü maddede, yeni koyduğumuz ifadede, “Bu kanunun birinci maddesinde 

belirtilen cihazları ihmal edenler satıĢtan öncedir.”  SatıĢtan önce çok muğlak bir ifade, geniĢ bir ifade, yani ne kadar önce? SatıĢ 

sırasında, faturayla beraber, fatura tarihine denk düĢen on gün önce, on gün sonra, böyle bir Ģey koymak lazım, satıĢtan önce çok muğlak 

olur, sıkıntı olur, uygulamada sıkıntı getirir.  

BĠR TEMSĠLCĠ - Hâlihazırda efendim uygulamamız bu Ģekilde, hiçbir sorun yaĢamıyoruz çünkü “satıĢtan önce”den kasıt 

faturasını kestiği tarih itibarıyla esas alıyoruz. Dolayısıyla, en son gün faturayı düzenlediği tarih oluyor efendim.  

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Yani, fatura tarihini esas alıyorsunuz? 

BĠR TEMSĠLCĠ - Tabi. 

BÜLENT KUġOĞLU (Ankara) – Öyle olması lazım yoksa sorun olur.  

BAġKAN – Yok, baĢka türlü ölçemezsiniz zaten.  

TeĢekkür ediyorum.  

SÜMER ORAL (Manisa) – Sayın BaĢkan… 

BAġKAN – Pardon, göremedim.  

Buyurun. 

SÜMER ORAL (Manisa) – Efendim, Ģimdi, TRT yayınları açıldığı için ben de bir sual sormak istiyorum, TRT‟yi temsilen 

bulunan arkadaĢlar belki yayınla ilgili bölümde değil ama… Bu Dünya Kupası‟nı TRT veriyor, TRT naklen yayınlıyor, ben de mümkün 

olduğu kadar izliyorum onları, bir bölümünü. ġimdi, zaman zaman maçı anlatan spikerin yanında yorumcular oluyor. Bir iki maçta 

tesadüf ettim, o yorumcuların öyle anlaĢılıyor ki futbolla falan ilgisi çok uzak yani ben onlardan daha etkili bir yorum yapabileceğimi 

dahi düĢünür hâle geldim. ġimdi, Ģunu öğrenmek istiyorum mümkünse: Bu Dünya Kupası dolayısıyla Brezilya‟da bulunan, maç anlatan 

spikerler ve o spikerlerin yanında yorum yapan kiĢilerin bir listesini almamız mümkün müdür? Spor alanındaki daha önceki tecrübesi… 

Evet, bir iki tane tanıdığımız, sesinden de anladığımız kiĢiler var ama bir iki tanesi inanın değerli arkadaĢlarım, sizler de tesadüf etseniz 

hayret edersiniz böyle yorum mu yapılabilir diye. O bakımdan, merak ettim, hatta telefonla açıp sormak dahi istemiĢtin o anda ama 

madem ki böyle bir vesile oldu, Ģu isimleri yani maç nakleden arkadaĢlarımın yanındaki kiĢilerin isimlerini öğrenmek istiyorum.  

BAġKAN – Sayın Bakanımın maça olan ilgisi, Sayın Oral‟ ın çıktı ortaya yani.  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Sayın BaĢkan, bir de aldıkları ücretleri… 

BAġKAN – Buyurun.  

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Sayın BaĢkan, ilaveten, maç yorumcularına ödenen ücret ne kadar? Onu biliyorlardır, onun için 

soruyorum.  

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – BaĢkan, ek bir bilgi vermek istiyorum.  

BAġKAN – Açtım zaten.  

Sayın Erdoğdu, buyurun.  

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Sayın BaĢkan, Ģimdi, SayıĢtay raporlarından TRT‟nin gelirleri hakkında Komisyonunuzu 

bilgilendirmek istiyorum: TRT‟nin 2008 yılında 244 milyon bandrol geliri, 454 milyon da bu elektrik faturalarımızdan kesilen geliri -

aynı sırayla okuyorum- 2009 yılında 273 milyon bandrol geliri, 448 milyon enerji geliri; 2010 yılında 465 milyon bandrol geliri -2 katına 

çıkmıĢ neredeyse- 547 milyon enerji geliri; 2011 yılında 522 milyona 524; 2012 yılında 545 milyon lira bandrol geliri, 665 milyon lira 

da enerji geliri var. Aynı dönemde, TRT‟nin ilan ve reklam gelirlerine bakıyoruz: 29 milyon, 25 milyon, 54 milyon, 88 milyon, 91 

milyon. 

TRT, hiç reklam alamayan, tamamıyla enerji faturalarındaki o bizden kesilen parayla bandrol gelirleri üzerine ayakta 

durmaya çalıĢan bir kurum hâline gelmiĢtir. Diğer kanallar ise, aynı zamanda RTÜK‟ün kestiği cezaları ödemek zorunda kalan, 

Hükûmet korkusundan reklam alamayan -gazete ve televizyon kanalları için söylüyorum- ve böyle bir adaletsiz... 

O gün bir program izledim yüreğim sızladı. CumhurbaĢkanlığı adaylığı konuĢuluyor, TRT ekranlarına oturmuĢlar, Milliyetçi 

Hareket Partisine, Cumhuriyet Halk Partisine verip veriĢtiriyorlar. 4 kiĢiyi oturtmuĢlar, 4 kiĢi de yeminli iktidar destekçisi, böyle vicdan 

olmaz, böyle demokratik rekabet olmaz. Seçim kazanabilirsiniz, yüksek oy alabilirsiniz ama bizimle eĢit koĢullarda yarıĢmanız lazım. 

Benden zorla bandrol parası alacaksınız ve benden aldığınız bandrol parasıyla benim de seçmenim var, on milyon insanız biz. On milyon 
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insanın gırtlağına çöküp bandrol parasını elektrik faturasından alıp onların partilerine küfrettireceksiniz. Böyle demokratik rekabet 

olmaz, böyle gerçekten olmaz. Bunu anlatmaya çalıĢıyoruz, bunu feryat ediyoruz. Yani, belirli bir mesafede kalsa gene gıkımızı 

çıkarmayacağız ama bütün tartıĢma programlarında bu olmaz arkadaĢlar, insanın gerçekten siniri bozuluyor.  

TeĢekkür ediyorum.  

BAġKAN – TeĢekkür ederim. 

ADĠL ZOZANĠ (Hakkâri) – Ücretlerden bilgi vereceklerdi.   

BAġKAN – Onlar hazırlayacaklar, verecekler, Ģu an yanlarında yok.  

84‟üncü maddeyi okutuyorum:  

MADDE 84- 3093 sayılı Kanunun 5 inci maddesinin (b) fıkrası aĢağıdaki Ģekilde değiĢtirilmiĢ ve maddeye aĢağıdaki fıkralar 

eklenmiĢtir. 

“b) Bu maddenin (g) bendi kapsamı dıĢında kalan bandrol ücretleri; Gümrük idarelerince ithalatta alınan gümrük vergileri ve 

diğer mali yükümlülüklerden ayrı olarak tahsil olunur ve yapılan aylık tahsilat toplamı en geç takip eden ayın on beĢinci gününe kadar 

Türkiye Radyo-Televizyon Kurumuna intikal ettirilir. Bu ücretlerin tahsiline, iadesine, teminata bağlanmasına ve tahsil edilen ücretlerin 

Türkiye Radyo-Televizyon Kurumuna aktarılmasına iliĢkin usul ve esaslar Gümrük ve Ticaret Bakanlığı ile Türkiye Radyo-Televizyon 

Kurumu arasında müĢtereken belirlenir.”  

“e) Kurum, 6183 sayılı Amme Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanun hükümlerine göre tahsili öngörülen alacakları 

açısından uygulanmak üzere anılan Kanunun Maliye Bakanlığı, tahsil dairesi ve diğer makam, merci ve komisyonlara verdiği yetkileri 

kullanır. Kurum, merkez ve taĢra teĢkilatı hizmet birimlerini tahsil dairesi sıfatıyla görevlendirebilir, tahsil dairelerinin yetki mahallini il 

sınırları ile bağlı olmaksızın tayin edebilir, borçlu ya da mallarının baĢka mahallerde bulunması halinde takibe yetkili tahsil dairesi 

olarak görevlendirilecek birimlerini belirleyebilir. 

f) Kurum, bu Kanun kapsamında ödenmesi gereken bandrol ücreti ve enerji payı ile ilgili olarak firmalar ile ilgili kamu 

kurum ve kuruluĢlarından bilgi ve belge talebinde bulunabilir, ilgililere bandrole tabi cihazların kullanımına veya satıĢına izin 

verilmeden veya gümrük iĢlemlerinden önce bandrol yükümlülüğüne iliĢkin olarak Kurumdan alınacak olan belgenin ibraz 

zorunluluğunu getirebilir, bu yükümlülüklere uymayanlar ile istenilen bilgileri vermeyenler hakkında Genel Müdürlük tarafından 5.000 

Türk Lirasına kadar idari para cezası verilir. Verilen idari para cezaları tebliğ edildiği tarihten itibaren bir ay içinde ödenir ve Kurum 

bütçesine gelir kaydedilir. Bu cezalar hakkında 5326 sayılı Kabahatler Kanunu hükümleri uygulanır. Ödeme süresi içinde ödenmeyen 

idari para cezaları hakkında 6183 sayılı Amme Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanuna göre iĢlem yapılır. Bu maddeye göre 

kesilecek idari para cezalarına karĢı, ilgilisine tebliğ tarihinden itibaren, bir ay içerisinde yetkili idare mahkemesinde dava açılabilir. 

g) Bandrol ücretlerine iliĢkin ödemeleri bu maddenin (a) bendinde belirtilen sürenin sonunda yapmak isteyen imalatçı ya da 

ithalatçı firmalara bandroller teminat mektubu karĢılığı verilir.”  

BAġKAN – Madde üzerinde söz talebi yok. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Madde kabul edilmiĢtir.  

85’inci maddeyi daha sonra görüşmek üzere atlıyoruz. Müteakip madde 86‟yı okutuyorum:  

MADDE 86- 27/10/1999 tarihli ve 4458 sayılı Gümrük Kanununun 218 inci maddesinin birinci fıkrasında yer alan 

“demirbaĢ eĢya ile telefon ve diğer teknik donanımlarını”  ibaresi “ telefon ve büro eĢyasını”  Ģeklinde değiĢtirilmiĢ; 218/A maddesinin 

birinci fıkrasında geçen “uygulayarak”  ibaresinden sonra gelmek üzere “bu madde uyarınca belirlenen sözleĢme bedeli karĢılığında”  

ibaresi eklenmiĢ, birinci fıkranın son cümlesi yürürlükten kaldırılmıĢ ve fıkradan sonra gelmek üzere aĢağıdaki fıkralar eklenmiĢtir. 

“2. Bakanlıkça belirlenen devir yöntemine göre değer tespiti iĢlemleri; Bakanlık tarafından görevlendirilecek bir Daire 

BaĢkanının baĢkanlığında, Gümrük ve Ticaret Uzmanı, Mali Hizmetler Uzmanı, Mühendis ve Gümrük Müdürü olmak üzere beĢ asil ve 

beĢ yedek üyeden oluĢan değer tespit komisyonu tarafından 4046 sayılı Kanunun 18 inci maddesinin birinci fıkrasının (B) bendinin (c) 

alt bendinde yer alan metotlardan en az birinin uygulanması suretiyle yapılır. Bu bedel, Komisyonun talebi üzerine Bakanlık tarafından 

hizmet alımı yoluyla 6/12/2012 tarihli ve 6362 sayılı Sermaye Piyasası Kanununa tâbi Ģirketlere de tespit ettirilebilir. Bu durumda, tespit 

edilen değer, değer tespit komisyonu tarafından incelenerek karara bağlanır. 

3. Görevlendirme iĢlemleri, MüsteĢarın baĢkanlığında, ilgili MüsteĢar Yardımcısı, Gümrükler Genel Müdürü, Gümrükler 

Muhafaza Genel Müdürü, Strateji GeliĢtirme BaĢkanı ve Destek Hizmetleri Dairesi BaĢkanı ve I. Hukuk MüĢavirinden oluĢan 

Görevlendirme Komisyonu tarafından yürütülür. 
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4. Bu madde uyarınca oluĢturulan komisyonlar eksiksiz olarak toplanır. Üyelerden birinin geçerli mazereti nedeniyle 

toplantıya katılamaması durumunda yerine vekili veya yedek üye katılır. Kararlar çoğunlukla alınır ve kararlarda çekimser kal ınamaz. 

Kararlar imzalanan bir tutanakla tespit edilir. Karara muhalefet eden üye karĢı oy gerekçesini yazarak imzalar. Komisyonlarca alınan 

kararlar Bakan onayına sunulur. Komisyonların sekreterya iĢlemleri Destek Hizmetleri Dairesi BaĢkanlığınca yürütülür. 

5. Devir iĢlemi gerçekleĢtirilen gümrük kapıları ve/veya lojistik merkezleri devir süresi sonunda aynı usullerle yeniden 

devredilebilir. 

6. Görevlendirme kararı verilen Ģirket ile Bakanlık arasında sözleĢme imzalanır. Ancak, görevlendirme kararı verilen Ģirketin 

ortakları arasında Ģirket sermayesine en az yüzde ellibir oranında iĢtirak eden kamu kurumu niteliğinde meslek kuruluĢu veya üst 

kuruluĢu olması halinde sözleĢme, Bakanlık ile ilgili kamu kurumu niteliğindeki meslek kuruluĢu ve görevlendirme kararı verilen Ģirket 

arasında imzalanır. SözleĢme tutarının yüzde altısı oranında kesin teminat alınır. Bu madde kapsamında yapılan sözleĢmelere konu 

alanlarda yürütülen faaliyetlerden elde edilen toplam yıllık hasılattan genel bütçeye gelir kaydedilmek üzere yüzde bir oranında pay 

alınır.”  

BAġKAN – 86‟ncı madde üzerinde Sayın Erdoğdu, buyurun. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) -  Sayın BaĢkan, öncelikle,  SayıĢtay temsilcisi var mı bilmiyorum ama bildiğim kadarıyla 

bu konuyla ilgili SayıĢtay Gümrük MüsteĢarlığında bir denetim yaptı. SayıĢtayın denetimi sırasında, yanlıĢ hatırlamıyorsam, Türkiye 

Odalar ve Borsalar Birliği gibi bir kuruma gümrük kapılarının devriyle alakalı bir durum söz konusuydu. ġimdi, bu konunun teknik 

detaylarını, mümkünse, SayıĢtaydan sonra Gümrükten dinledikten sonra -çünkü önemli bir düzenleme bu- birkaç Ģey söylemek 

istiyorum. 

TeĢekkür ediyorum. 

BAġKAN – SayıĢtay temsilcimiz var mı? SayıĢtaydan hiç arkadaĢımız var mı burada?  

Gümrük?  

Buyurun. 

GÜMRÜK VE TĠCARET BAKANLIĞI DAĠRE BAġKANI – Burada yaptığımız düzenleme, 218‟nci maddede geçen sene 

yaptığımız bir düzenlemenin ikinci fıkrasındaki Bakan Bey‟e verilen yetkinin Anayasa Mahkemesi tarafından iptal edilmesi nedeniyle 

oradaki… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Hangi yetkiydi Hanımefendi o acaba? 

GÜMRÜK VE TĠCARET BAKANLIĞI DAĠRE BAġKANI – ġimdi, yap-iĢlet-devret modeliyle yapılan kapıların yeniden 

iĢletmeye verilmesiyle ilgili bir düzenleme yapıldı. Bu geçen sene yapıldı ve 11 Nisan 2013 tarihli 6455 sayılı Kanun‟ la yayınlandı. Bu 

kanunun 218/a‟da yapılan değiĢikliğin ikinci fıkrası Anayasa Mahkemesince iptal edildi.  

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Gerekçesi neydi, kısaca söyler misiniz. 

GÜMRÜK VE TĠCARET BAKANLIĞI DAĠRE BAġKANI – Gerekçesi Ģöyle: Orada, ikinci fıkrada, bütün iĢte değer tespit 

komisyonunu, görevlendirme komisyonunu, kanunun uygulama usul ve esaslarını belirleme yetkisi Bakan Bey‟e verilmiĢti. O yetkiyle 

ilgili cümleyi Anayasa Mahkemesi iptal etti. Bunun üzerine iptal edince ilk cümle duruyor devire iliĢkin hususlar. Yetkiyle i lgili 

hususları da bu kanun maddesiyle yeniden, Bakan Bey‟ in düzenlediği Ģeyleri kanunla düzenlemiĢ oluyoruz. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Peki, SayıĢtay bu konuda bir denetim yaptı mı sizin orada? SayıĢtay denetiminde bir sorun 

oldu mu bu konuda?  

GÜMRÜK VE TĠCARET BAKANLIĞI DAĠRE BAġKANI – Bu maddeyle ilgili henüz SayıĢtay… Yani uygulanmıĢ bir 

madde metni olmadığı için SayıĢtayın bir denetimi yok henüz. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Hayır. SayıĢtay yaptığı denetimde sizinle mutabakata varamadığı -hani size denetim 

sonuçlarını gönderiyor- hususlar var mıydı bu konuda?  

GÜMRÜK VE TĠCARET BAKANLIĞI DAĠRE BAġKANI – Yap-iĢlet-devretle ilgili tabii ki Ģeylerimiz var ama bu madde 

daha hiç uygulanmadı. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Yap-iĢlet-devretle alakalı soruyorum. 

GÜMRÜK VE TĠCARET BAKANLIĞI DAĠRE BAġKANI – Yap-iĢlet-devretle ilgili, tabii, SayıĢtayda ilgili eleĢtiriler var 

ama bu madde daha hiç uygulanmadığı için bir eleĢtiri yok. 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Bu yap-iĢlet-devretlerle…  
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Sayın BaĢkan, değerli milletvekilleri; Gümrük MüsteĢarlığında sınır kapılarının iĢletilmesiyle ilgili olarak ki sınır kapıları 

imtiyazdır, bir devletin egemenlik haklarıyla ilgilidir, ciddi sorunlar çıkmıĢtır. KeĢke SayıĢtay Temsilcisi burada olsaydı da bu sorunların 

teknik detaylarını da size anlatabilmiĢ olsaydı. Ama eğer vakit olsaydı ben anlatırdım çünkü raporu tekrar dönüp okumam lazım.  

Kabataslaklarıyla yani eksik hatırlıyorsam bunu düzeltebilirim ama bilgi verecek kimse olmadığı için ben bilgi vereceğim. 

Gümrük MüsteĢarlığı tarafından yaptırılan bu kapılar sivil toplum örgütlerine veriliyor. Bildiğim kadarıyla burada rekabetçi bir ihale 

yapılmıyor, değil mi bu devir sırasında?  

MUSA ÇAM (Ġzmir) – Odalar Birliğine… 

AYKUT ERDOĞDU (Ġstanbul) – Odalar Birliğine veriliyor. 

Odalar Birliğindense baĢka firmalara alt iĢveren olarak devrediliyor ve sonuçta, nihayetinde, gümrük kapılarının iĢletilme 

hakkını ele geçiren firmalar, bir kamu ihalesi olmadan bu iĢletim hakkını ele geçiriyor. Bu, rekabete, eĢitliğe, Ģeffaflığa aykırı bir durum. 

Bunun üzerine SayıĢtay rapor yazıyor ve o Meclise gelmeyen ilk SayıĢtay raporlarının bir tanesinin bu olduğunu ben bu Ģekilde 

biliyorum. Bu kanun buna ne kadar cevaz veriyor, teknik olarak bakmak lazım. Ama bunu onaylayanlar bunu bilsinler -bu gerçekte- 

onaylasınlar. Sınır kapılarımızın rekabetsiz, ihalesi yapılmadan, istenilen fiyatlarda Türkiye Odalar ve Borsalar Birliğini paravan olarak 

da kullanma intibaı yaratacak Ģekilde verilmesine sebep olabilir. 

TeĢekkür ediyorum. 

BAġKAN – Bu maddeyle ilgili SayıĢtayın görüĢünü almak için bu maddenin oylamasını da daha sonraya bırakıyorum. 

87’nci maddeyi atlıyorum, 88’i okutuyorum: 

MADDE 88- 24/11/2004 tarihli ve 5258 sayılı Aile Hekimliği Kanununun 5 inci maddesinin ikinci fıkrasına birinci 

cümlesinden sonra gelmek üzere aĢağıdaki cümle eklenmiĢtir. 

„Türkiye Halk Sağlığı Kurumunca belirlenen aile sağlığı merkezlerinde çalıĢma saatleri dıĢında acil baĢvuran hastalara 

hizmet vermek üzere, aile hekimleri ve aile sağlığı elemanları ile gerektiğinde Sağlık Bakanlığı ve bağlı kuruluĢları personeline nöbet 

görevi verilebilir.‟  

BAġKAN – Burada bir önerge var, önergeyi okutuyorum: 

Plan ve Bütçe Komisyonu BaĢkanlığına 

GörüĢülmekte olan ĠĢ Kanunu Ġle Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde DeğiĢiklik Yapılmasına Dair Kanun 

Tasarısının 88 inci maddesi ile 5258 sayılı Aile Hekimliği Kanununun 5 inci maddesinin ikinci fıkrasına birinci cümlesinden sonra 

gelmek üzere eklenen cümledeki "acil baĢvuran hastalara hizmet vermek üzere" ibaresinin madde metninden çıkarılmasını arz ve teklif 

ederiz. 

        Süreyya Sadi Bilgiç 

                  Isparta 

BAġKAN – Sayın Bakan önergeye katılıyorlar mı? 

BAġBAKAN YARDIMCISI EMRULLAH ĠġLER (Ankara) – Katılıyoruz Sayın BaĢkan. 

BAġKAN – Gerekçeyi okutuyorum: 

Gerekçe: 

Önergeyle; aile sağlığı merkezinde verilecek hizmetlerin daha etkin kılınması amaçlanmaktadır. Hizmet kapsamı 

yönetmelikle belirlenecek. 

BAġKAN – Sayın Bakanın katıldığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Etmeyenler… Kabul edilmiĢtir. 

Kabul edilen önerge doğrultusunda maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Etmeyenler… Kabul edilmiĢtir. 

89’uncu maddeyi atlıyorum daha sonra görüşmek üzere. 

90‟ ıncı maddeyi okutuyorum: 

MADDE 90- 3/7/2005 tarihli ve 5393 sayılı Belediye Kanununun 14 üncü maddesinin birinci fıkrasının (a) bendinde yer 

alan “gençlik ve spor”  ibaresinden sonra gelmek üzere “orta ve yüksek öğrenim öğrenci yurtları”  ibaresi eklenmiĢtir. 

BAġKAN – Madde üzerinde söz talebi? Yok. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Etmeyenler… Kabul edilmiĢtir. 

Özür diliyorum, maddeyi oylatmayı çekiyorum. 

Bir önerge var, onu okutuyorum: 
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Plan ve Bütçe Komisyonu BaĢkanlığına 

GörüĢülmekte olan Kanun Tasarısının 90 ıncı maddesinin aĢağıdaki Ģekilde değiĢtirilmesini arz ve teklif ederiz. 

Mehmet Günal   Sümer Oral    Erkan Akçay 

     Antalya      Manisa                        Manisa 

" MADDE 90- 3/7/2005 tarihli ve 5393 sayılı Belediye Kanunun 14 üncü maddesinin birinci fıkrasının (a) bendinde yer alan 

" gençlik ve spor" ibaresinden sonra gelmek üzere " orta ve yüksek öğrenim öğrenci yurtları" ibaresi, aynı cümlenin sonuna " Orta 

öğretim öğrenci yurtları Milli Eğitim Bakanlığı, yüksek öğrenim öğrenci yurtları Kredi ve Yurtlar Kurumu Genel Müdürlüğü tarafından 

yönetilir." ibaresinin eklenmesi eklenmiĢtir." 

BAġKAN – Sayın Bakan önergeye katılıyorlar mı? 

BAġBAKAN YARDIMCISI EMRULLAH ĠġLER (Ankara) – Katılmıyoruz Sayın BaĢkan. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Gerekçe… 

BAġKAN – Gerekçeyi okutuyorum: 

Gerekçe: 

Belediyenin görev ve sorumlulukları arasına orta ve yüksek öğrenim öğrenci yurtları yapmak eklenmektedir. Belediye 

baĢkanları beĢ yıl süre ile seçildiğinden belediyelerde süreklilik ve yurt iĢletecek uzman personel yoktur. Ayrıca orta öğrenimdeki 

öğrencilerin kaldıkları yurtlara belediyeler vasıtasıyla siyaset girecek, öğrenciler cemaatlerin, tarikatlerin ve terör örgütlerin 

propagandasına maruz kalacaktır. Bu nedenle belediyeler tarafından yapılan orta öğretim yurtları Milli Eğitim Bakanlığı, yüksek öğretim 

yurtları da Kredi ve Yurtlar Kurumu Genel Müdürlüğü tarafından yönetilmelidir. 

BAġKAN – Sayın Bakanın katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Etmeyenler… Kabul edilmemiĢtir. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani devlet iĢletsin belediyenin yaptığı yurtları diyorum, özele vermeyin diyorum. Kayda 

geçsin de. 

BAġKAN – Kayda geçmiĢtir. 

91’inci maddeyi da daha sonra görüşmek üzere atlıyor ve 92’nci maddeyi okutuyorum: 

MADDE 92- 25/1/2006 tarihli ve 5449 sayılı Kalkınma Ajanslarının KuruluĢu, Koordinasyonu ve Görevleri Hakkında 

Kanunun 4 üncü maddesinin 2 nci fıkrasının (g) bendi "g) Yönetim Kurulu tarafından teklif edilen ve/veya Kalkınma Bakanlığınca 

belirlenen adaylar arasından genel sekreteri görevlendirir. Gerekli gördüğünde genel sekreteri re'sen görevden alır." Ģeklinde 

değiĢtirilmiĢ, 11 inci maddesinin 1 inci fıkrasının (k) bendi yürürlükten kaldırılmıĢtır. 

BAġKAN – Madde üzerinde söz talebi yok.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Kısa bir bilgi alabilir miyiz? 

BAġKAN – Tabii ki.  

Kısa bir bilgi alabilir miyiz 92‟nci maddeyle ilgili? Sayın Bakan, kim verecek bilgiyi kalkınma ajansının kuruluĢlarıyla 

ilgili? 

BAġBAKAN YARDIMCISI EMRULLAH ĠġLER (Ankara) – ġu an bilgi verecek kimse yok. 

BAġKAN – Sayın ġahin, buyurun. 

HÜSEYĠN ġAHĠN (Bursa) – Kalkınma ajanslarının kurulmasıyla, biliyorsunuz, Sayın BaĢkanım, ikili üçlü, Ģehirler arasında 

valilerin koordinatörlüğünde, belediyle baĢkanlarımızın ve diğer sivil kuruluĢlarının katkılarıyla bölgesel kalkınma hedeflenmiĢtir ve 

bunun da çeĢitli yörelerde faydalarını Ģu anda görüyoruz. Böyle bir maddenin de toplumumuz ve Türkiye‟miz için faydalı olacağını 

düĢünüyorum. 

TeĢekkür ediyorum. 

BAġKAN – 92‟nci maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiĢtir. 

93‟üncü maddeyi okutuyorum: 

MADDE 93- 28/2/2008 tarihli ve 5746 sayılı AraĢtırma ve GeliĢtirme Faaliyetlerinin Desteklenmesi Hakkında Kanunun 3 

üncü maddesinin üçüncü fıkrasında yer alan “her bir çalıĢan için beĢ yıl süreyle”  ibaresi madde metninden çıkarılmıĢtır. 

BAġKAN – Madde üzerinde söz talebi yok. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiĢtir. 

94‟üncü maddeyi okutuyorum: 
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MADDE 94- 18/6/2009 tarihli ve 5910 sayılı Türkiye Ġhracatçılar Meclisi ile Ġhracatçı Birliklerinin KuruluĢ ve Görevleri 

Hakkında Kanunun 3 üncü maddesinin üçüncü fıkrasının (a) bendi aĢağıdaki Ģekilde değiĢtirilmiĢtir. 

“ (a) DıĢ ticarete ve yurt dıĢı hizmetlere iliĢkin konularda çalıĢmalar yapmak, bu kapsamda; kamu kurum ve kuruluĢları, sivil 

toplum kuruluĢları ve özel sektör kuruluĢları ve ulusal ve uluslararası kuruluĢlar nezdinde üyelerinin menfaatlerini ülke çıkarları 

çerçevesinde koruyucu ve geliĢtirici çalıĢmalar yapmak.”  

BAġKAN – Madde üzerinde söz talebi yok. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiĢtir. 

95‟ inci maddeyi okutuyorum: 

MADDE 95- 13/1/2011 tarihli ve 6102 sayılı Türk Ticaret Kanununun 371 inci maddesine aĢağıdaki fıkra eklenmiĢtir.   

“ (7) Yönetim kurulu, yukarıda belirtilen temsilciler dıĢında, temsile yetkili olmayan yönetim kurulu üyelerini veya Ģirkete 

hizmet akdi ile bağlı olanları sınırlı yetkiye sahip ticari vekil veya diğer tacir yardımcıları olarak atayabil ir. Bu Ģekilde atanacak olanların 

görev, yetki ve sorumlulukları, 367 nci maddeye göre hazırlanacak iç yönergede açıkça belirlenir. Bu durumda iç yönergenin tescil ve 

ilanı zorunludur. Ġç yönergede yapılacak değiĢiklikler de tescil ve ilan edilir. Ġç yönerge ile ticari vekil ve diğer tacir yardımcıları 

atanamaz. Talep edilmesi halinde bu fıkra uyarınca yetkilendirilen ticari vekil veya diğer tacir yardımcıları tescil ve ilan edilir.”  

BAġKAN – Sayın Günal, buyurun. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın BaĢkanım, herhâlde bununla ilgili arkadaĢlar söyleyecektir, Türk Ticaret Kanunu‟nda 

bu, hani, Soma‟da yetkiliydi, yetkili değildi, birisi devretmiĢ, birisi vermiĢ, onunla ilgili madde miydi diye merak ettim. Yönetim 

kurulunda birisi “Sorumlu” , birisi “Sorumlu değil.”  dedi, o onun üzerine attı, bu bunun üzerine attı. Bu madde onları kapsayan bir Ģey 

miydi diye merak ediyorum. Gümrük ve Ticaret Bakanlığından arkadaĢımız var mı veya teklifi hazırlayan arkadaĢlarımız biliyorsa…  

BAġKAN – Var.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Çünkü, doğrudan Ģey gibi, yetkilinin dediğine göre hatırlarsanız birisi dedi ki ya iĢte 

“Yetkiliydi, o noterden imzalanmadı, itiraz etti.”  falan, onunla… 

BAġKAN – Önergeyi de okutursak daha açıklayıcı olacak.  

Var mı açıklama yapacak arkadaĢ? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Olur yani bilgi alabilirsek. 

GÜMRÜK VE TĠCARET BAKANLIĞI 1. HUKUK MÜġAVĠRĠ SÜHA ÜNAL – Sayın BaĢkan, değerli üyeler; saygıyla 

selamlıyorum sizleri. 

Efendim, Türk Ticaret Kanunu‟nun 371‟ inci maddesinde anonim Ģirketlerde temsil yetkisinin kapsam ve sınırları 

düzenlenmiĢtir. Bu çerçevede, temsile yetkili olanların her türlü iĢleri ve hukuki iĢlemlerinden dolayı Ģirketin sorumluluğu belirlenmiĢtir. 

Buna göre temsil yetkisinin sınırlandırılmasının iyi niyet sahibi üçüncü kiĢilere karĢı hüküm ifade etmeyeceği hükme bağlanmıĢtır. 

Ancak, temsil yetkisinin sadece merkezin veya bir Ģubenin iĢlerine münhasır kılınabileceği veya birlikte kullanılmasının mümkün 

olduğu, bu durumların tescil ve ilan edilmesi durumunda üçüncü kiĢiler yönünden hüküm ifade edeceği mümkündür. Anonim Ģirketi 

temsile yetkili olanlara sınırlı yetki verilmesi mümkün olmakla birlikte yukarıda belirtilen iki hâl dıĢında sınırlı yetki verilse bile üçüncü 

kiĢiler bakımından sonuç doğurmamaktadır. 

Diğer taraftan, Ģirketler bakımından sınırlı yetki verilebilen tacir yardımcıları da bulunmaktadır. Bunların baĢında ticari vekil 

gelmektedir. Ticari vekilin tanımı Türk Borçlar Kanunu‟nun 551‟ inci maddesinde yapılmıĢtır. Ticari vekil, bir ticari iĢletme sahibinin 

kendisine ticari temsilcilik yetkisi vermeksizin iĢletmesini yönetmek, iĢletmesinin bazı iĢlerini yürütmek için yetkilendirdiği kiĢidir. 

Maddedeki ticari vekilin açıkça yetkili kılınmadıkça hangi iĢleri yapamayacağı sayılmıĢtır. ġirkete hizmet akdiyle bağlı ticari vekile 

konu veya miktar sınırlaması yapılarak yetki verilmesi mümkündür.  

Önerilen düzenlemeyle, uygulamada Ģirket tarafından ticari vekillik görevi verilen yönetim kurulu üyeleriyle Ģirkete istihdam 

iliĢkisiyle bağlı olanların sınırlı yetkiyle ticari vekil olarak tescil edilebilmeleri için Ģirket sözleĢmelerinde bu duruma yer vermeleri, bu 

kiĢilerin görev yaptıkları pozisyonlara iliĢkin görev tanımı, yetki ve sorumluluklarının 367‟nci madde uyarınca hazırlanacak iç 

yönergede açıkça belirtilmek Ģartıyla ticaret siciline tescil ve ilan edilebilmesi imkânı getirilmiĢtir. Düzenleme ihtiyari nitelik 

taĢımaktadır. Bu yola baĢvuran Ģirketlerin uyacağı kurallar belirlenmiĢtir. Yapılan düzenlemeyle, Ģirketi temsile yetkili olan kiĢilerin 

hukuki veya cezai sorumluluklarını kaldıran bir düzenleme yapılmamaktadır. 

Arz ederim. 
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MEHMET GÜNAL (Antalya) – ġimdi, insicamını bozmayalım, oku diye seslenmedik de diyorum ki yeni olan ne? 71‟ inci 

maddede olmayıp da Ģimdi getirdiğimiz ne? Soma'daki “Ben yetkiliyim.” , “Yetkili değilim.”  tartıĢmasını kaldırıyor mu? Yani, daha 

öncesinde yönergede yazıldığı zaman bağlayıcı mıydı, Ģimdi mi getiriyoruz? Yani, yeni getirdiğimiz nedir bu düzenlemede diye 

soruyorum, neyi kaldıracağız, hangi yetkiyi sınırlayacağız diye.  

GÜMRÜK VE TĠCARET BAKANLIĞI 1. HUKUK MÜġAVĠRĠ SÜHA ÜNAL – Efendim, daha ziyade bu MERSĠS‟ le 

ilgili Ģeyler elektronik yazılıma aktarıldı. Onunla ilgili sıkıntıların giderilmesi için, bu elektronik yazılımla ilgili teknik konuların 

giderilmesi için böyle bir düzenlemeye ihtiyaç duyuldu efendim. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani, Ģimdi Ģunu soruyorum: Soma'daki sorunu bu çözüyor mu, çözmüyor mu? 

Bilmiyorsanız bir daha sorayım, adam dedi ki “Yetkiliydi.” , diğeri dedi “Benim adıma imza atmıĢlar, bu Ģey sahte.”  Tescil edi lmiĢ 

olsaydı mecburen imza tescil olacaktı, bilmem nesi olacaktı değil mi? Onu anlatmaya çalıĢıyorum. ġimdi, sizin bu söylediğiniz bundan 

sonra adamın kıvırmasını engelleyecek bir düzenleme mi, değil mi? Bilmiyorsanız tekrar söyleyeyim… 

BAġKAN – Müsaade ederseniz ben cevap verebilir miyim? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani, ben anlayamadım. 

BAġKAN – ġimdi, önergeyi okutursam o zaman mesele açığa çıkacak. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani, aĢağısını da okuyunca biraz daha sanki onu da kapsıyor gibi, madde bu hâliyle tam 

kapsamıyor, önergenin siyah yeri… 

BAġKAN – Madde kapsamıyor ama önergeyle kapsıyor, ben bilgi vereceğim size. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Okut da o zaman önerge sahibi olarak sizden bilgi alalım. 

BAġKAN – Önergeyi okutuyorum: 

Plan ve Bütçe Komisyon BaĢkanlığına 

GörüĢülmekte olan 1/931 esas numaralı Kanun Tasarısının 95. maddesinin aĢağıdaki Ģekilde değiĢtirilmesini arz ve teklif 

ederim. 

Süreyya Sadi Bilgiç  

          Isparta 

Yönetim Kurulu, yukarıda belirtilen temsilciler dıĢında, temsile yetkili olmayan yönetim kurulu üyelerini veya Ģirkete hizmet 

akdi ile bağlı olanları sınırlı yetkiye sahip ticari vekil veya diğer tacir yardımcıları olarak atayabilir. Bu Ģekilde atanacak olanların görev 

ve yetkileri 367 nci maddeye göre hazırlanacak iç yönergede açıkça belirlenir. Bu durumda iç yönergenin tescil ve ilanı zorunludur. Ġç 

yönerge ile ticari vekil ile diğer tacir yardımcıları atanamaz. Bu fıkra uyarınca yetkilendirilen ticari vekil veya diğer tacir yardımcıları da 

ticaret siciline tescil ve ilan edilir. Bu kiĢilerin, Ģirkete ve üçüncü kiĢilere verecekleri her tür zarardan dolayı Yönetim Kurulu 

müteselsilen sorumludur. 

BAġKAN – Ben bir açıklama yapayım. ġimdi, yönetim kurulu üyelerine bu tacir yardımcılarını seçme ve denetleme 

yetkisini veriyoruz. Ancak, düzenlemede öyle bir Ģey yapıyoruz ki burada cezai ve mali sorumluluklarda bir ayrıĢım oluĢuyordu ve gerek 

küçük ortaklara, halka açık Ģirketlerdeki diğer ortaklara ve üçüncü Ģahıslara karĢı ticari vekillerin yapabilecekleri birtakım zarar ve ziyan 

oluĢturacak hareketlerden dolayı yönetim kurulunun sorumluluğu yoktu, ortadan kalkmıĢtı. Bu Ģekilde bütün bu fiillerden yönetim 

kurulunu sorumlu hâle getirecek bir düzenlemeyi bu önergeyle yapmıĢ oluyoruz. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bundan sonrası için yani Soma‟daki yanlıĢsa yanında kalacak o zaman diyorsunuz, kimse 

sorumlu.  

BAġKAN – Evet ama olması gereken Ģekli bu, buna iliĢkin bir düzenleme bu Ģekilde yapılmıĢ oldu.  

Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 

BAġBAKAN YARDIMCISI EMRULLAH ĠġLER (Ankara) – Katılıyorum Sayın BaĢkan. 

BAġKAN – Sayın Bakanın katıldığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiĢtir.  

Kabul edilen önerge doğrultusunda 95‟ inci maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiĢtir.  

96‟ncı maddeyi okutuyorum: 

MADDE 96- 6102 sayılı Kanunun 629 uncu maddesine aĢağıdaki fıkra eklenmiĢtir. 

“ (3) Müdürler tarafından Ģirkete hizmet akdi ile bağlı olanların sınırlı yetkiye sahip ticari vekil veya diğer tacir yardımcıları 

olarak atanması hususunda 367 nci madde ile 371 inci maddenin yedinci fıkrası kıyasen limited Ģirketlere de uygulanır.”  
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BAġKAN – Madde üzerinde söz talebi yok. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiĢtir.  

Değerli arkadaşlar, 97 ve 98’inci maddeleri daha sonra görüşmek üzere erteliyorum. 

99‟uncu maddeyi okutuyorum: 

MADDE 99- 8/6/1984 tarihli ve 233 sayılı Kamu Ġktisadi TeĢebbüsleri Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamenin “Diğer 

haklar”  baĢlıklı 61 inci maddesinin birinci fıkrasına aĢağıdaki bent eklenmiĢtir. 

“4) Yüksek Planlama Kurulu kararı ile bir organize sanayi bölgesinin müteĢebbis heyetine katılım sağlayabilirler.”  

BAġKAN - 99‟uncu madde üzerinde söz talebi yok.  

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler...  Madde kabul edilmiĢtir.  

100‟üncü maddeyi okutuyorum: 

MADDE 100- 3/6/2011 tarihli ve 637 sayılı Ekonomi Bakanlığının TeĢkilat ve Görevleri Hakkında Kanun Hükmünde 

Kararnamenin 36 ncı maddesine aĢağıdaki fıkra eklenmiĢtir. 

“ (2) ÇalıĢma gruplarının mevzuatı uyarınca gerçekleĢtirilen ulaĢım ve konaklama giderleri Bakanlık bütçesinden 

karĢılanabilir.”  

BAġKAN – Madde üzerinde söz talebi yok. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiĢtir.  

101‟ inci maddeyi okutuyorum: 

MADDE 101- 26/9/2011 tarihli ve 655 sayılı UlaĢtırma, Denizcilik ve HaberleĢme Bakanlığının TeĢkilat ve Görevleri 

Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamenin 29 uncu maddesine aĢağıdaki fıkra eklenmiĢtir. 

"(14) Kaza AraĢtırma ve Ġnceleme Kurulunca ihtiyaç duyulması halinde, çözümü özel uzmanlık veya teknik bilgiyi 

gerektiren kaza araĢtırma ve incelemelerinde bilirkiĢi görevlendirilebilir. BilirkiĢi görevlendirilmesine iliĢkin usul ve esaslar ile bunlara 

verilecek ücretin miktarı Maliye Bakanlığının uygun görüĢü üzerine Bakanlıkça belirlenir." 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – ArkadaĢlar, kısa bir Ģey söyleyebilir mi? 

BAġKAN – Kısa bir bilgi alabilir miyiz lütfen. 

MALĠYE BAKANLIĞI TEMSĠLCĠSĠ ġĠNASĠ YURDAKUL – ġu an itibarıyla UlaĢtırma, Denizcilik ve HaberleĢme 

Bakanlığımızda 5 adet sürekli kurul var. Bu kurullardan bir tanesi de Kaza AraĢtırma ve Ġnceleme Kurulu ve bu kurulun görevlerine 

baktığımız zaman özellikle ulaĢtırma alanında meydana gelen kazalarla ilgili araĢtırma, inceleme yapma yetkisi var. Burada yapılan bu 

düzenlemeyle özellikle çözümü konusunda özel uzmanlık ve teknik bilgi gerektiren kazalarda araĢtırma ve inceleme yapmak üzere 

bilirkiĢi görevlendirilmesine hem imkân tanımakta hem bu Ģekilde görevlendirilen kiĢilere de Bakanlığımızın uygun görüĢü üzerine bir 

ücret ödenmesi öngörülmektedir.  

Arz ederim. 

BAġKAN – TeĢekkür ediyorum. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiĢtir.  

Değerli arkadaĢlar, 30 Haziran 2014 Pazartesi günü saat 12.00‟de toplanmak üzere birleĢimi kapatıyorum. 
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